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ACTA EXTRAORDINARIA 42-2023. Acta número cuarenta y dos correspondiente a la 

sesión extraordinaria celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de 

manera presencial, en la Sala de Sesiones de Junta Directiva de la Junta de Protección Social, a 

las dieciocho horas con cinco minutos del día veinte de julio del dos mil veintitrés, presidida 

por la señora Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva y con la 

participación de los siguientes miembros, Urania Chaves Murillo, Secretaria, Luis Andrés 

Vargas Garro, Wilfrido Castilla Salas, Ricardo Solano Ávila y Olga Camacho Picado. 

Participa de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS: La señora Adelita 

Ramírez Arias. 

Ausente con justificación: La señora Margarita Bolaños Herrera, quien es sustituida por el señor 

Ricardo Solano Ávila y el señor Arturo Ortiz Sánchez, Vicepresidente, quien es sustituido por 

la señora Olga Camacho Picado. 

 

Participan de manera presencial los funcionarios: La señora Greethel Arias Alfaro, Gerente 

General a.i, el señor Luis Diego Quesada Varela, en condición de Asesor de Presidencia, la 

señora Ana Marcela Sanchez Quesada, Asesora Jurídica y la señora Amanda Barquero Lizano 

de la Secretaría de Actas.   

 

CAPÍTULO I. NOMBRAMIENTO DE VICEPRESIDENTE AD HOC   

Artículo 1.  Nombramiento de Vicepresidente Ad Hoc  

En razón de la ausencia justificada del señor Arturo Ortiz Sánchez, durante esta sesión; se 

nombra como Vicepresidente Ad Hoc el señor Ricardo Solano Ávila. 

  

ACUERDO JD-366  

  

La Junta Directiva acuerda nombrar para la sesión extraordinaria 42-2023 a el señor Ricardo 

Solano Ávila como Vicepresidente a.i, en sustitución del señor Arturo Ortiz Sánchez, quien está 

con ausencia justificada.  

  

Ejecútese  

 

CAPÍTULO II. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 2. Lectura y aprobación del orden del día.   

 

La señora Greethel Arias Alfaro procede a leer el orden del día: 

 

SECCION TEMA 

INICIO   

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III TEMAS EMERGENTES 
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  Informe Final de Centauro 

CAPÍTULO IV TEMAS COMITÉ DE AUDITORÍA  

  Oficio JPS-AI-0430-2023. Plan de trabajo anual. 

CAPÍTULO V 
TEMAS DE PLANIFICACIÓN 

INSTITUCIONAL 

  

Oficio JPS-PI-278-2023. Informe de 

Seguimiento Plan Operativo Institucional (POI) 

al 30 de junio 2023. 

  

Oficio JPS-PI-280-2023. Modificación #01 PEI 

2023. 

  
Oficio JPS-PI-250-2023. Objetivos e informe 

encerrona 2023. 

CAPÍTULO VI TEMAS DE ASESORÍA JURÍDICA 

  
Oficio JPS-AJ-346-2023. Criterio Proyecto 

Habitacional el Naranjal BANHVI. 

  
Oficio JPS-AJ-538 Informe Resultados 

Audiencia Conciliación Colegio de Abogados 

  
Oficio JPS-AJ-569-2023. Criterio de la PGR 

respecto a la participación en Comités. 

  

Oficio JPS-AJ-559-2023. Complemento JPS-AJ-

558-2023. 

 INFORME ASESORIA JURIDICA 024-2023 

  
INFORME ASESORIA JURIDICA 026-2023 

 

La señora Presidenta expresa:   

Yo quería agregar el tema, puede ser al principio o al final, bueno tal vez al final para no atrasar 

a los que tienen a presentar, para escoger; hoy se vencen los nombramientos del Vicepresidente 

y de la Secretaria de la Junta Directiva. Entonces para hacer el nombramiento el día de hoy tal 

vez lo hacemos al final ponerlo como último tema, pero si tenemos que nombrar, porque ya 

para las próximas o lo podemos nombrar la próxima sesión.   

  

La señora Urania Chaves Murillo acota:   

Pero si existe una solicitud en estos días.   

  

La señora Presidenta añade:   

Diay se hace en el momento, a solicitud de actas.    

   

La señora Urania Chaves Murillo explica:  
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Sí, alguna cosa, alguna certificación.   

  

La señora Presidenta comenta:  

Si es cierto.  

  

La señora Olga Camacho Picado consulta:   

¿Y el nombramiento lo hacemos nosotros?  

  

La señora Presidenta señala:   

Ah sí. Muy bien; entonces agregamos ese tema al final.  

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.  

 

ACUERDO JD-367 

 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión extraordinaria 42-2023. Con 

las observaciones correspondientes. ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME    

 

Ejecútese   

 

 

CAPÍTULO III. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 3. Frase para reflexión  

 

La señora Olga Camacho Picado presenta la siguiente frase de reflexión: 

 

 
 

La señora Olga Camacho Picado expone:   
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Para complementar esta frase, dice que, si la excelencia entonces no es un acto, sino un hábito 

cuando entendamos que la excelencia necesita ser parte del día a día, necesita ser tratada, 

comenzaremos a día a día a promover mejoras en lo que hacemos. Por lo tanto, la búsqueda de 

la excelencia debe de ser un hábito; ¿Cómo se llega a la excelencia? y lógicamente a un hábito.   

  

1) Es centrarse en el objetivo. 2) Es descubrir nuestras actitudes. 3) Practicar una actitud 

ganadora. 4) Tomar las decisiones correctas. 5) Constancia, constancia y constancia. 6) 

Practicar la flexibilidad. 7) Con compasión en lo que haces.   

 

Como valores personales que fortalecen la excelencia tenemos: Los más relevantes se pueden 

mencionar como: La honestidad, la responsabilidad, el respeto, la prudencia, la verdad, la 

lealtad, la orientación al trabajo de excelencia, la coherencia, la justicia, la solidaridad, el bien 

común, la habilidad, el compromiso, el grado de pertenencia y la confianza.  

 

Yo creo que esto no solo lo debemos de aplicar en nuestra vida diaria, sino para irlo a lo que es 

la parte del trabajo y a las organizaciones, es lo que logra la excelencia, no solo en los 

trabajadores, sino también en la organización.  

  

La señora Presidenta manifiesta:   

Muchas gracias doña Olga ¿Alguien que quisiera reflexionar sobre esta frase tan interesante? 

¿Nadie, por qué está muy profunda o qué?  

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa:   

Todos los días tenemos la oportunidad de ser mejores, yo creo que cada instante con cada acto, 

con cada decisión, con cada inversión del tiempo, tenemos esa gran oportunidad de ser mejores 

y quizás que podamos empezar con cosas pequeñas que en realidad los cambios no se dan cosas 

muy grandes, podrían ser cosas pequeñas, mínimas, que requieran mínimos esfuerzos que al 

final esos pequeños esfuerzos de esos pequeños cambios, esos pequeños logros vayan sumando 

para lograr cosas diferentes.  

 

Dentro de uno mismo que es lo primero y luego en el entorno; y eso facilitaría con todo esto 

que nos dijo doña Olga ahora, personas que practican la excelencia; digamos practicantes de la 

excelencia, entonces no es solo hacer las cosas bien. Sino que está ligado a que yo lo veo como 

en varias dimensiones, como que es algo integral, va más allá de solo sentarme y hacer una 

carta que me toca, por ejemplo, hacer una carta y enviarla, no, voy a tener disposición, actitud, 

voy a estar contenta haciendo aquella carta, porque es algo excelente, algo que disfruto.  

  

Entonces debería ser así, así lo interpreto yo, considerando todo lo que ella nos dijo, verdad, en 

la vida real las cosas pequeñitas van sumando porque a veces tal vez queramos algo muy grande, 

pero nos podemos frustrar si nosotros no lo dividimos como lo vimos en el curso, en los sprint, 

en el curso este ágil; eso aprendí, si no se divide en pequeñas fases, pequeñas etapas, diay usted 

no sabe cuándo va a llegar. Entonces esos pequeños logros se van a ir obteniendo; aplican para 

todo, creo yo, en la vida, gracias.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro manifiesta:  
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Quería agradecerle a doña Olga por la frase en realidad, es un recordatorio de la importancia 

del día a día como uno concluye con todo lo que uno hace en el día, a veces eso se nos escapa 

dentro de todo el corre corre del día, va alineado a nuestras acciones hacía objetivos que 

tenemos en la vida, los que tenemos tanto profesionales como personales.  

 

Y esto haciendo todos los días un esfuerzo por ser mejores profesionales, mejores personas, 

mejores seres humanos; nosotros nos acercamos a poder tener una excelencia que al final nos 

va a llevar a los resultados que queremos obtener, a los resultados que son los objetivos de vida.  

  

Por eso; es un compromiso con uno mismo, lograr el hábito que de por si es complejo, pero un 

hábito de excelencia;  es un compromiso con nosotros mismos para poder ser mejores, pero nos 

va a llevar definitivamente al logro de grandes resultados y no solamente a nivel personal como 

a nivel de equipos de trabajo y eso nos debe llevar a nosotros como equipo hacía eso, hacía que 

en nuestro día a día busquemos esa forma en que veo una excelencia que al final tengamos 

como hábito aquí en la Junta de Protección Social. 

 

La señora Presidenta añade:   

Muchas gracias don Luis Andrés, veo que está frase nos recuerda y lo que nos leyó doña Olga 

sobre; y que más o menos también lo referenciaron los compañeros que este es el proceso de 

mejora continua, de hacer las cosas continuamente; no simplemente esto es lo que voy a hacer, 

lo hice una vez y quedó perfecto y ya. Sino que todo siempre tiene oportunidad de mejorar; 

entonces lo hacemos y seguimos cada día con ese proceso de mejora y de esa forma se nos hace 

un hábito.  

  

Y esto es un tema que nosotros queremos inculcar en la Junta; desde el comité de innovación 

estamos trabajando con dos proyectos ahí bien interesantes que la próxima semana; no la que 

sigue, bueno y en la próxima también van a tener algunas noticias ustedes como Directores se 

van a enterar de algunas, bueno, ya lo habíamos comentado en algún momento, de dos 

iniciativas que se van a estar trabajando con todo el personal, pero que al final busca es eso, 

promover liderazgos y que la gente se salga de esa zona de confort que empiece a buscar  como 

mejorar cada día, cómo ser mejores líderes, como ser mejores personas, como mejorar mi 

trabajo, lo que hago día a día.  

  

Y creo que eso es lo que hace falta, que ojalá se convierta la Junta en una institución modelo en 

temas de transformación, en temas de adaptar y adoptar el cambio; porque el cambio es un 

aspecto continuo. Y en la medida que nosotros aceptemos eso y lo adoptemos, en esa medida 

vamos a ser mejores como personas, pero también como institución, porque vamos a estar listos 

para enfrentar cualquier cosa que se presente, cualquier situación de riesgo que amenace a la 

Junta, que amenace la misión, que amenace cualquier situación que enfrente; la gente va a tener 

esa capacidad de enfrentarse sin miedo, hacer los cambios que tengan que hacer y eso creo que 

nos ayuda como personas y nos ayuda como institución para hacer las cosas mejor cada vez y 

estar preparados para cualquier situación de oportunidad o de riesgo que se le presenten a la 

institución, entonces creo que es un aspecto muy importante el que nos trae doña Olga hoy, 

para ir a lo que es la excelencia. Al final no es lo perfecto, sino simplemente hacer las cosas 

mejor cada vez, muchas gracias doña Olga por compartirnos esa frase. 
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CAPÍTULO IV. TEMAS EMERGENTES 

 

Se incorpora a la sesión el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa 

financiera y el señor Adán Corrales Corrales, Técnico 3, Departamento de Mercadeo. 

 

 

Artículo 4. Oficio JPS-GG-1003-2023. Informe Final de Centauro. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1003-2023 de fecha 19 de julio de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GAF-RM-337-2023, del Departamento de Recursos 

Materiales, mediante el cual remite la solicitud de declaratoria de infructuosa de la 

LICITACIÓN PÚBLICA 2022LN-000003-0015600001 para la “Continuidad de 

operaciones en la comercialización de los productos de la JPS a nivel nacional”. 

 

Lo anterior, en virtud de que la oferta presentada no cumple con los requisitos de 

admisibilidad, tal como se evidencia en el informe de recomendación adjunto al 

presente oficio. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-RM-337-2023 de fecha 19 de julio de 2023, suscrito por 

el señor Jorge Baltodano Méndez, Jefe, Departamento de Recursos Materiales, en el que 

indica: 

 

Para conocimiento y aprobación de nuestra Junta Directiva, se remite solicitud de 

declaratoria de infructuosa de la LICITACIÓN PÚBLICA 2022LN-000003- 

0015600001 para la “Continuidad de operaciones en la comercialización de los 

productos de la JPS a nivel nacional”. 

 

EMPRESAS INVITADAS 

Luego de recibido el acuerdo de Junta Directiva JD-565 correspondiente al Capítulo 

VII), artículo 7) de la sesión ordinaria 51-2022, celebrada el 10 de octubre de 2022 

donde se aprueba el cartel correspondiente a la LICITACIÓN PÚBLICA para la 

“Continuidad de operaciones en la comercialización de los productos de la JPS a 

nivel nacional”, se publicó el cartel en el Sistema de Compras Públicas SICOP bajo 

el número 2022LN-000003-0015600001, desde el 17 de octubre de 2022 hasta la 

fecha de apertura de ofertas, el día 25 de abril de 2023. 

 

EMPRESAS PARTICIPANTES 

Luego de concedido el plazo para la preparación de las ofertas, se realizó el acto de 

apertura, recibiéndose una única oferta del Consorcio C Móvil-CashTwoPay 
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ANALSIS TÉCNICO DE LA OFERTA CONFORME LO EXPUESTO EN 

EL INFORME DE RECOMENDACIÓN: 

 

Línea 1 Trade Marketing: No cumple con el requisito de admisibilidad 

correspondiente a las razones financieras 

 

Línea 2 Plataforma Tecnológica: Cumple con los requisitos de admisibilidad 

correspondientes a los aspectos técnicos de tecnológico, no obstante, no cumple con 

el requisito de admisibilidad correspondiente a las razones financieras 

CONCLUSIÓN 

Por lo anteriormente expuesto y tomando en cuenta que la oferta no cumple con los 

requisitos de admisibilidad, es necesario dictar el correspondiente acto de 

“DECLARATORIA DE INFRUCTUOSO” al amparo del artículo 86 del 

Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa que en lo que interesa señala: 

 

“…Si al concurso no se presentaron ofertas o las que lo hicieron no se ajustaron a 

los elementos esenciales del concurso, se dictará un acto declarando infructuoso 

el procedimiento, justificando los incumplimientos sustanciales que presenten las 

ofertas…” 

Quedando a sus órdenes para aclarar o ampliar lo que estime conveniente. 

El señor Adán Corrales Corrales realiza la siguiente presentación:  
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La señora Presidenta consulta:   

Adán puedes devolverte, es que me parece que es la segunda filmina, pero no estoy segura tal 

vez, a donde hablabas sobre la parte de TI, que no me quedó claro.  
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La señora Presidenta añade:   

Es que ahí dice que no cumplen los requisitos de admisibilidad cuatro y dos. ¿Los dos son de 

la parte financiera entonces? Es que yo te había entendido que eran de TI, uno era de TI y el 

otro de la parte financiera.  

  

El señor Adán Corrales Corrales explica:  

No señora, los requisitos de admisibilidad que no están cumpliendo son de las razones 

financieras ambos, para la línea uno y para la línea dos. Específicamente la línea uno es el 

número cuatro y específicamente de la línea dos, pues es el requisito admisibilidad número dos, 

pero para razones financieras. Acá es que casi no se aprecia, pero sí son únicamente a razones 

financieras, los requisitos de admisibilidad de tecnologías de información que están pues 

indicados, pues están validados por Ronald, bueno, por el departamento de Tecnologías de 

Información en el cumplimiento de ellos, dentro de lo que presentaba el consorcio en la oferta.  

  

La señora Presidenta expresa:   

Ok, entendido, gracias. ¿Alguna consulta a la presentación de don Adán?   

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro manifiesta:   

Adán solo también para efectos de información, del portafolio; y yo creo que es importante 

también para efectos de acta. ¿Podrías citar los requisitos? O sea, el número cuatro en la línea 

uno. ¿Cuál era? y el número dos en la línea dos. ¿Cuál era? ¿Cuáles son los incumplimientos?  

  

El señor Adán Corrales Corrales agrega:  

Sí, permítame un momento, entonces.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro acota:  
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Gracias.   

 

El señor Adán Corrales Corrales acota:  

Entonces voy a proceder, de esto es tal cual está en el informe, el requisito número cuatro de lo 

que es la línea uno de trade marketing es pues el hecho de las razones financieras, si tal cual 

está este mismo requisito de admisibilidad está para las dos líneas. Y lo que justifica, pues es 

todo lo que ha comentado la Gerencia Administrativa Financiera con base en el no 

cumplimiento de las razones financieras por parte del consorcio.   

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro añade: 

Solvencia económica, entonces.   

  

La señora Olga Camacho Picado agrega:  

Sí, tienes una filmina ahí con la que había presentado don Olman de la parte financiera y ahí se 

ve precisamente la parte que no cumplía esta empresa.   

  

El señor Adán Corrales Corrales explica:  

Ah sí señora.  

  

La señora Olga Camacho Picado agrega:  

La tenías en la otra presentación; en la parte financiera, don Olman la había presentado la vez 

pasada.  

  

 
 

El señor Adán Corrales Corrales acota:  

Es esto específicamente.  
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La señora Olga Camacho Picado agrega: 

Ahí, esa exactamente.  

  

El señor Adán Corrales Corrales indica: 

Sí señora, es ese. Acá se establece dentro del requisito de admisibilidad este cuadrito de acá 

abajo, donde se establecen las razones financieras, las cuatro y el ponderado que se estableció 

para considerarlo bueno u óptimo, como mínimo para que pueda ser admisible.   

  

Dentro de la validación que realizó la Gerencia Administrativa Financiera podemos ver, por 

ejemplo, en el consorcio CASH TWO PAY en la estabilidad tiene 0,5, no aplica, aplica como 

mal. Igualmente, para lo que es la rentabilidad como parte de los dos consorcios, es básicamente 

lo que está con rojo o marcado con rojo y es por el hecho de la valoración por parte de la 

gerencia en este caso.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega:  

¿Esta es línea uno Adán?  

  

La señora Olga Camacho Picado acota:  

De estabilidad y de rentabilidad ¿Cuál es cuál?  

  

El señor Adán Corrales Corrales manifiesta: 

Esta es la línea uno, igualmente aplica lo mismo para la línea dos; porque son los dos mismos 

requisitos de admisibilidad para las dos líneas.  

  

La señora Olga Camacho Picado acota:  

Son iguales.   

  

La señora Presidenta agrega:   

Son las mismas.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Lo que nos expuso Olman, la parte mía sí está bien revisadita, pero la parte de Olman es técnica, 

que eso fue lo que expuso Olman la sesión anterior. Ah sí, si no cumplen un requisito de 

admisibilidad y estamos con los fundamentos técnicos, admisibilidad es admisibilidad.   

  

La señora Presidenta acota:   

Sí, ya de ahí no pasa para el resto.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Bueno, sí, nada más aclarar que la decisión que se tome tiene recurso ante la Contraloría.  

  

La señora Presidenta consulta: 

¿Y cuánto tiempo tendría la Contraloría para revisar?  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota:  



29 
 

 

Ahorita no sé, vamos a ver qué tiempo tiene.  

  

El señor Adán Corrales Corrales añade:  

Disculpen; no sé, si para confirmar el plazo, pues, lo que tarda la Contraloría o con la 

experiencia de los anteriores recursos de objeción al pliego de condiciones, que tuvimos 

bastantes. Nosotros jugábamos con los diez días hábiles que establece la ley, o sea, la 

Contraloría siempre fue muy concreta, tratando del seguimiento, o sea, nunca pasó de cinco a 

seis días, pero sí se cuenta con aproximadamente diez días por ley, pero es un aproximado.  

  

La señora Presidenta consulta:  

¿Días hábiles, verdad?  

  

El señor Adán Corrales Corrales añade: 

Son días hábiles.  

  

La señora Presidenta consulta:  

Ok, muy bien, ¿Alguna consulta adicional?  

  

La señora Olga Camacho Picado añade:   

No solamente que la vez pasada don Olman había dicho que en cuanto a estas dos áreas de 

estabilidad y rentabilidad; eran muy importantes, eran sensibles porque había muchos millones 

en juego.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Don Olman nada más para aclarar esto último; después de que se dicte el acto final del 

procedimiento, sea cual sea adjudicar, declarar desierta o infructuosa, tendríamos 15 días para 

presentar el recurso ¿verdad?  

   

El señor Olman Brenes Brenes indica:  

Así es, lo que quería comentarles efectivamente hacer eco de las palabras de doña Olga y sí, 

efectivamente, ellos en algún momento, digamos en el último oficio que hicieron, pretendieron 

que, dada el resultado obtenido en la parte financiera donde no cumplen, ellos pretendieron que 

se les tomara como referencia el último año, que en el último año se puede decir que si tienen 

un margen financiero, pues aceptable.  

  

Sin embargo, recordemos también el tema de que son consorcios, y el cartel era claro en indicar 

que la evaluación financiera se haría a cada uno de los componentes del consorcio. Ellos en 

algún momento pretendieron que se evaluara en conjunto y eso del cartel era claro en indicar 

que eso no era parte de las condiciones.  

  

Sí es cierto que, pues en realidad según entendemos, por lo que se ha escuchado, es posible que 

ellos acudan a la Contraloría, pero vamos a ver.  

 

La señora Presidenta añade: 
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Gracias don Olman. No sé si hay alguna pregunta adicional, si no procederíamos con la 

votación. En este caso, la votación sería para declarar infructuosa la contratación de Centauro.  

  

La señora Urania Chaves Murillo añade:    

Yo tengo una propuesta de acuerdo, porque no venía propuesta de acuerdo.   

  

La señora Presidenta indica:   

Perdón, antes de eso, doña Marcela.    

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada manifiesta:   

No precisamente era eso, el acto debe ser debidamente fundamentado. No solamente es declarar 

infructuosa, hay que decir porque se declara infructuoso; cuáles son los estudios técnicos, los 

elementos técnicos-legales.  

  

La señora Presidenta indica:   

Todo lo que nos presentó Olman.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada manifiesta:  

Exactamente, cuáles son los elementos.   

  

 La señora Presidenta acota:  

Tal vez ahí usted nos ayuda, como siempre, en la redacción del acuerdo.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada consulta:  

¿Ustedes no tienen una propuesta de Recursos Materiales Olman?   

  

La señora Urania Chaves Murillo menciona:    

Yo tengo una aquí que preparé.   

  

La señora Presidenta añade:  

No, pero la de Recursos Materiales.   

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa:    

Esa no la pasaron.   

  

La señora Presidenta indica:   

No, venía nada.   

  

La señora Urania Chaves Murillo indica:    

No, dice así; considerando que la GAF en el oficio XX manifiesta que, en el proceso de análisis 

de la información presentada por la empresa oferente, se encontraron los siguientes hallazgos:   

  

1-La línea 1 Trade Marketing no cumple con los requisitos de admisibilidad relacionados con 

las razones financieras. Ahí se le puede agregar algo más. 
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2-La línea 2 Plataforma Tecnológica, no cumple con los requisitos de admisibilidad 

relacionados con las razones financieras.   

  

La señora Presidenta añade:   

Aquí pondría la línea 1 y 2, para no repetir lo mismo.   

  

La señora Urania Chaves Murillo amplia:    

Ok, por lo tanto, la Junta Directiva acuerda declarar infructuoso el proceso de contratación XX; 

que hay que colocarlo todo entre paréntesis Centauro, para buscar ese, lo anterior al amparo del 

artículo 86 del Reglamento de la Ley de Contratación Administrativa, que a lo que interesa 

señala, si al concurso no se presentaron ofertas o las que lo hicieron no se ajustaron a los 

elementos esenciales del concurso, se dictará un acto declarando infructuoso el procedimiento 

justificando los incumplimientos sustanciales que presenten las ofertas. Eso venía ahí en el 

documento, entonces yo lo copié, no sé qué les parece enviar ese.   

  

La señora Presidenta añade:   

Igual que doña Marcela, nos ayude ahí para sustentarlo, porque tiene que ir con todo lo que está 

ahí en esa presentación, prácticamente en esa parte del acuerdo para que cuando pregunten, no 

simplemente porque entonces se declaró infructuosa entonces, hay que ir a revisar toda el acta, 

sino que tenga toda la información.  

  

La señora Urania Chaves Murillo añade:    

Sí señora.   

  

El señor Olman Brenes Brenes acota:   

Sí, tal vez comentarles que efectivamente este acuerdo de Junta Directiva trasciende, va a ir a 

un ente externo, de ser así, tiene que ir muy completo, muy fundamentado, el informe da 

muchos elementos para sustentar ese acuerdo y también, que nosotros podemos, pues con 

mucho gusto apoyar a Marcela y a los compañeros de Secretaría de Actas, para que quede un 

acuerdo bastante fundamentado.  

  

De hecho, que tan es así que la Contraloría, cuando ya reciba el recurso, si es que lo van a 

presentar, pues ellos nos dan a nosotros tiempo como para que nosotros también nos refiramos 

al recurso que está presentando la empresa como tal, repito, si es que lo presenta.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica:  

Ahí, tal vez doña Esmeralda si me permite; Olman a mí sí me gustaría que ustedes me pasaran 

los argumentos técnicos, la redacción de los argumentos técnicos que fundamentan la 

declaratoria de infructuosa; ya lo que es la parte formal y la parte legal, yo me encargo, pero la 

parte técnica de por qué motivo están recomendando infructuoso, si les agradezco mucho que 

me los pasen.   

  

La señora Presidenta consulta:   

¿Eso sería como los consideramos?  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade:  

Sí, la parte, técnica de ellos, sí.  

  

El señor Olman Brenes Brenes acota:   

Sí claro Marcela, con muchísimo gusto.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade:  

Gracias, si ya la parte formal de cómo debe ir el acuerdo y cuál es la normativa y otras cosas, 

eso sí, pero sobre todo la parte técnica y la referencia de los documentos o los informes; el 

número y la fecha en el cual consta, digamos es mucho lo que nos expuso Adán, dónde constan 

los diferentes análisis.   

  

El señor Olman Brenes Brenes agrega:  

Sí señora, claro con mucho gusto.   

 

 

ACUERDO JD-368 

Vistos los oficios JPS-GG-1003-2023, suscrito por la señora Greethel Arias Alfaro, Gerente 

General a.í. y JPS-GG-GAF-RM-337-2023 del Departamento de Recursos Materiales y la 

presentación realizada por la Administración, la Junta Directiva considerando que: 

 

Primero: En el Sistema de Compras Públicas (SICOP) se tramitó la contratación administrativa 

que corresponde a la Licitación Pública 2022LN-000003-0015600001 Continuidad de 

operaciones en la comercialización de los productos de la JPS a nivel nacional, que cuenta con 

dos líneas, a saber: Línea 1: Trade Marketing y la Línea 2 Plataforma Tecnológica. Por la fecha 

de apertura este procedimiento de contratación se tramita bajo las reglas establecidas en la Ley 

de Contratación Administrativa N° 7494 y su reglamento. 

 

El pliego de condiciones establece para la Línea 1: Trade Marketing y la Línea 2 Plataforma 

Tecnológica, lo siguiente:  

 

El oferente nacional como internacional, deberá presentar Estados Financieros 

Auditados (Balance General, Estado de resultados, Estado de Flujo de Efectivo, 

Estado de cambio de patrimonio y Estado de cambios en la situación financiera) de 

los cuatro periodos anteriores 2018-2019-2020-2021. Deben ser comparativos, 

contener las notas correspondientes. Además, se debe incluir por cada periodo un 

análisis de las siguientes razones financieras: Estabilidad, Rentabilidad, Solidez, 

Endeudamiento.  
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Dichas razones serán evaluadas tomando como referencia la siguiente tabla de 

resultados. Las empresas que se encuentren en los niveles de BUENO y OPTIMO 

serán consideradas como Admisibles. 

 
Con el fin de verificar el resultado de las razones financieras, el oferente deberá 

aportar el análisis vertical y el análisis horizontal de cada periodo (2018-2019-

2020-2021). 

 

En caso de ofertas en Consorcios:  

Se deben de presentar las razones financieras: Estabilidad, Rentabilidad, Solidez, 

Endeudamiento, así como el análisis vertical y el análisis horizontal de cada periodo 

(2018-2019-2020-2021), realizados individualmente por cada una de los consortes 

que lo conforman, debiendo cumplir por cada uno de los miembros del consorcio 

con los niveles de BUENO y OPTIMO para que consideradas como Admisibles. 

 

Segundo: Que en fecha 25 de abril de 2023 se documentó el cierre de ofertas dentro de la 

licitación citada y se recibió la oferta presentada por el Consorcio C Móvil-CashTwoPay. 

 

Tercero: Que en el análisis técnico de los requisitos de admisibilidad se determinó que el 

Consorcio C Móvil-CashTwoPay, no cumplió con el análisis financiero, según se desprende de 

la evaluación realizada por la Gerencia Administrativa Financiera en los oficios JPS-GG-GAF-

462-2023 de fecha 13 de junio de 2023 y JPS-GG-GAF-511-2023 de fecha 06 de julio 2023.  

 

De los citados oficios se desprende que, en el proceso de análisis de la información presentada 

por la empresa oferente se encontraron los siguientes hallazgos:  

 

Línea 1: Trade Marketing y la Línea 2 Plataforma Tecnológica no cumple con los requisitos de 

admisibilidad relacionado con las razones financieras.  

 

Basados en la información presentada en la oferta, la cual se encuentra debidamente auditada, 

el Consorcio en evaluación incumple con los requisitos de admisibilidad que solicita el cartel, 
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esto por cuanto se realizaron los cálculos para ambas empresas con base en la información de 

los EEFF auditados, presentados en la oferta, y los resultados obtenidos se dan a continuación: 

 

 
Cumplimiento de las razones: 

 
 

 

1. De acuerdo con el índice de estabilidad, solo en el 2020, año de la crisis mundial 

provocada por la COVID-19, Cash Two Pay presenta un nivel mayor de compromisos 

que de Activos Totales, es decir, el total de activos representan el 50% de la deuda que 

se tenía en ese momento según el cálculo realizado. Sin embargo, no deja de llamar la 

atención que en el 2021 y 2019, la empresa maneja altos niveles de endeudamiento, 

superiores al 75%.  

 

2. Respecto a la solidez, Cash Two Pay, la empresa no posee registros de activo fijo, ni de 

pasivo a largo plazo. 

 

3. Respecto de la Rentabilidad, los resultados no son constantes. Para cada entidad se 

tienen dos periodos negativos y dos positivos de forma intercalada.  

 

4. En el caso de C Móvil, se visualiza que arrastra una pérdida acumulada que asciende a 

más de los cien millones de colones por año.  

 

Cuarto: Que conforme con lo informado por el Departamento de Recursos Materiales, no se 

entró en el detalle, análisis y valoración de las condiciones y las especificaciones técnicas, en 

el tanto de no cumplir con los requisitos de admisibilidad, careciendo de interés el analizar la 

parte técnica. 

 

Quinto: Que mediante Informe de recomendación emitido por la Gerencia de Producción y 

Comercialización de fecha 18 de Julio de 2023, se recomienda: 

 

En virtud de lo anterior, se recomienda declarar infructuoso la Licitación Pública 2022LN-

000003-0015600001, Continuidad de operaciones en la comercialización de los productos de 
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la JPS a nivel nacional, dado que el consorcio CMOVIL-CASH TWO PAY, no cumple con las 

razones financieras solicitadas en el pliego de condiciones, además, considerando el análisis 

vertical, el análisis horizontal y las razones financieras no cuentan con la estabilidad, solvencia 

y rendimientos requeridos para sostener contingencias del proyecto objeto de la contratación, 

al amparo del artículo 86 del Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa, en lo que 

interesa señala: 

 

Artículo 86.-Acto final. Una vez hechos los estudios y valoraciones señalados en los 

artículos anteriores, la Administración, deberá dictar el acto de selección del 

adjudicatario. Cuando se soliciten precios unitarios y la Administración se haya 

reservado la posibilidad de adjudicar parcialmente una misma línea o mismo objeto, 

así lo indicará. 

 

Si la oferta ganadora del concurso presenta un precio menor al monto 

presupuestado, la Administración podrá adjudicar una mayor cantidad de bienes o 

servicios si la necesidad así lo justifica. 

 

Si al concurso no se presentaron ofertas o las que lo hicieron no se ajustaron a los 

elementos esenciales del concurso, se dictará un acto declarando infructuoso el 

procedimiento, justificando los incumplimientos sustanciales que presenten las 

ofertas. 

 

Si fueron presentadas ofertas elegibles, pero por razones de protección al interés 

público así lo recomiendan, la Administración, mediante un acto motivado, podrá 

declarar desierto el concurso. 

Cuando la Administración, decida declarar desierto un procedimiento de 

contratación, deberá dejar constancia de los motivos específicos de interés público 

considerados para adoptar esa decisión, mediante resolución que deberá 

incorporarse en el respectivo expediente de la contratación. 

 

Cuando se haya invocado motivos de interés público para declarar desierto el 

concurso, para iniciar un nuevo procedimiento, la Administración deberá acreditar 

el cambio en las circunstancias que justifican tal medida. 

 

La declaratoria de infructuoso, de desierto o readjudicación deberá ser dictada por 

el mismo funcionario u órgano que tiene la competencia para adjudicar. 

 

Sexto: Que el artículo 86 del Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa en lo que 

interesa señala: “…Si al concurso no se presentaron ofertas o las que lo hicieron no se ajustaron 

a los elementos esenciales del concurso, se dictará un acto declarando infructuoso el 

procedimiento, justificando los incumplimientos sustanciales que presenten las ofertas…” 

 

Por lo tanto, la Junta Directiva acuerda: 
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Declarar infructuosa la Licitación Pública 2022LN-000003-0015600001 por Continuidad de 

operaciones en la comercialización de los productos de la JPS a nivel nacional, debido al 

incumplimiento de requisitos admisibilidad por parte del oferente Consorcio C Móvil-

CashTwoPay, según se desprende los análisis llevados a cabo por la Gerencia Administrativa 

Financiera y los documentos referidos, que forman parte integral de este acuerdo. 

 

Contra esta declaratoria cabe el régimen recurso de ley. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese al Departamento de Recursos Materiales para que proceda a notificar por medio 

del Sistema de Compras Públicas SICOP. Infórmese a la Gerencia General, a la Gerencia de 

Producción y Comercialización y a la Gerencia Administrativa Financiera. 

 

 

Se retira de la sesión el señor Olman Brenes Brenes y el señor Adán Corrales Corrales. 

 

 

CAPÍTULO V. TEMAS COMITÉ DE AUDITORÍA  

 

Artículo 5. Oficio JPS-AI-0430-2023. Plan de trabajo anual. 

 

Se presenta el oficio JPS-AI-0430-2023 de fecha 07 de julio de 2023, suscrito por la señora 

Doris María Chen Cheang, Auditora Interna, Auditoría Interna, en el que indica: 

 

La norma 2.2.3 Comunicación del plan de trabajo anual y sus modificaciones de las 

Normas para el Ejercicio de la Auditoría Interna en el Sector Público (R-DC-119- 

2009), dispone que las modificaciones que se realicen al Plan Anual de Trabajo 

durante su ejecución, deben comunicarse oportunamente al jerarca; así como 

remitirse a la Contraloría General de la República, en la forma y términos que al 

efecto disponga ese Órgano Contralor. 

 

Por lo anterior, se les informa que en aplicación de lo dispuesto en el Procedimiento 

para la valoración de la inclusión de estudios no planificados en el Plan Anual de 

Trabajo de la Auditoría Interna de la Junta de Protección Social: 

 
a) Se procede a excluir del Plan Anual de Trabajo de la Auditoría Interna 2023, la 

Auditoría de Carácter Especial sobre la Gestión de Seguridad Institucional1; mismo 

que se traslada al Plan Anual de Trabajo del período 2024. 

 

b) Se incluye en el Plan Anual de Trabajo de la Auditoría Interna del año 2023, la 

investigación de la denuncia trasladada por la Contraloría General de la República 

y admitida en esta dependencia con el número 01-2023. 
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La señora Urania Chaves Murillo expone:   

Esta noche traemos un tema AI, es informativo, relacionado al Comité de Auditoría que ha 

tenido tantos cambios en los últimos días, después, vamos a traer muchas cosas, pero, por ahora 

solo tenemos uno, que es informativo, que es un oficio donde hay un cambio en el plan de 

trabajo de la Auditoría Interna; con Ricardo nos va a presentar ahí el oficio y nos va a decir 

cuáles son los cambios que presenta la auditoría en el plan de trabajo de este año.  

  

El señor Ricardo Solano Ávila amplia:   

Básicamente es referente al oficio JPS-AI-0430-2O23; en el cual; por razones normativas se 

hacen básicamente dos cambios al plan anual de la Auditoría Interna. El primero es excluir del 

plan anual de trabajo 2023, la Auditoría de Carácter Especial sobre la Gestión de la Seguridad 

Institucional, esto se va a trasladar al plan anual de trabajo 2024.  

  

Y el segundo es que se incluye en el plan anual de trabajo en 2023, la investigación de la 

denuncia trasladada por la Contraloría General de la República y admitida por la Auditoría con 

el número 01-2023. Entonces, pues esos son los cambios de trabajo que ellos nos están 

informando que se deben de hacer, basados en esta norma. Este es un número de referencia 

directa de un oficio.  

  

La señora Urania Chaves Murillo añade:  

Sí, prácticamente se está excluyendo el tema del estudio que tenían ellos sobre Gestión de 

Seguridad Institucional; lo trasladan porque la Contraloría les envió una denuncia, les trasladan 

una investigación de una denuncia que se planteó de la Contraloría y entonces esa denuncia es 

del 2023, entonces, ellos acomodando el tiempo todo, dijeron que lo que podemos hacer es 

trasladar para el 24 el estudio de Gestión de Seguridad Institucional, entonces la Contraloría le 

solicitó hacer esa otra investigación, es informativo entonces.   

  

La señora Presidenta acota:   

Yo sí quisiera, no sé si ustedes en el comité hacen ese tipo de preguntas a la Auditoría, pero 

ellos tienen veintidós auditores, entonces trasladar, o sea, no sé si es que en esta nueva 

investigación que le manda, perdón, denuncia, no sé qué es lo que es que les manda la 

Contraloría, si es que tienen que usar todos los recursos que tienen para poder proceder con esa 

investigación, entonces dejar de lado lo que está en el plan anual, digo, es una auditoría que 

realmente rebosa de recursos, a diferencia incluso de un montón de instituciones que andan 

pidiendo si alguien les puede trasladar horizontalmente auditores porque no tienen; entonces 

aquí más bien siento yo que hay veintidós auditores o veinticuatro, ya no me acuerdo cuántos 

son y ¿Cuál es la razón de que no puedan utilizar otros recursos? o es que esa investigación de 

la parte de seguridad no es importante y simplemente se traslada para otro año.  

  

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Ellos hicieron una valoración, verdad de todos los estudios que tienen para este año y revisaron, 

pero diay como en la parte de seguridad institucional no hemos sido vulnerados, estamos 

relativamente bien.   

  

La señora Presidenta consulta:   
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¿Seguridad física o tecnológica, o qué?  

  

La señora Urania Chaves Murillo añade:  

Diay, seguridad institucional, yo me imagino que todas las áreas, ellos lo trasladaron para el 

otro año; porque tienen que darle prioridad a lo de la Contraloría y en ese tema de la 

investigación y la solicitud de la Contraloría y como ellos tienen independencia, nosotros no 

podemos decirles cuéntenos, porque es una denuncia, es una investigación. No podemos decirle, 

cuéntenos, eso es parte de lo que es la investigación; entonces ahí no tenemos acceso a la 

información.  

  

La señora Presidenta manifiesta:   

Ah, no obviamente los detalles no.   

  

La señora Urania Chaves Murillo acota:   

Dígame ¿Por qué esa investigación es tan profunda o qué nivel de alcance tiene la 

investigación? Para que usted traslade este tema para el otro año. 

  

La señora Presidenta añade:  

Es que no, no debería decirnos el tema de profundidad o el tema que está investigando, porque 

obviamente debe de ser confidencial. Lo que yo quisiera entender es ¿Cuántos recursos tienen 

destinados y cuántos recursos tienen destinados para esta solicitud que hizo la Contraloría, que 

entonces no les permite cumplir con el plan que tenían? Sin entrar en detalle de que si es este 

tema o es el otro tema.   

  

La señora Urania Chaves Murillo añade:  

Les podemos preguntar, para saber.   

  

La señora Presidenta explica:   

Para tener claridad del buen uso de los recursos, y si tienen veinticuatro auditores ahí cómo se 

distribuyen para no dejar digamos sus trabajos, a no ser que esta investigación requiere de todos 

los recursos de la auditoría.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa:  

Por eso, mañana le podemos preguntar.   

  

El señor Ricardo Solano Ávila agrega:   

En el oficio si indican es que los recursos que se liberan de la investigación de seguridad, son 

esos mismos los que se utilizan para la investigación.   

  

La señora Presidenta acota:   

Sí, sí, me imagino.   

  

El señor Ricardo Solano Ávila añade:  

Entonces a ver cómo están distribuidos de forma que se pueda garantizar que sea un 

aprovechamiento.  
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El señor Luis Andrés Vargas Garro consulta:   

Lo otro Urania, es ver la priorización de que saco de todos los elementos de lo que tengo, como 

priorizo.   

  

La señora Presidenta agrega:   

Que es lo que saca.   

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro explica:   

Y voy a sacar seguridad institucional, verdad, tal vez, abrir otros espacios de salida porque si 

aquí la seguridad está fallando y entiendo que es seguridad física, aquí hay mucho traslado de 

fondos, cosas de ese tipo de elementos para dentro de todo lo que yo tengo del plan de trabajo.  

  

La señora Presidenta añade:   

Que es lo que saco, que debería ser con términos de riesgos, me imagino yo. 

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro acota:   

Sí, en términos de riesgos, no sé, depende también similitudes, para que ustedes tengan derecho 

a la opinión de AI y priorizar si son coincidentes, ustedes ven el abanico, y eso es lo que va 

para afuera, pero tal vez ven por ahí un par de cosillas menos prioritarias y solo eso.  

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Gracias, sí, aquí lo anoté para mañana conversarlo con el auditor.  

  

La señora Presidenta indica:   

Gracias. Continuamos entonces, doña Greethel.   

  

La señora Grettel Arias Alfaro manifiesta:  

Sí, bueno, lo que pasa es que Marco está en sorteo.  

  

La señora Presidenta propone:  

Entonces adelantemos el siguiente tema.  

 

 

CAPÍTULO VI. TEMAS DE ASESORÍA JURÍDICA 

 

Se incorpora a la sesión la señora Shirley López Rivas, Abogada, Asesoría Jurídica. 

 

Artículo 6. Criterio Proyecto Habitacional el Naranjal BANHVI. 

 

 Oficio JPS-AJ-346-2023. Criterio Proyecto Habitacional el Naranjal BANHVI. 

 

Se presenta el oficio JPS-AJ-346 de fecha 02 de mayo de 2023, suscrito por la señora Shirley 

López Rivas, Abogada, Asesoría Jurídica y la señora Marcela Sánchez Quesada, Asesora 

Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 
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En cumplimiento del acuerdo JD-188 correspondiente al Capítulo VII), artículo 12) 

de la sesión ordinaria 20-2023, celebrada el pasado 13 de abril del año en curso, 

mediante el cual ese Órgano Colegiado dispuso solicitar a la Gerencia General 

coordinar con Ing. Gilberto Chacón Sarmiento de la Unidad de Fiscalización de 

Recursos Transferidos y la Asesoría Jurídica para que se emita un criterio, 

considerando los aspectos legales, técnicos y el informe de la Auditoría Interna en 

relación con el Proyecto habitacional El Naranjal.  

Se aclara que, dada la autorización para presentar los criterios de ambas áreas en 

forma independiente, de seguido se hace de conocimiento de ese órgano colegiado 

el criterio del área jurídica:   

 I.  Antecedentes  

Mediante acuerdo de Junta Directiva JD-636 correspondiente al artículo II), inciso 

14) de la sesión número 43-2010 celebrada el 14 de diciembre de 2010, se aprobó 

la distribución del monto correspondiente a los excedentes o fondos no girados 

disponiendo 25% para la construcción de Cen Cinai, 25% para la construcción de 

EBAIS y 50% para la construcción de viviendas de interés social.  

Posteriormente, mediante acuerdo de Junta Directiva JD-148 correspondiente al 

artículo II) de la sesión extraordinaria número 05-2011 celebrada el 17 de marzo de 

2011, luego de conocer las propuestas realizadas por el Ministerio de Salud, la Caja 

Costarricense del Seguro Social y el Banco Hipotecario de la Vivienda (BANHVI), 

en cuanto al uso que darían a los recursos que les serían asignados por la Institución, 

se autorizó la distribución de dos mil quinientos millones de colones 

(¢2.500.000,00) para el BANHVI.  

Luego de esto, mediante oficio SO-OF-0115-2011 de fecha 04 de abril de 2011, 

suscrito por el señor Juan de Dios Rojas Cascante, entonces Subgerente de 

Operaciones del BANHVI, se remitió un listado de los posibles proyectos 

habitacionales destinados a familias de escasos recursos que podían ser cubiertos 

con los recursos institucionales, siendo que, mediante acuerdo JD-167 

correspondiente al artículo V), inciso 1) de la sesión ordinaria número 13-2011 

celebrada el 05 de abril de 2011, la Junta Directiva de ese momento determinó 

apoyar los siguientes proyectos de vivienda:  

- Valladolid I y II etapa en Parrita de Puntarenas  

- Naranjal, en Laurel de Corredores  

- Llanos de Moya, en Santa Cruz Guanacaste  

- Las Orquídeas, en Guácimo de Limón  
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Por su parte, la Junta Directiva del BANHVI mediante acuerdo número 7, 

correspondiente al artículo 8, de la sesión número 35-2011 de fecha 09 de mayo de 

2011, aceptó la donación de ¢2.500.000,00 en los términos indicados por la Junta 

de Protección Social, sea para el financiamiento de los proyectos definidos 

mediante acuerdo JD-167 citado supra.  

A partir de ese momento, se llevaron a cabo todos los trámites necesarios para 

suscribir el Convenio para la utilización de recursos entre ambas instituciones, 

mismo que fue suscrito con fecha 03 de octubre de 2011 y refrendado por esta 

Asesoría Jurídica con fecha 28 de octubre de 2011.  

II. Del Convenio para la Utilización de Recursos girados por la Junta de Protección 

Social para el financiamiento de proyectos específicos con fondos de superávit 

específico disponible para proyectos específicos período 2010   

Con la finalidad de tener claras cuáles fueron las disposiciones que se establecieron 

para el manejo de los recursos transferidos al BANHVI, se ha procedido a revisar 

las cláusulas del convenio suscrito con dicha entidad, determinándose que:  

a. Los recursos debían ser utilizados en el financiamiento de los siguientes proyectos 

de vivienda:  

o Valladolid I y II etapa en Parrita de Puntarenas  

o Naranjal, en Laurel de Corredores o Llanos de Moya, en Santa Cruz Guanacaste  

o Las Orquídeas, en Guácimo de Limón  

  

b. Los recursos transferidos equivalían a 196 soluciones de vivienda que serían 

tramitadas al amparo del artículo 50 de la Ley del Sistema Financiero Nacional para 

la Vivienda.  

  

c. Los recursos transferidos por la Junta debían ser manejados en una cuenta corriente 

exclusiva para esta finalidad y debían llevarse registros de su empleo.  

  

d. El BANHVI solo podía utilizar los recursos transferidos para la finalidad dicha, 

debiendo implementar medidas de control fiscalización necesarias, pertinentes y 

suficientes para garantizar que los recursos transferidos iban a  

ser utilizados por el banco o por las entidades autorizadas de manera correcta 

conforme al fin público perseguido.  

e. En caso de requerir invertir transitoriamente los recursos, se debía hacer conforme 

las disposiciones dadas por la Junta y cualquier rendimiento obtenido tenía que ser 

utilizado para el mismo destino que el monto principal, además se estableció la 

obligación del banco de brindar a la Junta información precisa, clara y confiable 
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para verificar el cumplimiento del fin asignado a los recursos, así como el 

compromiso de no variar el destino señalado.  

  

f. En caso de ocurrir una desviación de los recursos, se estableció la facultad de la 

Junta para suspender o resolver la transferencia, en el entendido de que, la entrega 

de un inmueble a una familia implicaba el ingreso del mismo a su patrimonio en 

forma definitiva y que la donación del bono de vivienda solo podía ser revocada 

por el banco por incumplimientos del artículo 169 de la Ley del Sistema Financiero 

Nacional para la Vivienda, No. 7052  

  

g. Respecto de la ejecución de los recursos, el BANHVI debía sujetarse a las 

disposiciones de la Ley de la Administración Financiera y de Presupuestos 

Públicos, la Ley General de Control Interno, las normas técnicas de la Contraloría 

General de la República y su ley orgánica y cualquier otra norma general y 

específica que regulara su accionar, debiendo presentar ante la Contraloría General 

de la República los informes de ejecución y liquidación presupuestaria para 

verificar el cumplimiento delas mestas establecidas en el Plan Nacional de 

Desarrollo y su Plan Anual Operativo.  

  

h. El BANHVI debía informar a la Junta los recursos habían sido ejecutados dentro 

del ejercicio presupuestario y que habían sido contemplados dentro de la 

liquidación rendida ante el Ente Contralor.  

  

i. El BANHVI debía observar lo dispuesto por la Contraloría General de la República 

en el pronunciamiento No. 08287 del 22 de julio del 2004, referente al uso de los 

bienes adquiridos con recursos donados por la Junta de  

Protección Social que indica:  “…la obligación de las organizaciones beneficiadas 

es utilizar tales activos de conformidad con los fines previstos, por lo que, 

únicamente, se deben destinar al logro del propósito social que se tuvo en cuenta al 

momento de aprobar la transferencia, para lo cual no interesa el tiempo 

transcurrido desde que se giró el dinero.”  

j. El plazo de vigencia del convenio era de un año contado a partir de la fecha de 

refrendo, lo que significa que su vencimiento era el 28 de octubre de 2012.  

  

III. De las gestiones y solicitudes posteriores a la firma del convenio por parte del 

BANHVI   

En el mes de setiembre de 2012, mediante oficio SO-OF-0415-2012, el licenciado  

Juan de Dios Rojas Cascante, en su condición de Subgerente de Operaciones del  
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BANHVI, remitió un cuadro de avance de la ejecución del proyecto financiado por 

la Institución, con la lista de las familias beneficiadas en los proyectos de vivienda 

El Naranjal, Llanos de Moya y Las Orquídeas, señalando además, los 

inconvenientes que hasta ese momento habían tenido para cumplir con el proyecto 

de vivienda Valladolid, razón por la cual, indicó que requerían que se les autorizara 

a mantener en su poder, los recursos que se habían girado a esa entidad bancaria 

para de este modo, poder ejecutar el referido proyecto, toda vez que, el mismo no 

estaría concluido dentro del plazo inicialmente señalado; esta situación fue puesta 

en conocimiento de la Junta Directiva por parte de la Gerencia General mediante 

oficio G-2060-2012 de fecha 10 de septiembre de 2012.  

Así las cosas, en la sesión de Junta Directiva número 12-2013 celebrada con fecha 

09 de abril de 2013, se recibió al señor Rojas Cascante, quien rindió un informe del 

estado de los proyectos de vivienda a desarrollar con recursos institucionales  y 

posteriormente, mediante acuerdo JD-250 correspondiente al artículo III), inciso 

14) de la sesión ordinaria número 17-2013 celebrada el 21 de mayo de 2013, la 

Junta Directiva de ese momento, dispuso aprobar el addendum a suscribir con el 

BANHVI estableciendo como plazo para la conclusión de los proyectos, el 31 de 

diciembre de 2013.  

No obstante, a pesar de que la entonces Subgerencia del Área Social, mediante 

oficio SGAS-225 de fecha 27 de mayo de 2013 remitió al señor Rojas Cascante 

para su suscripción el addendum al Convenio para la Utilización de recursos girados 

por la Junta de Protección Social para financiamiento de proyectos específicos con 

fondos de Superávit Específico disponible para Proyectos Específicos periodo 

2010, el mismo no fue suscrito por las autoridades de dicha entidad.  

IV. Del Informe de Auditoria Interna AI-JPS-No. 02-2015  

 

Como parte de su programa de trabajo para el año 2014, la Auditoria Interna llevó 

a cabo un estudio con la finalidad de determinar si los recursos transferidos para 

financiar los proyectos específicos con fondos de Superávit Específico disponible 

para Proyectos Específicos periodo 2010 habían sido utilizados de conformidad con 

las disposiciones de los convenios que fueron formalizados con esa finalidad.  

En virtud de lo anterior, realizó consultas no solo a lo interno de la Institución, sino 

también a nivel del BANHVI y además, entre el 11 de setiembre y el 25 de 

setiembre ambos de 2014 llevó a cabo visitas a cada uno de los proyectos 

habitacionales desarrollados con recursos institucionales y como resultado de esto, 

emitió el Informe AI-JPS-02-2015 de fecha 09 de marzo de 2015, donde se 

evidenciaron todas las irregularidades detectadas dentro de las viviendas que podían 
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provenir de eventuales incumplimientos por parte de las empresas constructoras, 

con la finalidad de que fuesen verificados por el BANHVI y en caso de que así 

correspondiera, se llevaran a cabo las gestiones pertinentes para reclamar los 

arreglos necesarios por parte de las empresas constructoras o bien, establecer las 

acciones pertinentes a nivel del Ministerio Público.   

Los resultados del informe de cita, fueron comunicados en forma verbal con fecha 

27 de marzo de 2015, al entonces Ministro de Vivienda y Asentamientos Humanos, 

señor Rosendo Pujol Mesalles y posteriormente fue remitida copia del mismo a la 

Gerencia General del BANHVI mediante oficio AI-231 de fecha 09 de abril de 2015 

de la Auditoria Interna.  

V. De las acciones de la Institución ante la ausencia de respuesta por parte del 

BANHVI  

  

Dado que después de comunicado el Informe AI-JPS-02-2015 de la Auditoria 

Interna, no se tuvo respuesta alguna por parte del Ministerio de Vivienda y 

Asentamientos Humanos y tampoco del BANHVI, mediante oficio PRES-280-

2016 de fecha 13 de junio de 2016, la Presidencia de Junta Directiva solicitó a la 

Gerencia General del citado banco, informar sobre las gestiones realizadas por esa 

entidad para determinar incumplimientos por parte de las empresas constructoras 

en la confección de las viviendas, así como el estado en que se encontraban los 

proyectos en ese momento y la fecha estimada para finiquitar las obras pendientes.  

Mediante acuerdo JD-866 correspondiente al artículo II), inciso 2) de la sesión 

ordinaria número 32-2016 de fecha 29 de agosto de 2016, se trasladó a la Auditoria 

Interna y a la Asesoría Jurídica el oficio PRES-280-2016 citado supra, con la 

finalidad de efectuar un análisis del mismo, siendo que, mediante oficio AJ-1143 

de fecha 20 de setiembre de 2016, ambas dependencias respondieron en forma 

conjunta haciendo un recuento de los recursos recibidos por el BANHVI a partir de 

las utilidades de la Lotería Instantánea. Así como de los recursos recibidos a partir 

del proyecto específico financiado, concluyendo en ese momento, lo siguiente:  

“Resulta de importancia tener claro en este punto que, el plazo inicial del convenio 

finalizaba en el mes de octubre de 2012 y que con la prórroga autorizada por la 

Junta Directiva incluida en el addendum que el BANHVI no suscribió, el mismo se 

extendía hasta el 31 de diciembre de 2013, lo que significa que, el proyecto 

específico financiado con recursos institucionales debía estar finalizado a esa fecha 

y consecuentemente tales recursos debían haber sido ejecutados en su totalidad, 

para ese momento.  
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A pesar de lo indicado, al 31 de agosto del año 2016 el BANHVI, tenía un saldo sin 

utilizar por la suma novecientos ochenta y ocho millones seiscientos treinta y cuatro 

mil ciento ochenta y tres colones con catorce céntimos (¢988.634.183.14), de 

conformidad con el siguiente detalle:  

Recursos sin 

utilizar  al 

31/12/15  

Intereses del 

periodo  

Saldo  al  

31/8/2016  

¢976.740.313.

82  

¢11.893.869.

32  

¢988.634.183.

14  

  

Por lo tanto, una vez analizada la situación actual de los recursos girados al 

BANHVI desde el mes de noviembre de 2011, es conveniente que esa Junta 

Directiva defina si, los recursos siguen en custodia del Banco hasta que ejecute 

la totalidad de los mismos, o bien, si solicita la devolución de los recursos que 

a la fecha no han sido utilizados, los cuales deben ser retornados al superávit 

específico disponible para proyectos específicos que presenten las organizaciones 

de bienestar social ante la Institución. Asimismo, es conveniente poner en 

conocimiento de la Contraloría General de la República la situación que se está 

presentando con esta entidad, todo ello con fundamento en las cláusulas décima 

tercera y décima octava del convenio suscrito por ambas partes.  

Lo anterior, no solo con la finalidad de dar cumplimiento a la función de 

fiscalización que corresponde a la Institución, sino también en procura de 

redistribuir tales recursos en proyectos que actualmente se encuentran presentados 

ante la Institución y requieren de financiamiento.” (el destacado es nuestro)  

Mediante acuerdo JD-978 correspondiente al artículo VIII), inciso 1) de la sesión 

ordinaria número 36-2016 de fecha 26 de setiembre de 2016, se solicitó a la 

Presidencia de Junta Directiva someter a conocimiento del Ministro de Vivienda, 

la situación relacionada con la ejecución de recursos por parte del BANHVI para lo 

cual se requirió a la Asesoría Jurídica preparar la documentación correspondiente, 

misma que se remitió mediante oficio AJ-1278 de fecha 14 de octubre de 2016.  

VI. De las interacciones entre la Institución, el Ministerio de Vivienda y 

Asentamientos Humanos y el Banco Hipotecario de la Vivienda  

Con fecha 02 de noviembre de 2016 el entonces Ministro de Vivienda, señor 

Rosendo Pujol Mesalles, remitió a la Presidencia de Junta Directiva el oficio 

GGOF-0962-2016 de fecha 31 de octubre de ese mismo año, suscrito por el señor 

Luis Ángel Montoya Mora, Gerente General del BANHVI, mediante el cual se 
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refirió a la ejecución de recursos girados por la Institución en el año 2011 indicado 

que a esa fecha:  

- El banco había dado seguimiento a los proyectos a través de las entidades 

autorizadas y encargadas de tramitarlos.  

- Los proyectos El Naranjal, Llanos de Moya y Las Orquídeas estaban totalmente 

finalizados y entregados a los beneficiarios.  

- La tercera etapa del proyecto Valladolid estaba en estudio para determinar la 

factibilidad de su desarrollo, razón por la cual se mantenían recursos pendientes de 

ejecutar.  

- Estaban en proceso las revisiones correspondientes para determinar las acciones a 

aplicar a cada uno de los particulares en caso de resultar procedentes, pues en el 

caso del proyecto Valladolid el BANHVI se encontraba gestionado la resolución de 

situaciones encontradas durante la visita al sitio.  

- El BANHVI estaba dando seguimiento a los proyectos por lo que una vez 

concluidas las visitas y formulados los informes correspondientes, serían analizados 

para determinar las acciones a seguir.  

El anterior oficio, fue trasladado mediante oficio PRES-536-2016 de fecha 08 de 

noviembre de 2016, para su análisis y gestiones pertinentes a la Auditoria Interna y 

a la Asesoría Jurídica, siendo que, mediante oficio AJ-1397 de fecha 21 de 

noviembre de 2016, la Asesoría Jurídica en cuanto interesa indicó:  

“…si bien se indica por parte de los personeros del Banco Hipotecario de la 

Vivienda que han dado un seguimiento a los proyectos que se pretendía desarrollar 

con los recursos girados por la Institución, y que están llevando a cabo las 

verificaciones correspondientes respecto de las inconsistencias señaladas por la 

Junta en el caso de las obras ya construidas, tal información además de resultar 

insuficiente, no suple los incumplimientos que se han dado en este caso.  

Lo anterior, por cuanto si bien señalan estar llevando acciones en procura de 

culminar el proyecto financiado con recursos institucionales, no aportan 

documentación alguna que respalde y demuestre tales actuaciones, no se aportan 

cronogramas de los planes de trabajo para la ejecución del proyecto, así como 

tampoco actas y/o bitácoras de las visitas de inspección a las viviendas ya 

construidas que muestran problemas en sus acabados y estructuras, ni de los 

eventuales reclamos y/o gestiones ante las empresas constructoras para su 

reparación, todo esto sin dejar de lado que tampoco ha sido suscrito el adendum 

mediante el cual la Junta Directiva prorrogaba el plazo al BANHVI para la 

finalización del proyecto.  
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En virtud de lo señalado, es criterio de esta dependencia que se debe solicitar la 

documentación que respalde la información contenida en el oficio GG-OF-0962-

2016 del Gerente General del BANHVI en cuanto a:  

  

- La etapa de estudio en que se encuentra el proyecto Valladolid  

- El proceso de revisiones de las inconsistencias encontradas en las construcciones 

ya finalizadas  

- El proceso de resolución de las situaciones encontradas en el proyecto Valladolid  

- Justificación para la no suscripción del adendum al convenio  

  

Lo señalado, con la finalidad de que tal documentación sea analizada por los 

funcionarios competentes en la materia y se determine a partir de la misma, si se 

solicita al BANHVI la devolución de los recursos que a la fecha no han sido 

ejecutados o bien, se concede una nueva prórroga mediante la figura del adendum 

bajo las condiciones que la Junta Directiva de la Junta estime pertinentes.” (el 

destacado es nuestro)  

En virtud de lo anterior, mediante oficio PRES-597-2016 de fecha 09 de diciembre 

de 2016, le fue requerida al Ministro de Vivienda y Asentamientos Humanos, la 

información que se estimó se echaba de menos en el oficio GG-OF-0962-2016 

supra citado.  

Luego de esto, al no haber recibido respuesta a tal requerimiento, mediante oficio 

PRES-356-2017 de fecha 10 de julio de 2017 se remitió un recordatorio de la 

información requerida y pendiente de remitir a esa fecha, obteniendo como 

respuesta copia del oficio MIVAH-DMVAH-0624-2017 de fecha 04 de setiembre 

de 2017 en el cual se señor Pujol Mesalles le requirió al Gerente General del 

BANHVI preparar la información requerida por la Institución en un plazo no mayor 

a una semana, oficio que mediante acuerdo de Junta Directiva JD-861 

correspondiente al artículo III) inciso 2) de la sesión ordinaria 34-2017 celebrada el 

14 de setiembre de 2017, se remitió a la Asesoría Jurídica con la finalidad de que 

emitiera una recomendación al respecto.  

Mediante oficio AJ-1094 de fecha 02 de octubre de 2017, la Asesoría Jurídica 

realizó un recuento de todas las acciones que se habían llevado a cabo desde el día 

26 de setiembre de 2016 a partir del acuerdo JD-978 citado supra y hasta la fecha 

de emisión de ese oficio, momento para el cual, el plazo de una semana otorgado 

por el Ministro de Vivienda al Gerente General del BANHVI había sido más que 

superado, por lo que, tomado en consideración que la cláusula décimo primera del 

convenio suscrito con la Junta establecía el deber del BANHVI de presentar los 
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informes de ejecución y las liquidaciones presupuestarias y que en caso de no 

cumplirse este deber, de conformidad con la cláusula décimo tercera del referido 

convenio se debía poner dicha situación en conocimiento de la Contraloría General 

de la República, aunado al hecho de que, en atención a la cláusula décimo octava 

que señalaba el plazo del convenio, se estableció que los recursos no utilizados al 

momento de finalizar el mismo, debían ser devueltos a la Institución, se recomendó 

a la Junta directiva tomar las acciones procedentes, a saber:  

“ - Hacer de conocimiento de la Contraloría General de la República la 

situación de incumplimiento que se ha presentado con respecto al uso de los 

recursos que nos ocupan por parte del BANHVI, solicitando su criterio al respecto.  

- Solicitar al BANHVI de conformidad con la cláusula Décima Octava del convenio 

la devolución de recursos que no han sido ejecutados y se tienen como 

remanente, junto con los rendimientos que éstos hayan generado a la fecha, todo 

ello en un plazo que a criterio de ese Órgano Colegiado resulte prudencial.  

- En caso de que en vía administrativa no se obtenga el resultado esperado 

(devolución de recursos), proceder al establecimiento de acciones necesarias y 

procedentes en vía judicial en contra del BANHVI con la finalidad de obtener la 

devolución citada.” (el destacado es nuestro)  

  

A partir de lo anterior, la Junta Directiva mediante acuerdo JD 1012 

correspondiente al artículo VII) inciso 2) de la sesión ordinaria 39-2017 celebrada 

el 17 de octubre de 2017, tomó el acuerdo de instruir a la Presidenta de Junta 

Directiva para que solicitara una reunión con la Segunda Vicepresidencia de la 

República y tratar con el señor Ministro de Vivienda la situación que se presentaba 

por la falta de ejecución de recursos transferidos por la Institución al BANHVI.  

Con fecha 14 de noviembre de 2017, se llevó a cabo la reunión citada supra, en la 

cual se acordó que, en un plazo máximo de ocho días el Ministro de Vivienda y el 

Gerente General del BANHVI rendirían un informe contestando las gestiones y 

solicitudes realizadas por la Institución respecto a la ejecución de los recursos, todo 

lo cual se comunicó a la Junta Directiva mediante oficio PRES-604-17 de fecha 17 

de noviembre de 2017, en el que además se indicó que, mediante oficio 

MIVAHDMVAH-1014-2017 el señor Ministro de Vivienda había remitido el oficio 

GG-OF1072-2017 del Gerente General del BANHVI a efecto de que se tomara la 

decisión correspondiente.  

Así las cosas, en la sesión ordinaria 44-2017 celebrada el 20 de noviembre de 2017, 

la Junta directiva tomó el acuerdo JD-1214 correspondiente al artículo III), inciso 

2), mediante el cual dispuso solicitarle al BANHVI el reintegro de los recursos que 
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a esa fecha tenían como remanente del convenio mediante el cual se les habían 

girado dos mil quinientos millones de colones más los intereses que a la fecha de la 

devolución hubiesen sido generados por el principal.  

  

VII.  De las gestiones posteriores a la solicitud de reintegro de los recursos  

Una vez requerida la devolución de los recursos al BANHVI, mediante oficio 

MIVAHDMVAH-025-2018 de fecha 18 de enero de 2018, suscrita por el señor 

Pujol Mesalles, se solicitó que se autorizara redirigir los recursos hasta ese 

momento sin ejecutar, para utilizarlos en el proyecto denominado “Josué” 

localizado en el Roble de Puntarenas, no obstante, la Junta Directiva no accedió a 

dicha solicitud y por el contrario, mediante acuerdo JD-018 de la sesión ordinaria 

02-2018 de fecha 22 de enero de 2018 dispuso mantener lo que se había decidido 

en el acuerdo JD-1214 citado en el punto anterior.   

Luego de esto, mediante oficio JS-202-2018 de fecha 15 de marzo de 2018, el señor 

López Pacheco, Secretario de la Junta Directiva del BANHVI comunicó el acuerdo 

19 de la sesión 13-2018 del 26 de febrero de 2018 tomado por el Órgano Colegiado 

de esa entidad bancaria mediante el cual, solicitaron a la Institución reconsiderar lo 

dispuesto en el acuerdo JD-018 citado supra, siendo que, mediante acuerdo JD-360 

correspondiente al capítulo V) artículo 22) de la sesión ordinaria 16-2018 de fecha 

19 de marzo de 2018, nuestro Órgano Colegiado dispuso rechazar la solicitud y 

ordenar a la Gerencia General, la ejecución del acuerdo anteriormente tomado, 

razón por la cual, mediante oficio JPS-GG-1074-2018 de fecha 19 de abril de 2018, 

se comunicó al señor López Pacheco el deber del BANHVI de reintegrar los 

recursos de repetida cita en el plazo de un mes y remitir copia del comprobante de 

depósito.   

Con oficio JPS-GG-1454-2018 de fecha 01 de junio de 2018 dirigido a la Gerencia 

General del BANHVI donde se acusó recibo del oficio JD-323-2018 de fecha 24 de 

mayo de 2018 mediante el cual conforme al acuerdo número 15 de la Junta 

Directiva de esa entidad bancaria, habían trasladado a la administración el banco el 

oficio JPS-GG-1074-2018 para las gestiones correspondientes, se reiteró el deber 

de reintegrar los recursos a la Institución, siendo que, mediante oficio JPS-GG-

28322018 de fecha 10 de diciembre de 2018, se comunicó a la Junta Directiva que 

con fecha 07 de diciembre de ese mismo año, mediante transferencia electrónica a 

la cuenta bancaria que la Institución mantiene en el Banco Costa Rica, había sido 

realizado el reintegro de los recursos requeridos.  

VIII. Del informe de Auditoria Interna AI-JPS No.05-2018  



50 
 

 

 

Como complemento del informe AI JPS No. 02-2015 la Auditoria Interna a 

solicitud de la Junta Directiva institucional, emitió el informe AI JPS No. 05-2018, 

que fue conocido en la sesión ordinaria 59-2018 del 16 de octubre de 2018, para el 

cual, contó con la asesoría del Ing. Gilberto Chacón Sarmiento, funcionario de la 

institución quien visitó el proyecto en el mes de enero de 2018 y comprobó que las 

deficiencias constructivas que había evidenciado la Auditoria Interna en el año 

2014, seguían presentes en ese momento, razón por la que, la Auditoria Interna  

recomendó conceder un plazo de seis meses al BANHVI para que llevara a cabo las 

modificaciones de las escrituras de las casas que así lo requirieran y las reparaciones 

en las obras construidas con recursos transferidos por la Institución.  

IX. Del oficio JPS-AJ-724-2018 de la Asesoría Jurídica  

  

En atención al informe de Auditoría Interna citado en el punto anterior, la Asesoría 

Jurídica luego de analizar el contenido del mismo, señaló el procedimiento a seguir, 

en caso de que la Junta Directiva estuviera de acuerdo con el contenido del informe 

y sus recomendaciones, a saber:  

“ a.  Realizar una instancia ante el Banco Hipotecario de la Vivienda en el cual se 

le comunique el acuerdo de Junta Directiva que avale el informe AI-JPS No.-05-

2018 y las gestiones que se pretende sean llevadas a cabo por ellos en el plazo 

improrrogable de seis meses, a saber:  

- Llevar a cabo las modificaciones en las escrituras de las viviendas que lo 

requieran.  

- Llevar a cabo las reparaciones en las obras construidas con los recursos 

transferidos por la Institución.  

b. En caso de que vencido el plazo concedido el Banco Hipotecario de la Vivienda, 

éste no cumpla con lo solicitado, se deberá ordenar la apertura de un 

Procedimiento Administrativo con la finalidad de determinar si es procedente 

revocar la transferencia de recursos realizada en su oportunidad.  

  

c. Una vez concluido el procedimiento y si por acto final se determina que procede 

revocar la transferencia de recursos, se debe actuar conforme al artículo 150 de la 

Ley General de la Administración Pública y llevar a cabo las intimaciones de pago 

al Banco.  

  

d. Por último, en caso de que ante las intimaciones de pago que se lleven a cabo no se 

obtengan resultados positivos, se deberá acudir a la vía judicial para interponer un 

proceso Monitorio de conformidad con la Ley de Cobro Judicial, a efecto de que se 
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ordene al Banco el reintegro de los recursos transferidos, así como los intereses 

legales que correspondan.”  

(el destacado es nuestro)  

  

Luego de esto, la Junta Directiva en la sesión ordinaria 59-2018 de fecha 16 de 

octubre de 2018, tomó el acuerdo JD-966 correspondiente al capítulo V), artículo 

5), mismo que fue comunicado a la Gerencia General del BANHVI mediante oficio 

JPSPRES-032-2019 de fecha 30 de enero de 2019, en el cual, además de remitirles 

copia de los informes de Auditoria Interna, se les solicitó cumplir con las 

recomendaciones de la Auditoria Interna señaladas supra.  

X. Gestiones posteriores al comunicado del oficio JPS-PRES-032-2019  

  

Mediante oficio DF-OF-505-2019, la señora Martha Camacho Murillo, Directora 

del Fondo de Subsidios para la Vivienda, remitió el Informe DF-DT-OF-0336-

20191, suscrito por la Ingeniera Pamela Quirós Espinoza, Jefe del Departamento 

Técnico del BANHVI, en donde indicaron que, las viviendas construidas con 

recursos institucionales, en su momento, no fueron entregadas en las condiciones 

descritas por la Auditoría Interna, posición que, al no ser compartida por esta 

dependencia, generó que la misma contratara al Centro de Investigación en 

Vivienda y Construcción (CIVCO), del Instituto Tecnológico de Costa Rica, para 

llevar a cabo un diagnóstico del proyecto de vivienda “El Naranjal”.  

El informe especializado del CIVCO PS-085-2019, denominado “Inspección y 

evaluación de una muestra de viviendas de interés social en el proyecto habitacional 

el Naranjal”, señaló que se había evidenciado el incumplimiento de varios incisos 

del artículo N° 5. “Especificaciones técnicas y lineamientos para la escogencia de 

tipologías arquitectónicas para la construcción de vivienda de la Directriz 27, 

MSMIVAH, por lo que, la Auditoria Interna en carta informe AI-JPS-15-2019, 

recomendó a la Gerencia General, que, diera un plazo improrrogable de 3 meses al 

BANHVI para que modificara las escrituras y reparara las obras construidas con 

recursos de la Junta o bien, presentara una propuesta alterna para corregir las 

anomalías, caso contrario, solicitar los recursos invertidos en ese proyecto por la 

suma de ¢550.921.599.00, más los intereses legales correspondientes y presentar 

ante el Ministerio de Público la denuncia por un aparente inadecuado manejo de los 

recursos públicos.  

Así entonces mediante oficio JPS-GG-0923-2020, la Gerencia General comunicó 

al BANHVI, la solicitud que había sido cursada en el sentido de llevar a cabo una 

reunión en la que se pudieran analizar las acciones necesarias para cumplir con las 
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recomendaciones institucionales, siendo que, mediante oficio DF-OF-0988-2020, 

la señora Camacho Murillo, se refirió al oficio citado indicando que, en cuanto a 

las observaciones constructivas del proyecto El Naranjal, las mismas habían 

sido atendidas en su totalidad y que para ese momento únicamente se tenían 

pendientes los casos de las escrituras registrales porque no habían logrado localizar 

a los propietarios para la firma correspondiente.  

No obstante, al poner la anterior situación en conocimiento de la Auditoria Interna, 

esa dependencia indicó que por parte del BANHVI no se había hecho referencia a 

los resultados del informe del CIVCO motivo por el cual, se coordinó una reunión 

que se efectuó el 29 de julio de 2021, en la que participaron funcionarios de la 

Institución, del CIVCO y del BANHVI con la finalidad de atender las 

irregularidades señaladas, misma que a su vez, generó una visita por parte de la 

Auditoría Interna, el Ingeniero Gilberto Chacón, ingenieros del BANHVI, 

Inmobiliaria S Y N S.A. (Empresa Desarrolladora) y la Mutual Alajuela al proyecto 

habitacional El Naranjal en el mes de agosto de 2021, para referirse a los hallazgos 

determinados en el informe del CIVCO.  

Luego de esto mediante oficio JPS-GG-1338-2021, la Gerencia General de la Junta 

solicitó al BANHVI presentar un informe de la visita realizada recibiéndose como 

respuesta el oficio DF-OF-1653-2021 en el que se indicó que, luego de la visita para 

verificar aspectos técnicos en cada vivienda, se había determinado que los mismos 

obedecían no solo a la falta de mantenimiento a los inmuebles, sino además a 

situaciones propias por el uso de esas viviendas por más de 10 años, lo que provocó 

que para todos los que en ese momento conformaron el equipo de inspección, 

quedara claro que, no existían aspectos constructivos que corregir, esto por cuanto 

incluso en algunos casos habían existido modificaciones y ampliaciones en los 

inmuebles carentes de criterio profesional; manifestaciones ante las cuales la 

Auditoria Interna institucional informó que mantenía sus recomendaciones en el 

sentido de que el BANHVI debe reparar las viviendas del proyecto habitacional El  

Naranjal en un plazo de tres meses o de lo contrario, deberá reintegrar los recursos 

destinados a la construcción de dicho proyecto, mismos que ascendieron al monto 

de ¢550.921.599.00, (Quinientos cincuenta millones novecientos veintiún mil 

quinientos noventa y nueve colones), más los intereses legales que deben de 

reconocerse desde la fecha en que fueron girados tales recursos.  

  

 XI.  Consideraciones   
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Luego de llevar a cabo el análisis de este caso desde el año 2010 en que se tomó el 

acuerdo de transferir la suma de dos mil quinientos millones de colones al BANHVI 

para el financiamiento de determinados proyectos de vivienda, vemos que:  

  

a. Desde que se firmó el convenio de utilización de recursos, se estableció que era 

deber del BANHVI implementar las medidas de control y fiscalización necesarias 

y suficientes para garantizar que los recursos transferidos por la Institución iban a 

ser utilizados ya fuera por ellos o bien, por las entidades autorizadas por ellos, de 

forma correcta y conforme al destino autorizado para los mismos.  

  

b. Se estableció el deber de esa entidad bancaria de observar las disposiciones de la 

Contraloría General de la República en cuanto a la fiscalización y uso de los 

recursos limitados y al amparo del artículo 169 de la Ley del Sistema Financiero 

Nacional para la Vivienda, que es el que señala y establece los casos en los cuales 

el banco podría despojar a los beneficiarios de los bienes inmuebles que les fueron 

asignados.  

  

c. La designación de las entidades autorizadas para efectuar el desarrollo de los 

proyectos habitacionales, siempre ha sido resorte exclusivo del BANHVI, motivo 

por el cual, la Institución no se encontraba facultada para llevar a cabo una 

fiscalización directa del uso de los recursos, sino que debía respetar la libertad de 

iniciativa del banco, teniendo la facultad eso sí, de solicitar la información que 

estimara pertinente a esa entidad, a efecto de verificar que el destino dado a los 

recursos fuera el correcto, pues en caso de existir una desviación, de conformidad 

con el artículo 7) de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, 

debía llevar a cabo las acciones necesarias para determinar si la misma se había 

dado para la atención de otros intereses públicos o bien, de intereses privados y 

determinar entonces si resultaba procedente suspender la donación y ordenar la 

devolución de los recursos.  

  

d. Al determinar que se había vencido el plazo para la ejecución del proyecto sin que 

se hubiera firmado el addendum que lo extendía, se señaló la procedencia de 

solicitar el reintegro de los recursos que hasta ese momento no habían sido 

utilizados por el banco, gestiones que se extendieron en el tiempo hasta concretar 

la citada devolución.  

  

e. La Asesoría Jurídica en todos los momentos en los que fue consultada al respecto, 

recomendó gestionar la devolución de los recursos remanentes y poner la situación 

acontecida en conocimiento de la Contraloría General de la República, e incluso 

abrir un procedimiento administrativo para determinar la responsabilidad del 

BANHVI.  
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f. Cuando el BANHVI fue cuestionado sobre las anomalías detectadas en las obras 

constructivas, habían pasado tres años desde el momento de su entrega, situación 

que provoca que, cuando se indica por parte de esa entidad bancaria que, al 

momento de entregar las casas, las mismas no se encontraban en el estado en que 

se encontraron al momento de su inspección, se genere una duda razonable sobre 

este aspecto.  

  

g. No consta en la documentación analizada que, cuando el BANHVI comunicó que 

se habían atendido todas las observaciones constructivas del proyecto El Naranjal 

en su totalidad, haya existido una visita de inspección por parte de la Institución, 

para verificar la exactitud de dicha información.  

  

h. En la visita efectuada por el equipo interdisciplinario e interinstitucional, se 

determinó que las observaciones llevadas a cabo por el CIVCO y que en su 

momento no fueron atendidas, obedecían a la falta de mantenimiento de los 

inmuebles por parte de sus propietarios, así como a la modificación y/o ampliación 

de los inmuebles sin el respaldo de un criterio profesional.  

  

i. Si bien pueden haber existido inconsistencias desde el momento de haber sido 

entregadas las viviendas del proyecto habitacional que nos ocupa, las mismas 

corresponderían en costo, únicamente a un porcentaje de la totalidad de los recursos 

invertidos, por lo que, en caso de pretender requerir la devolución de los recursos 

transferidos y utilizados, se estima necesario de previo, determinar la suma que 

representan dichas inconsistencias y sobre esa base establecer el reclamo que se 

pretende.   

  

 XII.  Criterio Jurídico  

En virtud de lo hasta aquí señalado, es criterio de esta Asesoría Jurídica que, al 

existir un estudio (visita de inspección), realizado por parte de un equipo 

interdisciplinario e interinstitucional, a partir del cual, el BANHVI emitió el oficio 

DFOF-1653-2021 citado supra, en el cual informó a la Institución que:  

a- Luego de la visita efectuada se concluyó por los participantes que, las 

inconsistencias señaladas por el CIVCO (a partir de las cuales la Auditoria Interna 

mantenía sus recomendaciones de que el BANHVI debía reparar las viviendas o 

caso contrario reintegrar los recursos invertidos en el mismo), obedecían no solo a 

la falta de mantenimiento de los inmuebles por parte de sus propietarios, sino 

además a situaciones propias por el uso de esas viviendas por más de 10 años, como 

por ejemplo, modificaciones y ampliaciones en los inmuebles carentes de criterio 

profesional;   

b- Que todas las observaciones constructivas realizadas en su momento ya habían sido 

atendidas por el banco.  
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Se estima que, no existe fundamento para poder requerir el reintegro de la totalidad 

de recursos utilizados en el desarrollo de este proyecto como se pretende.  

  

Ciertamente en caso de que las viviendas hubiesen sido entregadas con defectos 

desde el inicio, se debería gestionar el reintegro de la parte proporcional que no fue 

utilizada correctamente, no obstante, para ello sería necesario demostrar que esa 

situación se presentó de ese modo, toda vez que, existe un documento formal del 

BANHVI en el cual indica que ello no sucedió de tal forma y por el contrario, han 

sostenido en todo momento la entrega correcta de los inmuebles construidos con 

los recursos institucionales.  

Por último, no omitimos indicar que, al ser éste un informe que únicamente abarca 

la posición jurídica y no la técnica, en caso de presentarse alguna diferencia entre 

ambos criterios, que provoque duda en ese Órgano Colegiado sobre la decisión final 

que deba tomarse en este caso, se reitera la recomendación que en todo momento 

ha sostenido la Asesoría Jurídica de elevar el caso a consulta y conocimiento de la 

Contraloría General de la República como ente fiscalizador de orden superior, a 

efecto de que sea esta quien determine y señale si:  

a- Las actuaciones del BANHVI a partir del momento en que le fueron girados los 

recursos institucionales para el desarrollo de los diferentes proyectos habitacionales 

señalados supra, fueron llevadas a cabo acorde con la normativa que rige sus 

actuaciones y las disposiciones del Convenio suscrito en este caso y por ende no 

existen responsabilidades que establecerle.  

  

b- Si el BANHVI cumplió con sus deberes de presentar los informes de ejecución de 

recursos (liquidaciones) ante ese Ente Contralor y los mismos luego de ser 

revisados, resultaron conformes.  

  

c- Si la Institución al haber sido parte del estudio llevado a cabo por un equipo 

interdisciplinario e interinstitucional en el que se concluyó que, las inconsistencias 

señaladas por el CIVCO en el informe PS-085-2019  obedecían no solo a la falta de 

mantenimiento de los inmuebles por parte de sus propietarios, sino además a 

situaciones propias por el uso de esas viviendas por más de 10 años, con 

fundamento en todos los argumentos de hecho y de derecho señalados en el presente 

criterio, tendría facultad para efectuar la solicitud de reintegro de la totalidad de 

recursos pretendida por la Auditoria Interna institucional.   

  

d- Si las actuaciones llevadas a cabo por la Institución hasta este momento en procura 

de fiscalizar el uso adecuado de los recursos, gestionando oportunamente el 
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reintegro de los dineros no ejecutados por el BANHVI dentro del plazo concedido 

para ello, como correspondía han sido las correctas y suficientes.  

 

 Oficio JPS-AJ-581-2023. Criterio Proyecto Habitacional el Naranjal BANHVI. 

 

Se presenta el oficio JPS-AJ-581-2023 de fecha 19 de julio de 2023, suscrito por la señora 

Shirley López Rivas, Abogada, Asesoría Jurídica y la señora Marcela Sánchez Quesada, 

Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

En complemento y aclaración del oficio JPS-AJ-346-2023 de fecha 02 de mayo del 

año en curso, mediante el cual se atendió el acuerdo JD-188 correspondiente al 

Capítulo VII), artículo 12) de la sesión ordinaria 20-2023, celebrada el pasado 13 

de abril del año en curso, mediante el cual ese Órgano Colegiado dispuso solicitar 

a la Gerencia General coordinar con Ing. Gilberto Chacón Sarmiento de la Unidad 

de Fiscalización de Recursos Transferidos y la Asesoría Jurídica la emisión de un 

criterio, que considerara los aspectos legales, técnicos y el informe de la Auditoría 

Interna en relación con el Proyecto habitacional El Naranjal, me permito señalara 

lo siguiente: 

 

En el apartado XII denominado “Criterio Jurídico” del oficio que se complementa 

y aclara, se indicó en cuanto interesa:  

 

“ (…) 

 

Por último, no omitimos indicar que, al ser éste un informe que únicamente abarca 

la posición jurídica y no la técnica, en caso de presentarse alguna diferencia entre 

ambos criterios, que provoque duda en ese Órgano Colegiado sobre la decisión final 

que deba tomarse en este caso, se reitera la recomendación que en todo momento 

ha sostenido la Asesoría Jurídica de elevar el caso a consulta y conocimiento de 

la Contraloría General de la República como ente fiscalizador de orden superior, a 

efecto de que sea esta quien determine y señale si: 

 

a- Las actuaciones del BANHVI a partir del momento en que le fueron girados los 

recursos institucionales para el desarrollo de los diferentes proyectos habitacionales 

señalados supra, fueron llevadas a cabo acorde con la normativa que rige sus 

actuaciones y las disposiciones del Convenio suscrito en este caso y por ende no 

existen responsabilidades que establecerle. 

 

b- Si el BANHVI cumplió con sus deberes de presentar los informes de ejecución de 

recursos (liquidaciones) ante ese Ente Contralor y los mismos luego de ser 

revisados, resultaron conformes. 

 

c- Si la Institución al haber sido parte del estudio llevado a cabo por un equipo 

interdisciplinario e interinstitucional en el que se concluyó que, las inconsistencias 

señaladas por el CIVCO en el informe PS-085-2019  obedecían no solo a la falta de 
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mantenimiento de los inmuebles por parte de sus propietarios, sino además a 

situaciones propias por el uso de esas viviendas por más de 10 años, con 

fundamento en todos los argumentos de hecho y de derecho señalados en el presente 

criterio, tendría facultad para efectuar la solicitud de reintegro de la totalidad de 

recursos pretendida por la Auditoria Interna institucional.  

 

d- Si las actuaciones llevadas a cabo por la Institución hasta este momento en procura 

de fiscalizar el uso adecuado de los recursos, gestionando oportunamente el 

reintegro de los dineros no ejecutados por el BANHVI dentro del plazo concedido 

para ello, como correspondía han sido las correctas y suficientes.” (el destacado es 

nuestro) 

 

Al respecto y tomando en consideración que, el Reglamento sobre la Recepción y 

Atención de Consultas dirigidas a la Contraloría General de la República al señalar 

en su artículo 8, los requisitos para presentar consultas ante dicha entidad, 

específicamente en el inciso 2), dispone que las mismas deben ser planteadas en 

forma general sin que se someta a ese órgano consultivo a la resolución de 

circunstancias concretas propias del ámbito de decisión de la Junta de Protección 

Social, se modifica la recomendación emitida por esta Asesoría Jurídica a efecto de 

que, en caso de considerarlo necesario y oportuno los señores Directores, el presente 

caso sea puesto únicamente en conocimiento de la Contraloría General de la 

República en atención a su función fiscalizadora y no sometido a consulta, por no 

cumplir con los requisitos necesarios para ello. 

 

La señora Shirley López Rivas realiza la siguiente presentación: 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada amplía:  

Tal vez para complementar el estudio tan minucioso y detallado que nos hace Shirley, yo 

conversaba ella y ahí ella menciona un documento de orden técnico emitido por una instancia 

competente donde establece que efectivamente que a hoy primero los aspectos que había sido 

observados habían sido corregidos por parte del BANHVI y que algunos aspectos que se 

observaban ahí era producto y ahí usted me corrige Shirley si utilizo algún término incorrecto, 

había sido producto del uso y el desgaste normal de las viviendas.  
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La señora Shirley López Rivas indica:  

Exactamente.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega:  

Eso, luego de una reunión interdisciplinaria de participar y como lo dice Shirley, personal de la 

institución, personal del BANHVI, constructora y este ente técnico, ahí a nosotros nos parece 

que hay suficiente elemento para decir que los aspectos fueron corregidos y que no tenemos 

argumentos para sustentar una recomendación que anda ahí pendiente dando vueltas de que se 

le pida la devolución total de los recursos que fueron utilizados en ese proyecto el Naranjal al 

BANHVI. Pese a ello, yo le decía a Shirley que puede haber algunas otras alternativas que 

puede valorar la Junta Directiva. 1) Acoger ese recurso y dar por atendida esa recomendación 

con ese insumo. 2) Someter a conocimiento de la Contraloría para que la Contraloría verifique, 

esa puede ser una opción, ahí estaríamos poniendo a disposición de la Contraloría la aceptación 

del BANHVI y nuestras actuaciones también para que las verifique si es que se insiste en esa 

recomendación. 3) Si fuese el caso de que quisiéramos solicitarle o analizar la posibilidad de 

solicitarle alguna devolución al BANHVI, no podría ser la totalidad, tendríamos que ver si 

podríamos determinar qué bueno, de la casa A la inconsistencia fue tal y tenemos que extraer 

de ahí.  

  

La señora Presidenta expone:  

Y nos va a salir más cara que lo que nos costó la casa.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica:  

Exactamente. Entonces esas son las 3 alternativas, nuestra recomendación es tomar en 

consideración ese estudio técnico, ese criterio técnico final que tenemos para dar por atendida 

la recomendación de la Auditoría Interna, sin embargo, si redactando las 3 propuestas de 

acuerdo en ese sentido por cualquiera de las alternativas que ustedes quisieran valorar.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Y a mí si me gustaría que se haga énfasis en que la Auditoría Interna viene a hacer todas estas 

solicitudes e investigaciones, 2 años después de entregadas las casas, o sea en 2 años ¿Cuántas 

cosas pudieron haberle pasado en esas casas? O sea, si ellos querían hacer una fiscalización 

tenía que haber ido al momento de la entrega, ok, hoy se entregó el proyecto y se inauguró, yo 

voy y veo si la calidad se hizo como se debió hacer y como estaba escrito y sino ahí se levanta 

la mano y se dice y ahí empieza el proceso, pero 2 años después y cosas pudieron haber pasado 

y estamos hablando de que ya pasaron como 13 años, entonces todavía más tiempo.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada manifiesta:  

Tal vez nada más para complementar y considerar que desde la primera intervención de la 

Auditoría que se observación recursos ociosos, bueno, se giraron y se tomaron las 

recomendaciones efectivamente la institución insistió e insistió hasta que el BANHVI, digo yo 

lamentablemente porque para eso no eran los recursos, sino que era para ejecutarlos en 

proyectos de vivienda e hizo devolución, me recuerdo que ya finalmente doña Esmeralda y yo 
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fuimos por allá del 2018 a reunirnos con la ministra de ese momento de vivienda e hicieron la 

devolución de los recursos y se tomó una acción.  

  

La señora Presidenta añade:  

De hecho, con esa plata se construyeron las 28 viviendas comunitarias de Quebrada Ganado, 

hicimos una super buena inversión, fue una visión de don Julio.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada amplía:  

Y también destacar que a partir también de las ejecuciones de las recomendaciones de la 

Auditoría se buscaron esos criterios técnicos externos para hacer la verificación y el otro punto 

importante a considerar es el tipo de vivienda del que estamos conversando, es una vivienda de 

interés social, hay calidades, hay alcances que considerar, eso es importante.  

  

La señora Olga Camacho Picado expresa:  

Yo tengo una inquietud, si el BANHVI devolvió parte de los dineros a ustedes ¿Eso liquidaba 

parte del monto total?  

  

La señora Presidenta aclara:  

Era un sobrante que tenían ahí que no habían utilizado.  

  

La señora Olga Camacho Picado agrega:  

Y lo que está en problema es que le están pidiendo al BANHVI la devolución de todo.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Si señora, era un monto de 2.500.000 (dos mil quinientos millones de colones) de ese monto el 

BANHVI propuso varios proyectos de vivienda en diferentes lugares del país que fueron 

ejecutando en unos, otros estaban sin ejecutar que fue lo que el BANHVI devolvió y el que está 

ahora en conflicto o el tema que nos ocupa en realidad es un proyecto que es el Naranjal que 

está ubicado en Corredores, ese sería, entonces en su momento la recomendación fue solicitar 

la devolución de la totalidad de los recursos del Naranjal, pero si fueron utilizados parte de esos 

recursos, que tenían algunas inconsistencias, pero no para solicitar la devolución total.  

  

La señora Olga Camacho Picado consulta:  

Ok ¿Esto es lo que está solicitando quién? ¿La Auditoría?  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara:  

La Auditoría está haciendo una recomendación en ese sentido.  

  

La señora Olga Camacho Picado pregunta:  

Para resolver esto ¿Qué pasa si nosotros lo llevamos a la Contraloría? O si ellos deciden si, no, 

o se acabó.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada amplía:  

Si la recomendación se mantiene y ustedes dicen que con los elementos que tenemos ahora y 

ese informe final no es suficiente para dar por atendida la recomendación de la Auditoría, puede 
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ser una de las alternativas y bueno, si siempre persiste la duda en la administración, 

sometámoslo a conocimiento de la Contraloría, para que la Contraloría evalúe todas las 

actuaciones y ella verá si fueron bien utilizados. Reitero, eso somete a análisis de la Contraloría, 

todo el proceso, incluso del BANHVI, incluso de la Junta y todo lo demás.   

  

La señora Olga Camacho Picado añade:  

Ok, y última pregunta y esto quiero que sea desde el punto de vista legal digámoslo así, si 

nosotros decimos que con todo este informe nos damos por satisfechos y le decimos a la 

Auditoría o sea hasta aquí, y finaliza el proyecto Naranjal ¿Habría algún inconveniente o no y 

lo podemos hacer como Junta Directiva? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Perfectamente, si hay fundamento y documento probatorio de todos estos actos que se hicieron 

muestra que la recomendación de la Auditoría fue atendida en diversos periodos y maneras y 

este es el resultado fin. Preocupante sería si la administración toma la recomendación de la 

Auditoría, no toma ninguna acción, no busca alternativas, no consulta, pero ahí vemos que hay 

criterios internos, criterios externos, consultas al BANHVI, devolución del BANHVI por parte 

de sus diferentes posiciones, yo pienso que hay suficiente elemento.  

  

La señora Olga Camacho Picado indica:  

Excelente, eso era lo que quería saber. Y Shirley quería agradecerle la exposición tan completa 

con toda la parte del avance que nos hizo desde el inicio hasta actualmente, y salúdeme al perrito 

que tiene precioso.  

  

La señora Shirley Lopez Rivas acota:  

Muchas gracias doña Olga.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa:  

Doña Shirley muchas gracias por todo el trabajo que ha hecho en relación a este tema, este es 

un tema que lleva casi 13 años, estuvo en un momento en el Comité de Auditoría en donde lo 

analizamos y llegó doña Marcela y nos lo explicó cuando estaba doña Marilyn, nos reunimos y 

aquí trajimos al ingeniero y nosotros habíamos recomendado revisar algunos estudios técnicos 

¿Por qué? Porque esta dependencia del Instituto Tecnológico le dio un informe a la auditoría, 

la auditoría contrató y le dio una serie de hallazgos y de inconsistencias que existieron en ese 

momento y por acá nos decía don Gilberto con toda la razón; pasaron muchos años y el deterioro 

por estar ahí, las malas prácticas, no asesorarse a la hora de hacer la ampliación, entonces esto 

llegó a qué al final las casas estuvieran con todas estas goteras y todas estas situaciones que 

tenían de filtración de agua porque ellos estuvieron en el techo, hay muchos factores.  

  

La señora Presidenta señala:  

No podemos esperar. Si fuera la casa de nosotros posiblemente contratamos a un arquitecto o a 

un ingeniero, pero una casa de bien social, perdón.  

  

La señora Urania Chaves Murillo amplía:  
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Entonces la gente tal vez no tenía dinero para mantenimiento, entonces tenemos 2 posiciones 

bien encontradas por más que hemos buscado una forma, yo creo que aquí la Asesoría Jurídica 

nos da una idea, da 3 opciones, pero en el caso mío, por ejemplo, ustedes me preguntan ¿Por 

cuál opción votaría yo? Optaría por la opción 3 que tiene que ver con elevar el caso a 

conocimiento de la Contraloría General de la República para que, de esa función fiscalizadora, 

como bien lo dijo doña Shirley valore todos esos aspectos que nos citó ahí doña Shirley ¿Por 

qué? Porque si nosotros no nos vamos por la uno que es no cobrar nada y dar por recibido, 

podrían acusarnos a nosotros porque estamos tomando, si son fondos públicos esa decisión y 

cobrar nuestro dinero, el 2 de pedir que devuelvan tendría que irse Gestión Social a hacer un 

trabajo que tardaría años, pasarían por lo menos no sé cuántos años haciendo un análisis casa 

por casa e ir revisando a ver qué.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

No, eso es imposible Urania.  

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Exactamente, entonces la opción 1, la que yo veo viable de forma tal donde sea el fiscalizador 

el que diga; sí, tienen que devolver 80% o 20% o ya darle procedimiento, como pasa en la parte 

legal. Es decir, esto ya caducó.  

  

La señora Presidenta consulta:  

Yo quisiera saber Marcela en un caso así, si fuera esa la opción, o sea, porque eso es como 

delegarle a la Contraloría que tome la decisión que nosotros no queremos tomar.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Si digamos la Contraloría en realidad no va a poder decidir porque no puede coadministrar, va 

a verificar actuaciones y si ve algo que ella considere que tiene que tomar alguna acción ya de 

tipo de fiscalización de la hacienda pública, o de tipo, digamos, de mandar algún tipo de 

responsabilidad lo puede hacer, pero es como para informarle la Contraloría, la Contraloría lo 

va a revisar, por eso reitero tanto al BANHVI como a nosotros también nos va a revisar eso 

abre esa posibilidad de revisarnos y nosotros ahí tenemos el último informe ¿Shirley es del año 

2021? El Cid.  

  

La señora Shirley López Rivas aclara:  

Sí es espérame porque creo que es más reciente incluso.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade:  

Es más reciente exactamente, tenemos ahí que nos dice, bueno, ya fueron atendidas las que 

tenían que atenderse y las otras son producto del tiempo transcurrido de la falta de 

mantenimiento y demás. Entonces lo que tenemos que ponernos a pensar y si nosotros, y si el 

BANHVI y la constructora somos o no responsables de la falta de mantenimiento que le pueda 

dar a un inmueble el beneficiario o el titular y el propietario porque son propietarios de esos 

recursos y nos lleva a pensar si efectivamente los recursos fueron utilizados o no, que eso es el 

fin y al cabo lo que a nosotros nos tiene que interesar ¿Se hizo el proyecto? ¿Fueron utilizados 

en viviendas de interés social? ¿Existen esas viviendas para lo cual nosotros dimos el recurso? 
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Sí, sí existen, tenían inconsistencias, pues sí se detectaron algunas inconsistencias, esas 

inconsistencias son responsabilidad de la Junta o que existan esas inconsistencias es 

responsabilidad de la Junta, es responsabilidad del BANHVI, es responsabilidad de la 

constructora o puede ser que sea, digamos producto de la falta de mantenimiento y del tiempo 

trascurrido. Ahí es donde está la discusión doña Esmeralda, si con ese último informe del 2021 

nosotros tenemos un elemento técnico suficiente para decir; se tomó de la Auditoría la 

recomendación, se le dio tratamiento. ¿Cuál es el resultado final? 

 

Ahora, sí se insiste en que es que hay que atender la recomendación y que hay que atender la 

recomendación. Tendríamos a ver cómo nosotros lo trasladamos al mover de construcción 

¿Cómo hago yo para trasladarme allá a ver cómo fue encargada esa vivienda? Lo desconozco.  

  

La señora Presidenta indica:  

Hay que hacer un viaje en el tiempo.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota:  

Exactamente.  

  

La señora Olga Camacho Picado expresa:  

Yo por eso estoy de acuerdo con la licenciada. Yo creo que estos casos que no se tramitaron o 

no se valuaron en ese momento, cuando pasa tantísimos años siendo de interés social con el 

tipo de personas que habitan estos lugares, es muy difícil exigirles mantenimiento de sus casas 

de habitaciones y aparte de eso no podemos regresarnos en el tiempo para evaluar lo que es la 

parte de la inversión que se hizo. Además, nosotros ya vivimos que el BANHVI es el 

responsable de construir las viviendas. Yo me inclino, no por enviarlo a la Contraloría, si ya la 

parte legal tiene, todos los estudios, tienen toda la parte esa monitoreadas y dan lo que es la 

parte de la recomendación, y nosotros como Junta Directiva tenemos la potestad de cancelar 

este problema digámoslo así.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Yo estoy de acuerdo con esa posición, lo que pasa es que, si nosotros lo dejamos ahí, la auditoría 

va a seguir dele y dele con este tema, porque no se va a cansar hasta que alguien con 

superioridad de ella le diga; déjelo así o porqué usted no hizo su trabajo cuando lo tenía que 

hacer antes en el momento de la entrega de los proyectos y no 2 años después. Si la Contraloría 

viniera con esa perspectiva genial, pero sabemos que no lo va a hacer porque es la Auditoría la 

que falló y entonces no van a fallar en contra de la Auditoría, que así siempre pasa, entonces 

¿Cómo hacemos? Si nosotros no lo mandamos a la Contraloría la Auditoría va a seguir en esto 

dele y dele porque o sea yo tengo aquí 5 años y esto ha venido a votar por lo menos 4 veces. 

Entonces en ese sentido vamos a seguir dándole vuelta.   

 

Ahora, como dice Marcela, si va a la Contraloría puede tener otro tipo de impacto que ya sale 

de aquí, es público y ya me imagino los titulares de las noticias, siempre en contra de nosotros, 

porque así. Y entonces también la exposición externa que pueda generar cualquier informe que 

saque la Contraloría.  
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La señora Olga Camacho Picado agrega:  

Y dígame una cosa, no se puede consultar a la Auditoría en el sentido de darle toda la 

información que nosotros tenemos.  

  

La señora Presidenta acota:  

Es que ya tienen toda la información, pero van a seguir.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

La Auditoría tiene toda esta información y en el seguimiento y Greethel ahí me corrí, en el 

seguimiento de recomendaciones de la Auditoría sigue como no atendida porque la 

recomendación de la Auditoría dice que hay que pedir la devolución de todos los recursos.  

  

La señora Presidenta difiere:  

Pero es que de todos los recursos es como si no se hubiera hecho el proyecto o si se hubiera 

caído todas las casas.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada amplía:  

Exacto, incluso ahí Shirley me recuerda qué criterio tiene don Gilberto que es el funcionario 

interino nuestro con este tema, todos llegaron a la conclusión de que los daños que existían en 

las viviendas se debían al uso y a la falta de mantenimiento o a la intervención en las casas sin 

asesoría técnica y que entonces no era posible pedirle al BANHVI, por lo menos desde la parte 

técnica también, él consideraba que no era posible pedirle al BANHVI el reintegro de los 

recursos de un proyecto que sí había sido construido porque el proyecto, efectivamente había 

sido construido y estaba siendo habitado desde hacía al momento de la visita que fue esa 

interdisciplinaria que sí, Marcela tiene razón, fue en agosto del 2021. Ya ellos tenían 10 años 

en ese momento de estar utilizando esas casas entonces Gilberto decía ¿Cómo le voy a cobrar 

al BANHVI los recursos de un proyecto que sí hicieron y que 10 años después sigue siendo 

utilizada por los beneficiarios? Porque efectivamente se determinó que los daños obedecían al 

mal uso o al uso normal de una casa.  

  

La señora Olga Camacho Picado comenta:  

Entonces, en este caso lo único que nos queda es integrar caso es llevarlo a la Contraloría porque 

sería la única forma de cancelar este proyecto porque se ha venido varias veces a la Junta, o 

sea, mi idea es que lo canceláramos.  

  

La señora Presidenta consulta:  

¿Y la consulta a la Contraloría no puede ir en esa línea Marcela? La Junta considera o la Junta 

Directiva considera que esto ya se acabó, pero la Auditoría insiste en que no y entonces que 

ellos sí puedan dirimir esa injerencia.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Yo digamos, conversaba con Shirley porque inicialmente en el oficio 346, nosotros dijimos 

consulta a la Contraloría, luego estamos haciendo una adición en el oficio, creo que es el 581 

donde decimos que no podemos hacer una consulta a la contraloría de un caso específico 

concreto, porque ellos atienden consultas generales, es poner en conocimiento.  
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La señora Presidenta añade:  

Pero poner en conocimiento y pueden no responder nunca.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara:  

Toda la situación, sí, pero consulta general nos van a decir no, esto es un caso concreto.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

Es que yo no digo que sea una consulta. Yo digo que ellos sean el árbitro, tenemos 2 posiciones 

encontradas, por favor.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expresa: 

Exacto, iría con toda esa relación de hechos que Shirley nos explicó y en ese sentido iría y 

ponerlo en conocimiento, pero consulta no.  

  

La señora Presidenta añade:  

Es como un arbitraje, esta es la posición de la Junta Directiva, esta es la posición de la Auditoría, 

están en contraposición y no podemos ponernos de acuerdo.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota:  

Exactamente, así va a tener que ser doña Esmeralda. 

 

El señor Ricardo Solano Ávila pregunta: 

¿En el expediente nuestro constata algún acta de recepción por parte del BANHVI del 

proyecto?  

  

La señora Shirley López Rivas explica:  

Sí, y no solo del BANHVI, sino también del Colegio porque para que un proyecto sea aprobado 

la vez pasada, incluso nos lo comentaba también Gilberto para que un proyecto sea aprobado 

tiene el Colegio que darle el visto bueno a la bitácora que se va levantando conforme el proyecto 

fue avanzando de todas las construcciones que se hicieron entonces eso está recibido por el 

BANHVI, está recibido por la constructora y está recibido por el Colegio también.  

  

El señor Ricardo Solano Ávila comenta:  

Ok, sí la constructora lo entregó, es nuestra máquina del tiempo ¿No? Es lo que haría constar 

que se cerró el proyecto de acuerdo a los parámetros que estableció el BANHVI, con el gestor 

de los recursos.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota:  

Exacto.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Entonces yo creo que eso sería en esa línea del acuerdo, darle criterio de quién tiene la razón 

aquí ¿Cómo iría redactado esa nota?  
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La señora Urania Chaves Murillo informa:  

Dice, elevar el presente caso a conocimiento de la Contraloría General de la República para que 

desde su función fiscalizadora como superior valore a las actuaciones del BANHVI a partir del 

momento en que le fueron girados los recursos institucionales para el desarrollo de los 

diferentes periodos.   

  

La señora Presidenta difiere:  

Yo no quiero que valoren las actuaciones, yo lo que quiero es que diriman las 2 criterios, el de 

la Junta y el de la Auditoría Interna.  

  

La señora Urania Chaves Murillo propone: 

Entonces anotemos ahora; que valore el presente caso en conocimiento de la Contraloría y ya 

el resto se lo agrega Marcela en esa línea.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade:  

Entonces sería un viraje, entonces sería decirle hay una recomendación de la Auditoría en este 

sentido, estas son las actuaciones que hizo la administración. Doña Esmeralda esta es la 

recomendación de la auditoría. Estas son las actuaciones de la administración, que esto fue lo 

que hizo la administración.  

  

La señora Presidenta acota:  

Exacto.  

  

La señora Urania Chaves Murillo señala: 

En ese caso sería solo el Naranjal ¿O también van las Orquídeas o no sé como se llama?   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara:  

Solo el Naranjal.  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro expresa:  

Es el que está cuestionado, los otros no.  

  

La señora Presidenta explica:  

En este caso solo el Naranjal.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade:  

Y entonces ahí doña Esmeralda se colocaría que la administración tiene por atendida la 

recomendación, pero que la Auditoría mantiene.  

  

La señora Presidenta acota:  

Exactamente.  
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ACUERDO JD-369 

 

Vistos los oficios JPS-AJ-346, de fecha 02 de mayo de 2023 y JPS-AJ-581-2023 del 19 de julio 

del 2023, suscritos por las señoras Shirley López Rivas, Abogada y Marcela Sánchez Quesada, 

Asesora Jurídica relacionados con las acciones llevadas a cabo por la Administración para dar 

cumplimiento a las recomendaciones formuladas por la Auditoría Interna en los informes 

números AI-JPS-No. 02-2015, AI-JPS No.05-2018 y carta informe AI-JPS-15-2019 y 

considerando que, a la fecha, pese a lo actuado, tales recomendaciones se tienen como no 

cumplidas, se dispone:  

  

Elevar el presente caso a conocimiento de la Contraloría General de la República para que emita 

un pronunciamiento al tenor de lo establecido en el artículo 38 de la Ley General de Control 

Interno N° 8292, respecto de las soluciones aplicadas por la Administración para dar 

cumplimiento a las recomendaciones de la Auditoría Interna. 

 

Para tales efectos, se solicita a la Presidencia remitir este acuerdo y el expediente administrativo 

que corresponda ante el Órgano Contralor. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Presidencia. Infórmese a la Gerencia General. 

 

 

Artículo 7. Oficio JPS-AJ-538 Informe Resultados Audiencia Conciliación Colegio de 

Abogados. 

Se declara la confidencialidad de este tema, por ser un tema legal en investigación. 

 

Se decreta la confidencialidad de esta información por tratarse de una investigación y 

procedimiento en trámite, de conformidad con lo establecido en los artículos 272 y 273 de 

la Ley General de la Administración Pública N° 6227, artículo 6, 32 y 34 de la Ley de 

General de Control Interno N° 8292 y artículos 8 y 10 de la Ley N° 8422” 

 

 

Se retira de la sesión la señora Shirley López Rivas. 

 

Artículo 8. Oficio JPS-AJ-569-2023. Criterio de la PGR respecto a la participación en 

Comités. 

 

Se presenta el oficio JPS-AJ-569-2023 de fecha 19 de julio de 2023, suscrito por la señora 

Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 
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Se atiende el oficio JD-320 correspondiente al Capítulo IV), artículo 7) de la sesión 

ordinaria 37-2023, celebrada el 26 de junio de 2023, que dispone: 

 

“La Junta Directiva ACUERDA:  

 

Solicitarle a la Asesoría Jurídica analizar los criterios de la Procuraduría sobre la 

participación de los miembros de Junta Directiva en comités corporativos.” 

 

Sobre el particular se indica: 

 

I.-Antecedentes: 

 

Respecto de la participación de los miembros de Junta Directiva en comités 

corporativos se recomienda considerar los siguientes antecedentes: 

 

1. Orden Nro. DFOE-DEC-ORD-00012-2021, dirigida a la Junta Directiva de la 

Junta de Protección Social, que en lo que interesa dice: 

 

1. Tomar las acciones que correspondan para ajustar a derecho el pago y el 

Reglamento de organización y funcionamiento de la Junta Directiva de la Junta de 

Protección Social Nro. 21, respecto al pago de las dietas por participar en comités 

y comisiones que reciben los miembros de ese órgano colegiado de conformidad 

con el artículo 25 bis de dicho cuerpo normativo, así como el número máximo de 

comités y comisiones que puede integrar una misma persona. 

 

Esta orden fue declarada en firme mediante resolución R-DFOE-DEC-00002-2022 

de la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa, Área de Investigación para 

la Denuncia Ciudadana de las trece horas con cuarenta y cinco minutos del treinta 

y uno de marzo de dos mil veintidós y resolución R-DC-086-2022 dictada por el 

Despacho Contralor a las nueve horas del dieciséis de agosto de dos mil veintidós. 

 

2. Acuerdos tomados por la Junta Directiva para dar cumplimiento a la orden: 

 

2.1 Acuerdo JD-390 correspondiente al Capítulo IX), artículo 25) de la sesión 

extraordinaria 34-2022, celebrada el 21 de julio de 2022: 

 

“… 

 

Se conoce el oficio Nro. 05954 (DFOE-DEC-0755), R-DFOE-DEC-00002-2022, 

que corresponde a resolución de las trece horas con cuarenta y cinco minutos del 

treinta y uno de marzo de dos mil veintidós, emitida por la División de Fiscalización 

Operativa y Evaluativa. Área de Investigación para la Denuncia Ciudadana de la 

Contraloría General de la República, que rechaza el recurso de revocatoria 

planteado por la Junta Directiva en del oficio Nro. 22247 (DFOE-DEC-4484) del 

10 de diciembre de 2021, referente a la emisión de la orden Nro. DFOE-DEC-ORD-
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00012-2021 relacionada con el relacionada con el pago de dietas vía reglamento a 

sus miembros por participar en los comités corporativos y las comisiones de trabajo. 

 

Mientras el Despacho de la señora Contralora General de la República resuelve el 

recurso de apelación planteado en forma subsidiaria, se remunerará únicamente la 

participación en dos comités corporativos. ACUERDO FIRME” 

 

2.2 Acuerdo JD-433 correspondiente al Capítulo VII), artículo 12) de la sesión 

ordinaria 39-2022, celebrada el 22 de agosto de 2022: 

 

“… 

Primero: Eliminar el pago de dietas a los miembros de Junta Directiva por 

participación en comités corporativos y comisiones de trabajo.  

 

Segundo: Establecer que los miembros de Junta Directiva solamente podrán 

integrar y participar en dos comités corporativos y comisiones de trabajo y en los 

casos debidamente justificados en los cuales sea necesario superar ese límite, en 

razón del cumplimiento de objetivos estratégicos y la buena marcha institucional, 

se deberá solicitar autorización previa a la Contraloría General de la República.  

 

Tercero: Se reorganizan los comités corporativos de la siguiente manera:  

 

a. Comité Corporativo de Ventas  

b. Comité Corporativo de Auditoría  

c. Comité Corporativo de Formulación PEI  

d. Comité Corporativo de Riesgos  

e. Comité Corporativo de Estrategia  

f. Comité Corporativo de Tecnologías de la Información y de Innovación  

g. Comité Corporativo de Gestión Social y Camposantos  

h. Comité Corporativo de Imagen  

i. Comité Corporativo de Reconocimiento a funcionarios  

j. Comité Corporativo de Cooperación Internacional Se mantiene la Comisión de 

Edificio.  

 

Cuarto: Se solicita a la Asesoría Jurídica, presentar en un plazo de 08 días, la 

propuesta de modificación al Reglamento de Organización y Funcionamiento de la 

Junta Directiva, para su ajuste a las decisiones adoptadas…” 

 

 

Mediante oficio JPS-AJ-714-2022 del 21 de setiembre, 2022 se remite la propuesta 

para ajustar los artículos 24 bis y 25 bis del Reglamento de organización y 

funcionamiento de la Junta Directiva de la Junta de Protección Social, que a la fecha 

se encuentra pendiente de aprobación. 
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3. Gestiones realizadas ante la Contraloría General de la República para obtener 

la autorización prevista en el artículo 17 de la Ley N° 8422: 

 

3.1 En acuerdo JD-454 correspondiente al Capítulo IV), artículo 5) de la sesión 

ordinaria 41-2022, celebrada el 29 de agosto de 2022, se solicitó autorización para 

que los miembros de Junta Directiva integraran más de dos comités corporativos. 

 

3.2 Se tramitó en oficio JPS-PRES-334-2022 del 31 de agosto del 2022. 

 

3.3 En oficio 15153 (DFOE-DEC-2264) del 15 de setiembre, 2022 el órgano contralor 

requirió información. 

 

3.4 En oficio JPS-PRES-363-2022 de fecha 22 de setiembre del 2022, se solicitó tiempo 

para cumplir la prevención debido a solicitud de asesoría a la Unidad Asesora para 

la Dirección y Coordinación de la propiedad Accionaria del Estado y de la Gestión 

de las Instituciones Autónomas (UAPA) 

 

3.5 En oficio Nº 16038 (DJ-2157-2022) del 03 de octubre del 2022, la Contraloría 

General de la República archiva la gestión e indica que si se mantiene el interés se 

presente una nueva solicitud. 

 

4. Consulta formulada ante la UAPA (Unidad Asesora para la Dirección y 

Coordinación de la propiedad Accionaria del Estado y de la Gestión de las 

Instituciones Autónomas): 

 

3.1 En oficio JPS-PRES-364-2022 se solicita asesoría a la UAPA respecto de 

participación de los señores directores en comités corporativos y limitar esa 

participación a dos comités. 

 

3.2 En oficio PR-DP-UAPA-OF-2022-0030 de fecha 21 de noviembre de 2022 la 

Sra. Yara Jiménez Fallas indica: 

 

 Que el criterio es a título de colaboración y no de carácter vinculante. Al respecto 

en el apartado I se señala “...los criterios de la Unidad Asesora surgen a partir del 

rol de colaboración, ante las solicitudes o consultas que las Empresas Públicas del 

Estado le realicen, no obstante no se tiene carácter vinculante, ...” 

 

 Del punto II. En cuanto al fondo de la consulta planteada, se destaca que: 

 

a) La AUPA considera que, en aplicación de la normativa estipulada por la OCDE, se 

deben promover una serie de recomendaciones del Consejo sobre Directrices del 

Gobierno Corporativo de la OCDE, dentro de las cuales se considera la constitución 

de comités especializados, que coadyuven con el órgano colegiado en el 

cumplimiento de su cometido y funciones. 
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b) Que en la Directriz No. 058-MP “Adopción e implementación del protocolo de 

entendimiento de la (sic) relaciones entre el Estado y las empresas propiedad del 

Estado” del 11 de octubre de 2019, emitida adoptar e implementar el Protocolo de 

Entendimiento de las Relaciones entre el Estado y las Empresas Propiedad del 

Estado por el Presidente de la República y el Ministerio de la Presidencia, que en 

lo que interesa dice: 

 
 

c) Pese lo anterior y a considerar la UAPA, que mediante la anterior norma 

infra legal se plantea una remuneración por participación en comités, la JPS cuenta 

con una orden vinculante de la Contraloría General de la República que señala la 

improcedencia de la remuneración (art. 183 de la Constitución Política y art. 12 de 

la Ley N° 7428) 

 

d) Plantea que “...deben atenderse la (sic) recomendaciones giradas por el 

mencionado Órgano, como contralor superior del manejo de los fondos públicos, 

primando su posición sobre las entidades o instituciones amparadas.” en cuanto al 

límite de participación en comités.  

 

e) Lo anterior, por cuanto comparte que la Ley de Fortalecimiento de las 

Finanzas Públicas en su artículo 43, establece un límite de participación en dos 

comités de sociedades y subsidiarias. 

 

 Además, recomienda “...se insta a la Junta de Protección Social a indagar 

con la Contraloría General de la República respecto a la posibilidad de integrar más 

de dos comités corporativos, sin pago de remuneración, con lo cual se podrían 

balancear los requerimientos del Gobierno Corporativo, con el cumplimiento del 

interés público.” 
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II.- Criterios Procuraduría General de la República: 

 

Para atender el acuerdo tomado por la Junta Directiva, se realizó revisión en el 

Sistema Nacional de Legislación Vigente (SINALEVI) respecto de criterios 

emitidos por la Procuraduría General de la República sobre la participación de 

miembros de órganos colegiados en comités corporativos y la limitación de integrar 

hasta dos comités. 

 

Como posición orientadora se ubicó el dictamen que se detalla: 

 

NUMERO 

DE 

CRITERIO 

FECHA POSICION 

C-214-2020 08 de junio del 

2020 

Con fundamento en lo expuesto, esta Procuraduría arriba 

a las siguientes conclusiones: 

1.- De conformidad con lo dispuesto en el párrafo quinto 

del artículo 17 de la Ley Contra la Corrupción y el 

Enriquecimiento Ilícito en la Función Pública, la 

competencia para definir cuántos órganos colegiados 

de entes y empresas de la Administración Pública 

puede integrar una misma persona se encargó a la 

Contraloría General de la República, pues si bien esa 

norma estableció un máximo de tres, también facultó al 

órgano contralor para autorizar un número mayor cuando 

así lo requirieran razones de interés público. 

2.- Con la entrada en vigencia de la Ley de 

Fortalecimiento de las Finanzas Públicas se adicionó el 

artículo 43 de la Ley de Salarios de la Administración 

Pública, norma en la cual se estableció que, en el caso de 

la participación en sociedades o subsidiarias, únicamente 

se autoriza que una misma persona integre un máximo de 

tres juntas directivas y dos comités. 

3.- A raíz de esa nueva disposición, la Contraloría 

estableció que la competencia que le fue atribuida por 

el párrafo quinto del artículo 17 de la Ley contra la 

Corrupción y el Enriquecimiento ilícito en la Función 

Pública se mantiene vigente y fijó en cuatro juntas 
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directivas y dos comités el número máximo de órganos 

colegiados que una misma persona puede integrar.  

También precisó que en el caso de sociedades o 

subsidiarias no podrá integrarse más de tres y que en el 

caso de comités el número máximo es de dos. 

4.- En lo que se refiere a la remuneración de los 

funcionarios que sean integrantes de órganos colegiados 

pertenecientes a instituciones u órganos que operen en 

competencia, aplica lo dispuesto en el artículo 44 de la 

Ley de Salarios de la Administración pública, el cual 

establece un tope para ese tipo de remuneraciones 

equivalente a treinta salarios base mensual de la categoría 

más baja de la escala de sueldos de la Administración 

Pública. 

5.- El límite máximo al que hace referencia el artículo 44 

de la Ley de Salarios de la Administración Pública no 

excluye la aplicación de cualquier otra norma que 

establezca un número máximo de sesiones remunerables 

al mes a favor de una misma persona. 

6.- Los bancos del Estado pueden crear las comisiones 

permanentes o temporales que estimen necesarias para su 

adecuado funcionamiento; sin embargo, la posibilidad de 

remunerar mediante dietas a los integrantes de esas 

comisiones dependerá de la situación específica de cada 

uno de ellos y de las disposiciones que rijan los órganos 

colegiados que lleguen a crearse. 

 

 

III.- Recomendación: 

 

Se recomienda: 

 

a) Proceder con el ajuste y reforma del artículo 25 bis del Reglamento de organización 

y funcionamiento de la Junta Directiva de la Junta de Protección Social, con la 

siguiente redacción: 
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Artículo 25bis. -De la participación en comités corporativos y comisiones de trabajo. Los 

Directores propietarios y suplentes de la Junta Directiva, integrarán dos comités corporativos, 

siempre y cuando no exista superposición horaria entre ellas o con las sesiones de la Junta 

Directiva. 

 

En casos debidamente justificados en los cuales sea necesario superar ese límite, en razón del 

cumplimiento de objetivos estratégicos y la buena marcha institucional, se deberá solicitar 

autorización previa a la Contraloría General de la República, al tenor de lo establecido en el 

artículo 17 de la Ley contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito en la Función Pública 

N° 8422. 

 

Es responsabilidad del Director que preside el comité o comisión, implementar el registro y los 

controles necesarios para documentar la participación de los directores en los comités 

corporativos. 

 

Los integrantes de los comités corporativos y de las comisiones de trabajo, deben completar el 

"Formulario de autoevaluación de asistencia a cada sesión de comité o comisión” 

 

b) Retomar la solicitud de autorización ante la Contraloría General de la 

República, en atención a lo establecido en el artículo 17 de la Ley Contra la 

Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito en la Función Pública Ley N° 8422 y 

conforme la información que en su oportunidad requirió el órgano contralor, a 

saber: 

 

Nombre del Director  

 

Órganos colegiados (Juntas 

Directivas, Comités o Comisiones) 

en los que participa, fecha de 

nombramiento y fecha de 

finalización. 

 

Sector Público:  

Miembro de Junta Directiva de la Junta de Protección 

Social (o señalar el cargo específico), a partir del XXX y 

hasta el XXX, de conformidad con el acuerdo del Consejo 

de Gobierno (XXXX)  

 

Comité Corporativo de XXX, a partir del XXX, con 

nombramiento indefinido, mientras se ostente el cargo de 

miembro de la Junta Directiva de la Junta de Protección 

Social y el órgano colegiado lo disponga. 
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Comité Corporativo de XXX a partir del XXX, con 

nombramiento indefinido, mientras se ostente el cargo de 

miembro de la Junta Directiva de la Junta de Protección 

Social y el órgano colegiado lo disponga. 

 

 

No integra otra Junta Directiva, Comité o Comisión en el 

sector público (Si integra otro órgano colegiado se debe 

indicar Verificar que no exista superposición horaria 

respecto de las sesiones de la JPS y las reuniones de comité 

de la JPS). 

 

No integra otra Junta Directiva, Comité o Comisión en el 

sector privado (Si integra otro órgano colegiado debe 

indicarlo. Verificar que no exista superposición horaria 

respecto de las sesiones de la JPS y las reuniones de comité 

de la JPS) 

 

Horarios y lugares de sesiones de 

los órganos colegiados que integra 

JPS: 

Sesiones Ordinarias: Una semanal, los días lunes, a partir 

de las 5 p.m. Máximo cuatro sesiones mensuales. En caso 

de que el lunes sea inhábil, la sesión se traslada para otro 

día de la semana. 

Dos sesiones al mes son virtuales y dos sesiones al mes son 

presenciales. 

 

Sesiones Extraordinarias: Dos mensuales, los días jueves 

de la semana que corresponda, a partir de las 5 p.m.  

Sesiones virtuales. 
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Detallar la información de los dos comités que se 

seleccionan como de integración permitida: 

 

Comité Corporativo XXX:  

 

 

Comité Corporativo XXX: 

 

Horarios y lugares de sesiones de 

los comités para los cuales se 

requiere la 

autorización 

Detallar los comités para los cuales se requiere 

autorización. 

Si las personas solicitantes ejercen 

cargos públicos, la institución y su 

horario. 

Institución:  

 

Cargo: 

 

Horario: 

Interés público en ocupar el nuevo 

cargo 

Justificación del por qué es necesario que el director 

integre el comité para el cual requiere autorización (Se 

sugiere: conocimientos y experiencia profesional; objetivo 

estratégico institucional, etc.: 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación: 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expone:  

Es el cumplimiento de un acuerdo de junta que pedía analizar criterios de Procuraduría o 

criterios existentes con respecto a la participación de los señores directores en comités, sobre 

todo el tema de la limitación de un máximo 2 Comités por director. 

 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada presenta:  
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Aquí en el oficio lo primero que se hace es un recordatorio al respecto de que tenemos una 

orden vinculante de la Contraloría del año 2021. Recordar que esta orden fue recurrida en 2 

revocatoria de apelación y la Contraloría mantuvo su decisión.  

 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

A partir de esa decisión de la Contraloría, nada más recordatorio de los acuerdos tomados por 

la Junta Directiva.  

 

En agosto del 2022, ya cuando se tiene la decisión final de la Contraloría, se elimina la 

remuneración, se establece la limitación de 2 comités, que es lo que ordenó la Contraloría, pero 

también ahí se tomó la decisión de requerir la autorización de la Contraloría para que los 

directores participarán en una cantidad mayor de comités, en más de 2. ¿Por qué? Porque en el 

artículo 17, la Ley 8422 y una reforma del artículo 43 de la ley de fortalecimiento de las finanzas 

públicas le permite a la Contraloría acceder a ese límite de 2. Reiteramos que la interpretación 

que hace la Contraloría de ese artículo 43 de la ley de fortalecimiento de las finanzas públicas 

es que dice que las personas pueden participar hasta en 3 Juntas Directivas y en 2 comités de 

sus subsidiarios, para mí va dirigido a bancos, va dirigido, digamos, al conglomerado que tiene 

el Banco de Costa Rica, el Banco Nacional. Sin embargo, la Contraloría lo adoptó como una 

política para todos y lo ha adoptado así y la Contraloría se mantiene en que al haberle dado a el 

legislador la posibilidad de definir la cantidad, ella lo está estableciendo.   

 

Para mí la lectura del artículo es que es cuando hay subsidiarias, porque así dice la nota, sin 

embargo, la Contraloría lo indica. Y además en la Junta Directiva solicita el ajuste 

reglamentario porque eso lo ordena la Contraloría. Está pendiente el ajuste reglamentario se 

presentó en este oficio de la Asesoría Jurídica el 714-2022, pero todavía no se ha acordado por 
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parte de la Junta Directiva. ¿Por qué no se ha acordado? Porque en aquel momento recién habían 

ido ustedes a alguna capacitación o alguna actividad con la UAPA, Capital Accionario del 

Estado de Presidencia y habían quedado en formular una consulta.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada presenta:  

Ante la Contraloría se hizo la gestión de que se autorizara a los señores directores participar en 

más de 2 comités. Eso se dispuso en el acuerdo el 29 de agosto del 2022. La Contraloría previno 

la presentación y completar la información con un grado de detalle. Sin embargo, la Presidencia, 

informándolo previo a la Junta Directiva y le dijo que todavía no iba a completar esa 

información hasta esperar el criterio que se le pidió a la UAPA y la Contraloría dijo en este 

oficio de octubre bueno, entonces mejor archivo esta gestión, ustedes esperan lo que les dice la 

UAPA y luego si quieren, pueden presentar nuevamente la solicitud.  

 



84 
 

 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

La UAPA en este oficio del 20 de noviembre del 2022 emite algunas consideraciones respecto 

a toda esta situación que se le puso en conocimiento, nosotros hicimos un resumen en el oficio 

1003-2022 del 12 de diciembre del año pasado, donde la UAPA dice; primero aclara mi criterio 

no es vinculante, segundo, dicen que sí ellos consideran que es muy importante por parte de los 

órganos colegiados cumplir con las buenas prácticas de la OCDE y la directriz 058-MP, que 

dice que la Junta Directiva podrá establecer comités corporativos para el mejor funcionamiento 

del órgano colegiado, pero que al haber una orden vinculante que está firme la Junta tiene que 

cumplir esa orden vinculante, pero recomienda que se le pida la autorización a la Procuraduría 

que sin darle más o se le pida la autorización a la Contraloría para participar en más de 2 

comités, eso sí, sería sin remuneración que es lo que está hasta ahora.  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Revisamos los criterios de la Procuraduría General de la República y aquí les traigo el dato de 

más reciente, hay otros tal vez anteriores del 2018, que es donde a partir del 2018 que reitera lo 

mismo y qué corresponde a la reforma esta qué hace la Ley 9635. Sin embargo, la procuraduría 

no dice nada diferente a la posición que adoptó la Contraloría, se apegó la Procuraduría a lo que 

dijo la Contraloría, señala en este oficio 214-2020, que es la referencia que tenemos del 2020 

que él legislador le dio la competencia a la Contraloría de definir en cuantos órganos colegiados 

podría participar una persona del área pública y que la Contraloría lo estableció en máximo 

cuatro Juntas Directivas y 2 comités el número máximo de órganos colegiados que una misma 

persona puede integrar, eso es lo que tenemos de procuraduría, no tenemos nada diferente. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada presenta:  

Ahí nosotros hacemos 2 recomendaciones y todavía está pendiente de ajustar el reglamento de 

la UAPA y lo que quedaría es la recomendación de ajustar ese artículo 25 bis, ahorita les 

muestro cómo y retomar la autorización ante la Contraloría para que les permita participar en 

más de 2 comités.  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

El artículo 25 bis, esta sería la propuesta de reforma. Ahí se está estableciendo que si bien se 

pone la indicación de 2, el superar esos límites siempre va a solicitarse a la Contraloría para que 

lo evalúe de acuerdo con el cumplimiento de objetivos estratégicos y la buena marcha 

institucional, y luego sigue la redacción como está ahora que se implementa un registro de 

asistencia a los controles de participación y unos formularios de autoevaluación que también 

son recomendaciones que se aplicaron a partir de las buenas prácticas de la OCDE del Gobierno 

Corporativo. Pero ese es el panorama que está doña Esmeralda, ajustar el Reglamento y 

requerirle a la Contraloría la autorización.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Recordar y ahí les pongo el cuadrito, que la Contraloría solicitó por director que dijeran cuántos 

órganos participaban, la fecha de nombramiento y la fecha en que inició, los horarios y lugares 

de sesiones de ese órgano colegiado, los horarios y lugares de sesiones de los comités, si las 

personas ya ejercen cargos públicos, la institución y el horario y el interés público en ocupar el 

nuevo.  

Aun y cuando así lo pide la Contraloría, con ese grado de detalle, incluyendo órganos públicos 

u órganos privados y aun y cuando no haya remuneración, hay que justificar a la Contraloría 

por tema de ellos. Esa es la situación que hay doña Esmeralda ahorita.  

  

La señora Presidenta consulta:  

¿Doña Marcela y no ibas a revisar criterios de la Procuraduría con respecto a ese tema?   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

Es ese el único que hay, el 214 se allana a lo que dice la Contraloría, no se encontraron, 

revisamos desde el 2018 para acá, solamente hay este que se refiere particularmente en temas 

de comités, ahí habría que revisar, pero solo este existe, no hay otro más.  
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La señora Presidenta pregunta:  

¿Y se puede hacer una consulta o ya con eso es definitivo?   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara:  

Se puede hacer la consulta doña Esmeralda.  

  

La señora Presidenta amplía:  

Pero esto ya es definitivo, digamos es la Contraloría. ¿Y nosotros presentamos esa respuesta de 

la UAPA a la Contraloría es que no recuerdo?  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expresa:  

No, no se ha mandado a la Contraloría, lo rescatable de la UAPA es que dice que es importante 

cumplir con buenas prácticas de la OCDE y la directriz.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

Pero en lo demás se mantiene el criterio de la Contraloría.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica:  

Dice que como tenemos una orden hay que cumplirla y que le pidamos autorización para 

extender, pero igual queda lo mismo sin remuneración, a mí si me llama la atención porque 

precisamente Marco hoy me mandó a pedir información porque la UAPA mandó a pedir para 

efectos de un estudio que ellos están haciendo de todas las instituciones el detalle que hay que 

ir diciendo, bueno, fueron tantas sesiones que llevó la Junta Directiva, tantos comités, todo eso 

porque ellos están recolectando información, porque tienen que tener el registro precisamente 

para comprobar ante la OCDE aspectos de Gobierno Corporativo.  

 

Y sí me llamó mucho la atención que la persona en la UAPA que revisó esa información mandó 

a preguntar que por qué no se remuneraban los comités. Entonces ya le llegó, y no, ustedes 

mismos ya lo revisaron en este documento, fíjese para que lo vea, pero a la Contraloría no se le 

ha mandado lo de la OCDE.  

  

La señora Presidenta propone:  

Entonces había que retomarlo para pedirle además la autorización de los comités adicionales.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade:  

Exactamente, ahí tal vez hacer la observación, y retomarlo para la autorización de los comités 

adicionales para participar en más. Pero bueno, el otro tema también es el tema de la 

remuneración.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Y que consideren lo de la remuneración.  

  

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

O la directriz esa 58.  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara:  

Todo eso ya se les ha mandado doña Urania, se les presentó ya todo eso y ellos se mantienen 

en esa posición que lo estandarizaron. Ahora si usted lee diferentes criterios, ahí sí se dice que 

excepto que haya una norma especial que permita esa remuneración, pero estamos hablando de 

una norma de rango legal.  

  

La señora Presidenta indica:  

Y no puede ser por decreto tampoco.   

  

La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Entonces si se les está pagando en los Bancos y en todos los comités se les están pagando ¿Por 

qué solo en la Junta no?  

  

La señora Presidenta indica:  

Pero será que ellos tienen una norma que les permite el pago.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara:  

Es que no, ellos igual son del reglamento.   

  

La señora Presidenta manifiesta:  

Entonces en la consulta podríamos decir, porque en algunas instancias se permite y en la Junta 

no. Y entonces ya nos va a preguntar ¿Qué instancias?  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade:  

Exacto, podría ser una referencia.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Sí, sí, como para que tomen en cuenta lo que podría pasar es que después digan ah ellos están, 

ahora les voy a decir que ya no les pueden pagar.  

 

Entonces aquí el acuerdo sería tal vez hacer la consulta a la Contraloría y remitir la información 

que pide, pero primero el reglamento.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada comenta:  

Sí, eso sí es bueno para que la Contraloría tenga pendiente del 2021 y ajustar este artículo, ese 

es uno y el otro, ustedes valoren si retoman la solicitud a la Contraloría, pero eso sí, tendrían 

que llenar.  

  

La señora Presidenta propone:  

No, pero entonces hagamos un formulario para llenar esa información.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expresa:  

Yo tengo la información, se la paso a quien para que hagan el formulario, a Diego.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro consulta:  
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¿Los nombramientos del comité es anual? Ya que dice fecha de inicio y fecha de finalización.  

  

La señora Presidenta aclara:  

Normalmente es por todo el periodo, a no ser que alguien quiera renunciar como hizo Ricardo 

aquí. Pero sí digamos se nombran por el periodo que están nombrados y si alguien renuncia, 

pues sí hay que recrearlo.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade:  

Si por el periodo de nombramiento como miembro de Junta.   

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

¿El otro acuerdo como iría?  

  

La señora Presidenta expone:  

Revisar lo de las remuneraciones que tienen las otras empresas públicas con respecto a los 

comités.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade:  

Y entonces yo tomo las empresas que vienen en la directriz esa de la OCDE y las chequeo.  

  

La señora Presidenta acota:  

Exacto.  

 

 

ACUERDO JD-370 

 

Debido a que mediante acuerdo JD-534 correspondiente al Capítulo IV), artículo 5) de la sesión 

extraordinaria 48-2022, celebrada el 29 de septiembre de 2022, se dispuso mantener en 

suspenso la reforma del Reglamento de organización y funcionamiento de la Junta Directiva de 

la Junta de Protección Social hasta contar con criterios de instancias externas y siendo que a la 

fecha se cuenta con tales criterios, se dispone modificar el acuerdo JD-534 y únicamente 

reformar el artículo 25 bis del citado reglamento como sigue: 

 

La Junta Directiva, de conformidad con el artículo 103 de la Ley General de Administración 

Pública y el artículo 3º de la Ley Nº 8718, la Junta Directiva de la Junta de Protección Social y 

CONSIDERANDO:  

  

1º-Que de conformidad con el artículo 24 del Reglamento de organización y funcionamiento de 

la Junta Directiva de la Junta de Protección Social, los Comités Corporativos son permanentes 

y de apoyo a la gestión de la Junta Directiva y tienen como finalidad coadyuvar con la ejecución 

de la estrategia, la sana administración y facilitar la observancia de las leyes y reglamentos, así 

como el ejercicio de las normas aplicables de gobierno corporativo y para tales efectos los 

artículos 24bis y 25bis del citado reglamento, establecen las regulaciones sobre la participación 

en comités corporativos que coadyuvarán con tal cometido.  
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2º- Que, en cumplimiento de orden cursada por la Contraloría General de la República y 

acuerdos tomados previamente por este órgano colegiado, se hace necesario ajustar el artículo 

25 bis del Reglamento de organización y funcionamiento de la Junta Directiva de la Junta de 

Protección Social, que regula la participación de los miembros de este órgano colegiado en los 

comités corporativos y comisiones de trabajo.  

  

Por tanto 
LA JUNTA DIRECTIVA ACUERDA: 

  

Modificar el artículo 25bis del Capítulo VI del Reglamento de organización y funcionamiento 

de la Junta Directiva de la Junta de Protección Social, publicado en La Gaceta N° 87 del 18 de 

mayo del 2018, de la siguiente forma:  

  

  

CAPÍTULO VI 

De las dietas 
  

Artículo 25bis.-De la participación en comités corporativos y comisiones de 

trabajo. Los Directores propietarios y suplentes de la Junta Directiva, integrarán dos comités 

corporativos, siempre y cuando no exista superposición horaria entre ellas o con las sesiones de 

la Junta Directiva.  

  

En casos debidamente justificados en los cuales sea necesario superar ese límite, en razón del 

cumplimiento de objetivos estratégicos y la buena marcha institucional, se deberá solicitar 

autorización previa a la Contraloría General de la República, al tenor de lo establecido en el 

artículo 17 de la Ley contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito en la Función Pública 

N° 8422.  

  

Es responsabilidad del Director que preside el comité o comisión, implementar el 

registro y los controles necesarios para documentar la participación de los directores en los 

comités corporativos.  

  

Los integrantes de los comités corporativos y de las comisiones de trabajo, deben 

completar el "Formulario de autoevaluación de asistencia a cada sesión de comité o comisión”  

  

Rige a partir de su publicación en el diario oficial La Gaceta.  

  

Se solicita a la Gerencia General proceder con los trámites de publicación.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese a la Asesoría Jurídica. 

 



92 
 

 

ACUERDO JD-371 

La Junta Directiva acuerda solicitarle a la Asesoría Jurídica que complemente la información 

de la remuneración de otras empresas públicas en relación con el pago de dietas por la 

participación en Comités Corporativos.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: 11 de agosto 2023. 

 

Comuníquese a la Asesoría Jurídica. Infórmese a la Gerencia General. 

 

 

Artículo 9. Oficio JPS-AJ-559-2023. Complemento JPS-AJ-558-2023. 

 

Se presenta el oficio JPS-AJ-559-2023 de fecha 12 de julio de 2023, suscrito por la señora 

Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

Como es de su conocimiento, esta dependencia emitió criterio en el oficio JPS-AJ-

4342023 del 06 de junio del 2023 respecto de la exclusión de los acuerdos 

celebrados con otros Estados o con sujetos de derecho internacional público de 

carácter humanitario, de la cobertura y alcance de los procedimientos de 

contratación pública y de la Ley General de Contratación Pública.  

  

Recientemente se tuvo conocimiento del oficio Nº 08889 (DCA-0384) del 6 de 

julio, 2023, emitido por la División de Contratación Administrativa de la 

Contraloría General de la República, en ejercicio del refrendo contralor y que se 

pronuncia acerca de los alcances del inciso e) del artículo 2 de la Ley General de 

Contratación Pública y el inciso e) del artículo 2 del Reglamento a la Ley General 

de Contratación Pública Decreto Ejecutivo N° 43808.  

  

Como se verá más adelante, en el reciente oficio del órgano contralor se contemplan 

elementos no considerados por esta asesoría en la emisión del oficio JPS-AJ-434-

2023 del 06 de junio del 2023 y que corresponden a una interpretación diferente 

respecto de los alcances de las normas.  

  

I.- Criterio emitido en el oficio JPS-AJ-434-2023 del 06 de junio del 2023:   

   

Sobre el particular en el citado documento en lo que interesa indicó:  

  

“…  

1. Acerca de la suscripción de acuerdos celebrados con otros Estados o con o sujetos 

de derecho internacional público de carácter humanitario con exclusión de los 

procedimientos de contratación administrativa:  
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Sobre este tema la Ley General de Contratación Pública N° 9986, establece:  

  

ARTÍCULO 2- Exclusiones de la aplicación de la ley  

Se excluyen del alcance de la presente ley las siguientes actividades:  

(…)  

e) Los acuerdos celebrados con otros Estados o sujetos de derecho internacional 

público de carácter humanitario, los cuales se rigen por el derecho internacional 

público.  

El Reglamento a la Ley General de Contratación Pública Decreto Ejecutivo N° 

43808 indica:   

Artículo 2. Exclusiones de la aplicación de la Ley General de Contratación Pública. 

La Ley excluye de su alcance las siguientes actividades:  

(…)  

e) Acuerdos celebrados con otros Estados o con sujetos de derecho internacional 

público de carácter humanitario. Se entenderán como sujetos de derecho 

internacional público, los Estados y los organismos de carácter humanitario que 

estén reconocidos como tales por el Derecho Internacional Público y en el tanto 

ejecute las competencias para las cuales fue creado.  

  

En efecto la propia letra de la norma establece que los acuerdos celebrados con otros 

Estados o con sujetos de derecho internacional público de carácter humanitario, 

están excluidos de los alcances de la Ley N° 9986 y por ende de la tramitación de 

los procedimientos de contratación administrativa establecidos en ésta.  

  

La anterior exclusión también se contemplaba en el inciso b) del artículo 2 de la 

Ley de la Contratación Administrativa N° 7494, derogada a partir del 1° de 

diciembre del 2022 que regulaba:  

  

“Artículo 2°. -Excepciones  

  

Se excluyen de los procedimientos de concursos establecidos en esta ley las 

siguientes actividades:  

  

b) Los acuerdos celebrados con otros Estados o con sujetos de derecho público 

internacional…”  
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En el mismo sentido el numeral 137 Reglamento a la Ley de Contratación 

Administrativa, también ya derogada, estipulaba:  

  

 “Artículo 137.-Acuerdos celebrados con sujetos de Derecho Internacional 

Público. Los acuerdos y contratos con sujetos de Derecho Internacional Público, 

incluyendo otros Estados estarán excluidos de los procedimientos de contratación 

administrativa. Sin embargo, para su validez y eficacia, deberán documentarse por 

escrito siguiendo los trámites correspondientes y suscribirse por los funcionarios 

competentes.  

Para celebrar la contratación en forma directa, la Administración tomará en 

cuenta que el precio o estimación de la contraprestación, no exceda los límites 

razonables según los precios que rijan operaciones similares, ya sea en el mercado 

nacional o internacional.  

(Corrida su numeración por el artículo 2° del decreto ejecutivo N° 40124 del 10 de 

octubre del 2016, que lo traspasó del antiguo 129 al 137)”.  

  

  

En el dictamen PGR-C-110-2022 del 20 de mayo 2022, la Procuraduría General de 

la República expone la diferencia existente entre un acuerdo o tratado internacional 

regulado por artículo 140 de la Constitución Política como una atribución expresa 

del Poder Ejecutivo y por ende regido por el derecho internacional público y el 

supuesto desarrollado en la normativa transcrita y señala:  

  

“Esta norma no se refiere a la suscripción de convenios internacionales que, como 

indicamos, sólo pueden llevarse a cabo por negociación del Poder Ejecutivo y 

aprobación de la Asamblea Legislativa.”  

  

Y sobre los alcances de los acuerdos celebrados con otros Estados o con sujetos de 

derecho internacional público de carácter humanitario, que están excluidos de los 

alcances de la Ley N° 9986, indica:  

  

“…  

De dichas normas deriva que la Administración Pública puede suscribir 

contratos con sujetos de derecho internacional público, que no se sujetarán a los 

procedimientos de contratación administrativa en razón de la naturaleza del sujeto 

contratante, pero que tampoco pueden considerarse convenios internacionales por 

no estar regidos por el derecho internacional.  

  

En igual sentido, la nueva Ley General de Contratación Pública, Ley 9986 

del 27 de mayo de 2021, que entrará en vigencia el 1° de diciembre de 2022, excluye 

de la ley de contratación administrativa: “e) Los acuerdos celebrados con otros 

Estados o sujetos de derecho internacional público de carácter humanitario, los 

cuales se rigen por el derecho internacional público.”  
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En el caso del IAFA, entenderíamos entonces, que puede suscribir 

convenios con organismos internacionales, siempre y cuando se encuentre en el 

marco de sus competencias desconcentradas y no estén sometidos al derecho 

internacional. En otras palabras, cuando no sea considerado un convenio o tratado 

internacional, pues en este supuesto debe ser negociado por el Poder Ejecutivo y 

aprobado por la Asamblea Legislativa.”  

  

En el mismo sentido en el dictamen C-305-2009 del 28 de octubre, 2009 el órgano 

procurador manifestó:  

  

“…  

Cuando el legislador se refiere a acuerdos con otros Estados o sujetos de Derecho 

Público Internacional no se está refiriendo a los convenios Internacionales. Va de 

suyo que estos no son contratos administrativos, por lo que no puede plantearse su 

sumisión a una norma de contratación administrativa. Si un acuerdo se excluye de 

la Ley de Contratación Administrativa es porque jurídicamente puede ser 

considerado contrato administrativo. Para lo cual es necesario que no estén 

sometidos al Derecho Internacional.  

(…)  

  

            La Administración Pública puede suscribir contratos con sujetos de 

Derecho Internacional Público, que no se sujetarán a los procedimientos de 

contratación administrativa en razón de la naturaleza del sujeto cocontratante. 

Pero que tampoco podrán considerarse convenios internacionales por no estar 

regidos por el Derecho Internacional.  

  

Estos acuerdos celebrados por la Administración Público tienen el contenido 

normal de un contrato administrativo.”  

  

Es de importancia señalar que la Contraloría General de la República en su criterio 

jurisprudencial sobre la posibilidad de suscribir contratos con otros estados o con 

sujetos de derecho público internacional, señaló la necesidad de que la actividad 

que lleve a cabo el Estado o el sujeto de naturaleza internacional sea afín o atinente 

a las funciones de la Administración suscribiente; además en el oficio Nº 06808 

(DCA-1746) del 17 de mayo de 2019 indica:  

  

“a) Acuerdos celebrados con sujetos de derecho público internacional   

  

El artículo 2 inciso b) de la Ley de Contratación Administrativa posibilita que las 

administraciones públicas puedan celebrar contrataciones directas con otros estados 

o con sujetos de derecho público internacional. Sin embargo, tal posibilidad solo 

será viable si la actividad desplegada por el sujeto internacional es afín a las 

funciones que realiza la Administración correspondiente.   
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Así, para que proceda una contratación directa al amparo de la indicada norma, es 

requisito analizar previamente las competencias de los sujetos contratantes. Sobre 

el particular, este órgano contralor ha sostenido que para que proceda este supuesto 

es necesario lo siguiente:   

  

“De lo que viene, y como criterio general, esta División advierte la necesaria 

presencia de tres elementos objetivos para proceder con la aplicación del supuesto 

de contratación directa regulado en el artículo 2, inciso b) de la Ley de 

contratación administrativa: 1) sujeto legitimado: en el tanto la contraparte 

nacional solo puede ser un estado —relación de estado con estado por las vías 

diplomáticas y de derecho público internacional preestablecidas—o un sujeto de 

derecho público internacional; 2) objeto prestacional con sustento normativo: es 

decir, la contraparte nacional que pretende brindar o convenir un bien o servicio 

debe tener respaldo normativo; normativa que debe hallar asidero dentro del 

derecho público internacional en aras de que se pueda actuar válidamente en punto 

al ofrecimiento del bien o servicio en sí mismo -es decir, debe haber fuente de 

derecho público internacional: convenio, tratado, etc., que así lo permita-; 3) 

precio o costo razonable: aunque se cumplan los dos requisitos anteriores, 

necesariamente debe darse suficiente motivación de que el costo del bien o servicio 

que se adquiriría es razonable; sea que no es excesivo ni ruinoso.” (Lo subrayado 

es parte del original) (Oficio No. 05120 (DCA-947) del 19 de abril de 2006)   

  

Tomando en consideración lo anterior, es claro que la Administración puede 

celebrar contrataciones directas con otros estados o con sujetos de derecho público 

internacional siempre que esa contraparte internacional actué bajo un radio de 

acción afín a su marco de competencias y se demuestre que se cumple con los tres 

elementos citados (sujeto legitimado, objeto contractual con sustento normativo y 

precio razonable).   

  

No obstante lo anterior, es responsabilidad de la Administración el adoptar las 

garantías necesarias y pertinentes para asegurar la correcta aplicación de la indicada 

excepción.”  

  

Por su parte en el oficio N° 13654-2013 (DCA-3168) del 10 de diciembre del 2013, 

la Contraloría General República reitera su criterio sobre la necesidad de respetar 

las vías diplomáticas y de derecho público internacional preestablecidas, a saber:  

  

“…Con base en la norma reglamentaria de cita, se determina que como requisito 

de validez y eficacia de las contrataciones o los acuerdos, resulta indispensable 

que los mismos sean debidamente documentados, que se sigan las gestiones 

respectivas y sean suscritos por los sujetos competentes para obligarse.”  
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Y en el anterior criterio, haciendo referencia el oficio No. 107 (DGCA-21-98) del 

07 de enero de 1998, indica:  

  

“…en esta clase de contratos, el único requisito fundamental es que se respeten en 

todo momento los canales diplomáticos por medio de los cuales las naciones y esta 

clase de entidades se interrelacionan entre sí. La razón de lo anterior radica en 

que los Estados y entidades internacionales solamente reconocen de manera oficial 

las obligaciones que se pactan de acuerdo a esos medios o canales previamente 

establecidos. En caso de que este punto no sea tomado en cuenta, y luego exista un 

incumplimiento contractual por esa misma circunstancia, huelga señalar que el 

funcionario encargado de la contratación será el responsable de las consecuencias 

económicas negativas que ello pueda implicar para la Administración.‖/ [...] Así 

entonces, en lo que interesa a efectos de celebrar el contrato correspondiente, 

resulta esencial que se sigan los mecanismos diplomáticos a través de los cuales 

los Estados y organismos internacionales llegan a convenios – en sentido amplio- 

entre sí, en el tanto, las naciones y los organismos de Derecho Internacional 

Público, únicamente reconocen en forma oficial los acuerdos que se alcancen por 

medio de esos canales diplomáticos”  

  

Se considera pertinente tener como referencia los criterios del órgano contralor, por 

cuanto tanto en la anterior normativa como en la Ley N° 9986, el espíritu y la 

voluntad legislativa es mantener excluidos de la cobertura de la citada ley los 

acuerdos celebrados con estados o sujetos de derecho público internacional; con la 

advertencia de que en este último supuesto a partir de la promulgación de la Ley N° 

9986 el legislador agregó la referencia a “sujetos de derecho público internacional 

de carácter humanitario”  

  

Otro aspecto de orden normativo a considerar es que el Reglamento sobre el 

Refrendo de las Contrataciones de la Administración Pública, emitido por la 

Contraloría General de la República R-CO-44-2007, dictado por el Despacho de la 

Contraloría Genera a las nueve horas del once de octubre del dos mil siete y sus 

reformas, que se encuentra vigente a la fecha, señala que los contratos suscritos con 

sujetos de derecho público internacional para la realización de proyectos, está sujeto 

a refrendo contralor, a saber:  

  

Artículo 3°.-Contratos administrativos sujetos al refrendo. Se requerirá el refrendo 

contralor en los siguientes casos:  

(…)  

3) Todo contrato o convenio específico celebrado con sujetos de derecho público 

internacional para la realización de proyectos en el tanto impliquen actividad 

contractual y medie disposición total o parcial de fondos públicos y que se 

sustenten en tratados internacionales o convenios, estos últimos aprobados o no 

por la Asamblea Legislativa. Quedan excluidos del refrendo los empréstitos o 
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contratos exclusivamente de financiamiento, así como los contratos producto de 

procedimientos especiales regulados en las leyes que aprueban empréstitos salvo 

que en ellos se indique que aplica la Ley de Contratación Administrativa.  

  

De lo anterior, se concluye que efectivamente la JPS, como en ente descentralizado 

del sector público, con autonomía funcional y administrativa (art 2 de la Ley N° 

8718) puede suscribir contrataciones directas con otros estados o con sujetos de 

derecho público internacional de carácter humanitario, siempre y cuando verifique 

y compruebe que:  

  

a) La contraparte sea un estado o un sujeto de derecho público internacional de 

carácter humanitario.  

b) La contraparte tenga competencia y cuente con autorización legal para tales efectos.  

c) La idoneidad de la prestación, así como de los bienes y servicios recibidos y la 

razonabilidad del costo o precio.   

d) Se respeten las vías diplomáticas establecidas.  

e) Se someta el contrato a refrendo contralor, si la norma vigente a la fecha de su 

formalización así lo establece.”  

  

Y concluyó lo siguiente:  

“Por ello, como se indicó en el apartado anterior y sin perjuicio de los otros aspectos 

que se recomienda sean verificados y demostrados, se hace necesario considerar 

que la exclusión prevista en el inciso e) del artículo 2 de la Ley N° 9986 hace alusión 

a la suscripción y formalización de acuerdos y contratos con otros Estados o con 

sujetos de derecho internacional público de carácter humanitario.  

Por lo anterior, se considera que la posibilidad normativa es factible sí y solo sí, el 

acuerdo o contrato se suscribe con la persona jurídica de derecho internacional que 

asuma el compromiso y la obligación de suministrar los bienes y servicios y ejecute 

el objeto contractual.”  

II.- Sobre el oficio Nº 08889 (DCA-0384) del 6 de julio, 2023, emitido por la 

División de Contratación Administrativa de la Contraloría General de la República:  

En el criterio de referencia, el órgano contralor en lo que interesa señala:  

“…  

En este orden, puede señalarse como primera conclusión, que a partir de la 

entrada en vigencia de la Ley General de Contratación Pública, sea el 1° de 

diciembre del 2022, el legislador excluyó de su aplicación, aquellos acuerdos 

celebrados con sujetos de derecho público internacional, los cuales podrán 
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celebrarse de manera directa sin sujeción a procedimiento previo alguno previsto 

en dicha la ley, siempre y cuando el órgano con el que se realice el acuerdo, ostente 

la condición de ser de carácter humanitario y en tanto ejecute competencias para las 

cuales fue creado.  

(…)  

No se omite indicar que el carácter humanitario del sujeto de derecho 

internacional es una condición indispensable para verificar la legalidad del acuerdo, 

toda vez que el legislador eliminó en la nueva Ley la excepción a los procedimientos 

ordinarios de contratación que tenía la Ley de Contratación Administrativa, por lo 

que en la actualidad no existe ninguna disposición normativa que permita contratar 

en forma directa a dichos sujetos en los términos de la ley derogada.   

Congruente con ello, se puede observar que el único acuerdo que puede 

hacer en forma directa la Administración con un sujeto de derecho público 

internacional, requiere que este último ostente el carácter de humanitario y que se 

encuentre en ejecución de las competencias para las que fue creado, pues de lo 

contrario dicho acuerdo carecería de fundamento legal que lo sustente  

(…)  

Por otra parte, ha de destacarse que es criterio de este órgano contralor, que 

una lectura del fin último del artículo 2 inciso e) de la Ley en relación con lo 

desarrollado en el artículo 2 de su Reglamento, como exclusión que es, parte de la 

premisa que estos acuerdos con sujetos de derecho público internacional de carácter 

humanitario que ahí se regulan, no están previstos para el desarrollo de actividad 

contractual propiamente dicha. En este orden parecen definirse más bien, para la 

cooperación con los Estados en labores meramente humanitarias, sin 

contraprestación, no en vano estos acuerdos fueron excluidos de la aplicación de la 

Ley, y el propio reglamentista estableció que estas organizaciones deben producto 

de estos acuerdos, ejecutar las competencias para las cuales fueron creadas, 

entiéndase, humanitarias además de sujetarse tal acuerdo al derecho internacional.”  

De lo anterior, se observa que:  

1. El órgano contralor realiza una lectura de la “o” utilizada en la redacción del inciso 

e) del numeral 2 de la LGCP, como una conjunción copulativa, lo cual hace que 

arribe a la conclusión que solamente están excluidos de la aplicación de la citada 

norma, los acuerdos suscritos con un sujeto de derecho público internacional de 

carácter de humanitario y por ende excluye la suscripción de acuerdos con otros 

Estados.  
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2. Producto de la anterior posición y partiendo de la naturaleza jurídica de un sujeto 

de derecho público internacional de carácter de humanitario, considera que un 

acuerdo suscrito con esa persona jurídica no aplica para el desarrollo de actividad 

contractual propiamente dicha, sino que únicamente aquella que responde a una 

colaboración entre Estados para labores humanitarias.  

III.- Criterio de esta dependencia:  

Valorado lo anterior, esta dependencia mantiene el criterio establecido en el oficio 

JPS-AJ-434-2023 del 06 de junio del 2023, en cuanto indica el inciso d) del artículo 

3 de la LGCP y el inciso e) del artículo 3 del RLGCP, establece la exclusión de los 

alcances de la Ley N° 9986 y por ende de la tramitación de los procedimientos de 

contratación pública establecidos en ésta, para los  acuerdos celebrados con otros 

Estados y para los sujetos de derecho internacional público de carácter humanitario.  

Sobre el punto se considera que la letra “o” utilizada en la redacción del inciso e) 

del artículo 2 de la LGCP, corresponde a una conjunción disyuntiva, que apunta a 

establecer dos alternativas a partir de las cuales se puede aplicar el presupuesto 

normado. Es decir, establece la posibilidad de excluir de la aplicación de la 

normativa de contratación tanto a los acuerdos suscritos con otros Estados, así como 

a aquellos acuerdos suscritos con sujetos de derecho internacional público de 

carácter humanitario.  

Excluir la posibilidad de que el Gobierno de la República de Costa Rica suscriba 

este tipo de acuerdos con otros Estados directamente, implica establecer una 

limitación  

que la LGCP no establece, pero también limita las posibilidades el Estado de 

establecer acuerdos con sus homólogos para la satisfacción del fin público, en 

detrimento del establecimiento de relaciones bilaterales de carácter internacional en 

pro de intereses y beneficios comunes.  

Se reitera que, para ambos supuestos, esta dependencia es del criterio que la 

posibilidad normativa es factible sí y solo sí, el acuerdo o contrato se suscribe 

directamente con el Estado o con la persona jurídica de derecho internacional de 

carácter humanitario que asuma el compromiso y la obligación de suministrar los 

bienes y servicios y ejecute el objeto contractual. Además, que su aplicación es de 

carácter restrictivo y muy excepcional, determinándose de manera previa que es la 

mejor forma de satisfacer el fin público, por la idoneidad del sujeto y la especialidad 

del objeto contractual brindado, con la certeza de existe un equilibrio de 

prestaciones y la indubitable razonabilidad del precio, como una garantía de un 

eficiente uso de los recursos públicos.  

Respecto del criterio que adopta el órgano contralor en el sentido de que los 

acuerdos a suscribir con fundamento en el inciso e) del artículo 2 de la LGCP y en 
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el inciso e) del artículo 2 del RLGCP, corresponden a acuerdos de colaboración de 

labores meramente humanitarias, sin contraprestación y que no pueden implicar 

actividad contractual, esta asesoría considera que se deriva de su interpretación de 

que únicamente ese tipo de sujeto de derecho internacional puede suscribir tales 

acuerdos y responde a la naturaleza particular e intrínseca de éstos.  

Sin embargo, se observa que la regulación de exclusión contemplada en el resto de 

los supuestos de esa norma, no parte del criterio de que en tales casos no se lleva a 

cabo actividad contractual (entendida ésta como el acuerdo entre partes que fija un 

objeto, un plazo y un precio y que estableces sus derechos y obligaciones), sino que 

parte del criterio de que por la naturaleza del objeto contractual y en otros casos, 

por la naturaleza de los sujetos contratantes, no es conveniente que en tales 

supuestos aplique la LGCP.   

Por ejemplo, se cita:  

 Aquella actividad ordinaria de la Administración Pública que implica la venta de 

servicios públicos (telefonía, agua, etc.) o bien la formalización de un contrato para 

acceder a los bienes y servicios prestados por la Administración, que implica una 

relación contractual con el usuario.  

 Las relaciones de empleo público, que implica un contrato de trabajo regido por el 

derecho laboral público.  

 Los empréstitos públicos, que corresponde a un contrato de préstamo tomado por 

el Estado.  

 Los contratos que se realicen fuera del país para construcción, la instalación o la 

provisión de oficinas y para la contratación de bienes, obras y servicios  

 Las contrataciones de la Comisión Nacional de Emergencias, para atender las 

situaciones de emergencias,  

 La adquisición de combustible, que implica un contrato de compra y venta.  

IV.- Recomendación:  

A partir de lo indicado se recomienda que la Presidencia valore la posibilidad de 

someter a la Junta Directiva la formulación de una consulta ante la División de 

Contratación Administrativa de la Contraloría General de la República, con los 

temas expuestos y clarificar los alcances del inciso e) del artículo 2 de la Ley 

General de Contratación Pública y el inciso e) del artículo 2 del Reglamento a la 

Ley General de Contratación Pública Decreto Ejecutivo N° 43808.  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación: 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada presenta:  

El siguiente es analizar el tema de la normativa y sobre todo los criterios que ha establecido 

recientemente la Contraloría respecto a la posibilidad de contratarse en otros Estados, hacer una 

comparación con otros Estados, opción que, de conformidad con la ley de contratación pública, 

ley general de contratación pública, se excluye de la aplicación de los procedimientos y de la 

propia ley de contratación. Esto para determinar la posibilidad de que la Junta pueda usar esta 

alternativa o digamos la CCC o cualquier otro internacional o del estado. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

Y nada más hacer referencia que en materia de contratación administrativa se ha dado una 

evolución respecto a los enfoques de la normativa que los regula, viendo que la ley anterior, la 

ley de contratación administrativa anterior, el criterio para saber cuándo aplicaba la ley, era el 

sujeto que usaban los recursos, más ahora con la Ley General de Contratación Pública. Bueno, 

que ya ni siquiera el término correcto a utilizar es contratación administrativa, sino que el 

término correcto es contratación pública. 

 

Y su Reglamento, el criterio varía, ya no es de importancia quién es el sujeto que usa los 

recursos, sino que con solo que se dé el uso del recurso público, aplica la ley, tan es así que 

ahora ya hemos conversado y es un tema de bastante ocupación por parte del área de Gestión 

Social y nosotros como Asesoría Jurídica, que incluso las organizaciones que reciben recursos 

de la Junta deben aplicar la ley, entonces cambiamos del sujeto al cual le aplicaba a que todo 

uso de recursos públicos está cobijado en esta ley.  

 

 
 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expone:  

En la ley general de contratación pública, las reglas siguen siendo los procedimientos 

ordinarios, las licitaciones mayores, las licitaciones menores y las licitaciones deducidas. Hay 

un apartado que se excepciona algunos casos, pero lo que se acciona es la aplicación de esos 

procedimientos ordinarios y es una lista taxativa que dice la ley, donde el procedimiento es un 

poco más flexible, pero también hay un artículo que es el 2 de la ley y el 2 del Reglamento que 

excluye algunos temas y algunas materias o algunos casos los excluyen de la aplicación de la 

ley. No es que no aplican los procedimientos, ley por sí no aplica en ningún caso, lógicamente 

al ser una exclusión es más rigurosa, o sea, debe ser aplicada de manera más restrictiva esa 

norma y más rigurosa la fiscalización.  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Ese artículo número 2, ahí pongo una O en grande porque para mi gusto el tema está en la O, 

ese artículo 2 excluye de la aplicación de la ley los acuerdos celebrados con otros Estados o 

sujetos de derecho internacional público de carácter humanitario, los cuales se rigen por el 

derecho internacional público. Yo de esa redacción leo que hay 2 alternativas a partir de las 

cuales excluye la aplicación de la ley, los acuerdos con otros Estados o los acuerdos que se 

aplican con sujetos de derecho internacional público de carácter humanitario, yo veo 2 

alternativas.   
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada presenta:  

Lo mismo veo en la redacción del Reglamento, indica lo mismo, dice que se excluye los 

acuerdos celebrados con otros Estados o con sujetos de derecho internacional público de 

carácter humanitario y aclara quiénes son esos sujetos de derecho internacional público, califica 

que son los Estados y otros organismos de carácter humanitario que estén reconocidos como 

tales por el derecho internacional público y en el tanto ejecuten las competencias para los cuales 

fueron creados. Yo veo que esa O excluye. Hay 2 posibilidades. 

 



106 
 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

Acá se aclara que este tipo de contrataciones no son aquellos acuerdos o tratados internacionales 

que se acuerde entre 2 Estados y que tiene que ser ratificados por la Asamblea Legislativa aquí 

en el caso, sino que son contratos administrativos. Así siempre han sido conceptualizados.  

 

 
 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada presenta:  

Conocemos de que existe, digamos, una corporación comercial canadiense que representa la 

corona de Canadá, que fue creada en 1946 bajo la ley de corporaciones comerciales canadienses 

que le tiene que rendir cuentas y que está abajo la fiscalización del Ministerio de Comercio 

Internacional de Canadá y además que ellos tienen como fin en su Constitución el prestarle 

servicios para forjar o para formalizar contratos comerciales entre empresas canadienses y 

gobiernos extranjeros es la CCC.  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expone:  

Esta corporación actúa en nombre y por cuenta del Gobierno de Canadá y puede suscribir 

contratos en nombre del Gobierno de Canadá. Tenemos criterios de una oficina legal de Costa 

Rica Consortium Legal que son externos y que emitieron un criterio a solicitud de la CCC, pero 

no se queda uno ahí porque son interesados, lógicamente. Se revisó posiciones de la Contraloría, 

se le solicitó una posición a relaciones exteriores, Ministerio de Relaciones Exteriores y 

nosotros hicimos el criterio AJ-434-2023, todos coincidimos. Esta corporación actúa en nombre 

y por cuenta del Gobierno de Canadá y puede suscribir ese tipo de contratos.  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

En la Procuraduría tenemos como antecedente una opinión jurídica del 2001 que analizaron una 

posibilidad de suscribir con esta agencia, para lo que fue el desarrollo del Instituto Costarricense 

contra el Cáncer, sobre todo de la edificación. Ahí la Procuraduría dice, sí es una agencia 

gubernamental, representa al Gobierno de Canadá, pero tomen en cuenta que ellos promueven 

el desarrollo del comercio de su país con otras naciones, pero no ejecuta por sí misma el objeto 

contractual. Eso es importante.  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

Nosotros en el oficio AJ-434 decir decimos que sí, que no dudamos de la naturaleza jurídica de 

la corporación, que si puede representar al Gobierno de Canadá, que la ley hace una exclusión 

en este tipo de formalización de acuerdos, pero sí nosotros consideramos que debe quedar 

clarísimo que quien ejecute el objeto es el Gobierno de Canadá, en eso la relación tiene que ser 

efectivamente con el Gobierno de Canadá directamente, que es el que tiene la obligación de 

suministrar los bienes y servicios y ejecutar ese objeto contractual. Para mí eso es un requisito. 

Ese fue, digamos, el primer documento que nosotros emitimos, que la posibilidad si existe.  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expone:  

Relaciones Exteriores emitió un documento el DJC-042-2023, igual aclara mi posición no es 

vinculante. Le hicimos consultas porque analizando antecedentes de la Contraloría, decía la 

Contraloría que sí se podían hacer esos acuerdos, pero que tenía que seguirse en las vías 

diplomáticas. Le preguntamos qué eran las vías diplomáticas y nos dice que en realidad no son 

formalidades, digamos de difícil cumplimiento, ni se requiere plenos poderes cuando algún acto 

diplomático requiere plenos poderes, es que tiene que ser como de Presidente a Presidente o 

Primer Ministro a Presidente que no era de ese tipo, pero que sí tenía que la documentación que 

ese cursaba entre, por ejemplo, en este caso Canadá y Costa Rica tenían que pasar a través de 

relaciones exteriores para que se siguieran los protocolos de diario diplomático. Además, 

efectivamente hicieron una observación que ya nosotros habíamos hecho en nuestro oficio, se 

suscribe un acuerdo de este tipo, requiere el refrendo de la Contraloría. La Contraloría tiene 

potestad de refrendarlo y que todas las conversaciones iniciales tendrían que hacer a través de 

Relaciones Exteriores, pero que una vez firmado el acuerdo ya sí había comunicación vía 

directa entre ambas partes, no tenían que ser a través de Relaciones Exteriores, pero antes de 

formalizarlo sí. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Y aquí hacen observación que era una duda que nosotros teníamos y es si la CCC podría 

subcontratar servicios, en Relaciones Exteriores nos dice que sí puede subcontratar, pero eso 

tiene que ser ratificado también por la normativa canadiense. Y le preguntamos que, si había en 

el país algún antecedente de suscribir contratos para hacer CCC, y nos dice que no tienen 

registrado ningún antecedente de que se haya utilizado con la CCC la suscripción de contratos.  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada amplia:  

Estuvimos en varias reuniones, incluso con la Contraloría, con la dirección de Contratación 

Pública también se han hecho reuniones y con Relaciones Exteriores también, la Contraloría, 

lógicamente recomendaron primero nos dijeron, ya nosotros no somos rectores en esta materia, 

los rectores es Hacienda a través de la Dirección de Contratación Pública. Nosotros le 

recomendamos que revise muy bien qué es lo que necesitan, porque hay procedimientos 

ordinarios de contratación que ellos consideran que es lo más seguro.  

 

La dirección de Contratación Pública igual nos dice que ellos no van a emitir criterio porque 

los excluyen de la ley, pero que lo viéramos con ojos muy restrictivos, y que verificáramos 

igual la mejor manera de cumplir con todo el objeto contractual y en relaciones exteriores desde 

enero de este año se estuvo digamos, una primera reunión con un alcance preliminar que 

estuvieron anuentes a hacer la revisión y fue el oficio que ya les expliqué, pero ahí quiero 

resaltar que la decisión final que se tome es responsabilidad absoluta de la institución, porque 

de previo no vamos a tener y ya la Contraloría dijo, ya no soy el rector, la DCop dice como lo 

excluye la ley, yo no voy a emitir un criterio previo, pero la DCop incluso nos recomendó 

apoyarles en Relaciones Exteriores para eso y Relaciones Exteriores dice; sí claro, yo los 

oriento, pero en mi opinión no es vinculante. Entonces la responsabilidad va a seguir siendo de 

la institución, eso sí que va a tener que ir a Contraloría y Contraloría determinará si refrenda o 

no refrenda.  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Sin embargo, ya después de que hemos pasado todo eso, tenemos un nuevo elemento que es un 

documento del 6 de Julio pasado de la Contraloría, donde le deniega un refrendo de un acuerdo, 

precisamente que suscribió el INVU con una unidad de negocio de la ONU, verdad de Naciones 

Unidas. Y eso nos hace a nosotros tomar el oficio AJ-434, el análisis de ese documento y emitir 

este oficio AJ-559.  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

¿Por qué? Porque la Contraloría primero deniega ese refrendo Contralor a ese acuerdo que hizo 

el INVU con la UNOPS ¿Por qué? Porque la Contraloría lee el artículo que les proyecté, 

considerando que solamente se puede utilizar esta exclusión cuando se suscribe un acuerdo con 

un sujeto de derecho público internacional de carácter humanitario, o sea excluyó la otra parte, 

entonces la Contraloría considera que solo es posible si un sujeto de Derecho Internacional de 

carácter humanitario. Además, dice que por ser de carácter humanitario que eso no es 

contratación administrativa, que no se pueden hacer contratos administrativos, sino que 

únicamente operacional que es muy diferente a suscribir un contrato en un contrato 

administrativo, las 2 partes asumen derechos, asumen obligaciones y hay de por medio el uso 

del recurso. Ellos consideran que, al sujetarlo únicamente a estas personas de derecho 

internacional de carácter humanitario, lo único que se puede hacer es colaboración. Refiere a 

esas 3 guerras, situaciones imprevistas, pandemias y otro tipo de cosas.   

 

 
La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Entonces nosotros hacemos un segundo criterio donde yo sí difiero de la Contraloría en el 

sentido de que la norma establece las 2 posibilidades, los acuerdos de Gobierno a Gobierno y 

también aquellos acuerdos con sujetos de derecho internacional público de carácter 

humanitario. Me parece que ellos están excluyendo 2, si bien es cierto, me parece que hay 2 

supuestos y también a mí me llama la atención de que ellos digan que la exclusión de la ley 

excluye el hacer contrato administrativo donde se use recursos públicos porque a mí me parece 

que de la lectura completa de este artículo excluye, si excluye los convenios de colaboración. 

Excluye la actividad ordinaria del Estado, por ejemplo, en el caso nuestro, nuestra actividad 

ordinaria, es vender lotería, ahí hay una operación, una transacción comercial. Excluye la 

compra de gasolina, en la compra de gasolina hay una actividad comercial. Excluye las 

contrataciones que hacen las embajadas en el exterior para el funcionamiento de la embajada. 
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Entonces no es cierto que la exclusión excluye valga la redundancia, lo que es la actividad 

comercial, sin embargo, ellos lo están leyendo de esa forma.  

  

En este oficio yo sí difiero de esa posición de la Contraloría, sí reiteró que efectivamente las 

exclusiones tienen que ser vistas de manera efectiva y excepcional, no podemos sacar por ahí 

todo lo que es material de contratación que si cada uno de los expedientes de esos acuerdos 

tiene que estar en ejercicio de sus competencias, que tiene que haber un equilibrio de 

prestaciones, que la razonabilidad del precio es importante ya el hecho que yo pueda hacerlo 

directamente, no quiere decir que yo no reviso que el precio que yo vaya a pagar por eso sea 

razonable y que también lo importante es satisfacer el interés público de la mejor manera. Eso 

es importante tomarlo en cuenta.   

 
La señora Ana Marcela Sánchez Quesada presenta:  

A partir de ahí nosotros recomendamos formula consulta con la Contraloría con esos 

argumentos. Y había redactado como propuesta para hacerle a la Contraloría estas 3 preguntas 

a la Contraloría. Sin embargo, ya yo mandé todos esos documentos cuando yo me pongo a 

estudiar para hacer esta presentación, yo dije; es que esas 3 preguntas las estoy redactando como 

un poco negativos, entonces propongo cambiarlos por los siguientes.  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

Más bien es preguntarle que la normativa de cita con todo eso, establece la existencia de 2 

supuestos diferentes de exclusión para aplicar los procedimientos y la normativa de contratación 

pública, es decir, los acuerdos con otros Estados y los acuerdos con otros sujetos de derecho 

internacional público de carácter humanitario.   

  

Esa es la propuesta de consultas a hacerle a la Contraloría, ahí ya yo mandé, digamos en el 

documento, el borrador de oficio, el borrador de acuerdo que habría que ajustarlo con estos 

cambiecitos doña Urania si fuera el caso para plantearlo a la Contraloría, me parece que es 

recomendable que esto se plantea antes y tenerlo por ahí, recordar que la consulta es de carácter 

general, nada más en cuanto a la aplicación de la norma, ya vimos que la Contraloría no nos 

atiende consultas con carácter específico, nada más para tenerlo por ahí.  

  

Hoy tuvimos noticia de que incluso Relaciones Exteriores también está pidiendo a la 

Contraloría un criterio sobre esto, porque también les parece interesante que haya excluido los 

acuerdos de Estado a Estado. Había que esperar a ver qué pasa, nada más quiero hacerles si 

referencia a que don Arturo tuvo acceso a esta documentación, porque lo estuvimos viendo, él 

sí considera además que si es importante tomar en consideración lo que dijo Relaciones 

Exteriores con respecto a la subcontratación que puede hacer la CCC él considera que eso es 

muy importante, que lo valoremos. Él dice que, si bien es cierto, comparte lo que yo digo en el 

documento, la referencia que yo hago de que tiene que ser el Estado el que brinde propiamente 

el servicio, él cree que sí, sí puede ser sujeto de ese tipo de subcontratación y que no estaría de 

acuerdo como cerrarlo de que sea Estado a Estado y que el Estado lo brinde directamente, sino 

que el Estado, en este caso Canadiense o el Estado que sea parte, puede utilizar otras figuras 

para prestar el servicio, pero eso ya lo definirá ya con un acuerdo específico con esos 

documentos formales que se están solicitando a través de Relaciones Exteriores con el Gobierno 

Canadiense, y que diga qué facultades tiene la CCC.  
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La señora Presidenta consulta:  

No sé si mencionaste porque tal vez me perdí ahí, que hoy tuvimos la visita a la embajada.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota:  

No, no lo mencioné.  

  

La señora Presidenta comenta:  

La Embajada de Canadá en representación de la CCC como para dar esa formalidad de que el 

Gobierno de Canadá es la CCC digamos, en este sentido, de que ellos pueden suscribir el 

contrato, ellos hoy en la mañana. Bueno, antes de llegar acá, la embajadora firmó una nota, 

nosotros le pedimos a la Cancillería que le pidiera al Gobierno de Canadá que suscribiera una 

nota diciendo si la CCC podía firmar en nombre del Gobierno de Canadá, entonces la 

Cancillería le manda esa nota a la embajada de Canadá en Costa Rica para que proceda como 

corresponda y ellos hoy mandan la nota, la nota llegó, de hecho, unos minutos después de que 

ellos se fueron de aquí, me lo mandó la Cancillería porque ellos seguramente la Cancillería se 

lo pidió y se lo mandaron a la Cancillería. La Cancillería nos lo mandó a nosotros, me lo 

mandaron por WhatsApp y después por correo electrónico, pero ella quería que supiéramos, 

que ya estaba la respuesta de la Embajada y pues ellos sí querían dar esa fe de que la CCC está 

respaldada por la corona Canadiense, sí que ellos son parte del Reino Unido. Incluso estaba 

muy contentos de que los recibiéramos y que ojalá pudiera ser la Junta la primera institución 

costarricense que establece un convenio de ese título que ya ellos incluso consultaron con el 

Reino Unido para ver si había habido algún otro tipo de convenios acá en Costa Rica y les 

comentaron que no que tampoco. Sin embargo, ellos están en varios países de Centroamérica y 

otras partes del mundo con este tipo de convenios y con otros tipos de convenios, no solo con 

mesas de juegos de azar, sino que, por ejemplo, aquí el MOP está muy interesado en todo lo 

que tiene que ver con obra civil estarían, pues también interesados en suscribir ese convenio, 

en algún momento van adelante con este tema, entonces sí la Junta al final decide ir por ese 

camino, pues sería la primera institución que abriría digamos la puerta para que pudieran haber 

otros tipos de convenios de ese tipo. Entonces sí, a mí me parece muy atinada la propuesta de 

doña Marcela de hacer la consulta a la Contraloría de forma tal que nos aclare un poco el camino 

porque eso no quiere decir que ya como que ellos nos contesten, digamos que fuera positivo, 

que ya está listo, no, igual tiene que ir a refrendo, o sea lo que sea que hagamos, el paso siguiente 

sería sentarse ya con los equipos técnicos y para ver cuál es el convenio que estableceríamos y 

hacer el Convenio que haya que hacer y eso tendría que ir a refrendo a la Contraloría General 

de la República ya para decirnos como paso final si eso procede o no.  

  

La señora Urania Chaves Murillo informa:  

¿Le hizo cambios a la propuesta de acuerdo?  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada confirma:  

Si, ya se los paso.  

  

La señora Presidenta pregunta:  

¿Entonces no sé si tienen alguna consulta, observación? Incluso la embajadora nos volvió a 

invitar y ojalá pudiéramos ir a Honduras, puede ser en algún momento si vamos adelante o si 
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nos dicen que no entonces para qué, pero si nos dijeran que si ojalá alguien de la administración, 

incluso de la Junta Directiva pudiera visitar ya como observadores del proceso, incluso 

coordinado ya con el ente regulador de Honduras y hacerlo con ellos.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada manifiesta:  

Ahí son las 3 consultas doña Urania para que le queden bien, entonces sería cambiar las 

consultas nada más.  

  

La señora Urania Chaves Murillo acota: 

Sí.  

 

 

ACUERDO JD-372 

 

De conformidad con lo expuesto en el oficio JPS-AJ-559-2023 del 12 de julio del 2023, respecto 

de los alcances del inciso e) del artículo 2 de la Ley General de Contratación Pública N° 9986 

y el inciso e) del artículo 2 del Reglamento a la Ley General de Contratación Pública Decreto 

Ejecutivo N° 43808-H se dispone a consultar ante la División de Contratación Administrativa 

de la Contraloría General de la República, lo siguiente:  

A) La normativa de cita, ¿establece la existencia de dos supuestos diferentes de exclusión para 

aplicar los procedimientos y la normativa de contratación pública? Es decir: 1.la posibilidad de 

suscripción de acuerdos con otros Estados y 2.la posibilidad de suscripción de acuerdos con 

sujetos de derecho internacional público de carácter humanitario. 

 

B) A partir de la normativa referida, ¿puede el Estado costarricense y sus instituciones, en 

ejercicio de sus competencias y en aras de satisfacer el fin público, celebrar acuerdos de 

“Estado” a “Estado” con exclusión de los procedimientos y la normativa de contratación 

pública? 

 

C) La aplicación del artículo 2 de la Ley General de Contratación Pública, ¿establece la 

posibilidad de que el Estado y sus instituciones lleven a cabo actividad contractual en los casos 

y supuestos expresados taxativamente en esa norma? 

 

Se solicita a la Sra. Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva, remitir la 

consulta ante el órgano contralor y adjuntar el criterio emitido por la Asesoría Jurídica. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Presidencia. Infórmese a la Asesoría Jurídica. 
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Artículo 10. INFORME ASESORIA JURIDICA 024-2023 

 

Se presenta el Informe Asesoría Jurídica 024-2023 de fecha 21 de junio de 2023, suscrito por 

la señora Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

PROCESOS JUDICIALES EN TRAMITE 

a) Ordinario Laboral N° 18-001649-0173-LA – 7 interpuesto por Marianela 

Herrera Mora: 

Pretensión:  

 “Solicito se condene a la Junta de Protección a pagar a la señorita 

Marianela Herrera Mora, las diferencias en salario base entre la categoría salarial 

de técnico 3 y Ia de profesional 2 ,ello desde el 1 de Febrero de 2012, hasta el 17 

de junio del 2018, se condene a Ia JPS a pagarle todos los rubros que componen el 

salario como antigüedad, quinquenio, salario escolar, aguinaldo, así como los 

rubros de carrera profesional y un 55% del salario base por concepto de dedicación 

exclusiva, rubros salariales que ha dejado de percibir por omisión de la 

administración y se le condene a pagarle los rubros correspondientes a los sistemas 

de pensiones obligatorios y el aporte a la Asociación Solidarista. Solicito se 

condene a la Junta de Protección Social a pagarme, en forma indexada los montos 

adeudados y a cancelar a la suscrita los intereses del Ley sobre los rubros que 

solicito se cancelen desde que se originaron los montos adeudados hasta su efectivo 

pago. Solicito se condene a la Junta de Protección Social a realizar y reconocer el 

pago en forma administrativa por tener esta los registros y comprobantes de mi 

salario. Solicito se le condene al pago de ambas costas. De esta pretensión desistió 

en audiencia preliminar. ( Solicito se condene a la JPS a que se le siga pagando a 

Marianela Herrera Mora, el salario de profesional 2 hacia el futuro mientras siga 

realizando estas funciones en la demandada.) 

SENTENCIA DE PRIMERA INSTANCIA N° 2023001100 dictada por el 

JUZGADO DE TRABAJO DEL PRIMER CIRCUITO JUDICIAL DE SAN 

JOSÉ, SECCIÓN SEGUNDA a las quince horas cincuenta y ocho minutos del 

veinte de junio de dos mil veintitrés: 

 

P O R T A N T O: 

 

Así las cosas se DECLARA SIN LUGAR en todos sus extremos petitorios la 

presente demanda de MARIANELA HERRERA MORA, Soltera, licenciada en 

Contaduría Pública, cédula de identidad 1-1377-0410, vecina de Escazú, San José, 

en contra de la JUNTA DE PROTECCIÓN SOCIAL DE SAN JOSÉ, 

representada por ESMERALDA BRITTON GONZÁLEZ. EXCEPCIONES. En la 

forma expuesta SE ACOGE la excepción de FALTA DE DERECHO según lo 

ampliamente expuesto, pues no lleva razón de esta demanda, pues la actora no logro 
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acreditar que realizara las funciones de un PROFESIONAL 2, ausencia de prueba. 

En razón de ello, se rechaza la totalidad de las pretensiones en cuanto a: Solicito se 

condene a la Junta de Protección a pagar a la señorita Marianela Herrera Mora, las 

diferencias en salario base entre la categoría salarial de técnico 3 y Ia de profesional 

2 ,ello desde el 1 de Febrero de 2012, hasta el 17 de junio del 2018, se condene a Ia 

JPS a pagarle todos los rubros que componen el salario como antigüedad, 

quinquenio, salario escolar, aguinaldo, así como los rubros de carrera profesional y 

un 55% del salario base por concepto de dedicación exclusiva, rubros salariales que 

ha dejado de percibir por omisión de la administración y se le condene a pagarle los 

rubros correspondientes a los sistemas de pensiones obligatorios y el aporte a la 

Asociación Solidarista. Solicito se condene a la Junta de Protección Social a 

pagarme, en forma indexada los montos adeudados y a cancelar a la suscrita los 

intereses del Ley sobre los rubros que solicito se cancelen desde que se originaron 

los montos adeudados hasta su efectivo pago. Solicito se condene a la Junta de 

Protección Social a realizar y reconocer el pago en forma administrativa por tener 

esta los registros y comprobantes de mi salario. Solicito se le condene al pago de 

ambas costas. Excepciones: La parte demandada opuso excepción de FALTA DE 

DERECHO, la cual se acoge por cuanto; no lleva razón la parte actora en su 

reclamo, pues puede haber funciones que se parecen pero que no son las mismas 

como lo indicado en el MANUAL DE PUESTOS, siendo que en razón que se 

rechaza las presentes diligencias, se acoge dicha excepción. Costas: Son ambas 

costas a cargo de la parte ACTORA, fijándose los honorarios de abogado del total 

de la absolutoria a favor de la demandada, en la suma prudencial de 

TRESCIENTOS MIL COLONES…” 

Contra lo resuelto cabe recurso 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación: 
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Se da por conocido. 

 

 

Artículo 11. INFORME ASESORIA JURIDICA 026-2023 

 

Se presenta el Informe Asesoría Jurídica 026-2023 de fecha 19 de julio de 2023, suscrito por la 

señora Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

 

PROCESOS JUDICIALES EN TRAMITE 

 

a) Ordinario Laboral N° 18-001315-0173-LA interpuesto por Laura Araya 

Arias: 

 

PARTE A) Informe de Asesoría Jurídica 043-2022 

 

Pretensión Original: 

 

Principal 

 



122 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

Subsidiaria: 
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Audiencia Preliminar llevada a cabo el 15 de noviembre, 2022 

 

 Actor desiste de la pretensión principal 

 Reformula la pretensión subsidiaria: Recargo 25 de noviembre del 2016 al 1 de 

octubre del 2017. Intereses e indexación. 

 Desiste de la solicitud de dedicación exclusiva. 

 

Propuesta de conciliación de la parte actora: 

 

 Reconocimiento de diferencias salariales entre Técnico 3 y Profesional 3, por 

recargo de funciones del 25 de noviembre del 2016 al 1 de octubre del 2017.  

 Intereses e indexación. 

 Renuncia al rubro de costas. 

 

CONSIDERAR: 

 

Requisitos establecidos en el Manual de Clases y Cargos para el cargo de 

Profesional 3: 
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Al 25 de noviembre del 2016, la actora cumple con los requisitos académicos y 

legales, mas no cumple con el requisito de experiencia. 

 

Se desprende de la Certificación PS-6762-2016 Incorporó como Bachiller el 15 de 

abril del 2016 y que se le aprobó el cambio a licenciatura el 5 de noviembre del 

2016. 

 

 

Acuerdo JD-697 correspondiente al Capítulo IV), artículo 9) de la sesión 

extraordinaria 60-2022, celebrada el 23 de noviembre de 2022: 
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PARTE B) Audiencia realizada el 19 de julio del 2023 

 

Propuesta de conciliación: 

 

 Reconocimiento de diferencias salariales entre Técnico 3 y Profesional 3, por 

recargo de funciones del 19 de noviembre del 2016 al 02 de octubre del 2017 

(anualidades, quinquenios, salario escolar, aguinaldo vacaciones) 

 Intereses e indexación. 

 Renuncia a dedicación exclusiva, carrera profesional y rubro de costas. 

 

 

¿Qué cambió? 

 

Consideración de la jurisprudencia reiterada de la Sala Segunda de la Corte 

Suprema de Justicia que se comprenden en las resoluciones números 2017-000187 

de las 09:55 horas del 15 de febrero del 2017, 2018-000132 de las 12:15 horas del 

19 de enero del 2018 y 2018-000675 de las 09:40 horas del 20 de abril del 2018, 

que en lo que interesan establecen: 

 

“… es imposible reconocerle el pago de diferencias salariales, porque este no 

cumplía con los requisitos para ese puesto. (...) la mayoría de esta Sala ha venido 

reconocimiento el pago de diferencias salariales a funcionarios nombrados en un 

determinado puesto pero que en la práctica realizan funciones superiores a su 

nombramiento, siempre y cuando las labores reales que efectúan, en cuadren 

dentro de las que deben hacer los titulares de un puesto para el cual, el trabajador 

cumple los requisitos (...) la controversia en este asunto no ha sido las funciones 

que ejerció el actor, sino su falta de requisitos académicos para ocupar un 

determinado puesto..." 

 

"... en la Administración Pública impera el principio de idoneidad comprobada, 

por lo que no es factible que a una persona se le cancele con fondos públicos, el 

salario correspondiente a una plaza para la que no reúne los requisitos… “ 
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Posición que fue validada por la Sala Constitucional en resolución N°2020-011169 

de  las dieciséis horas dos minutos del diecisiete de junio de dos mil veinte. 

 

 

HOMOLOGACION JUDICIAL 

 

HOMOLOGACIÓN N°2023001254 dictada por el Juzgado de Trabajo del 

Primer Circuito Judicial de San José, Sección Segunda, a las once horas treinta 

y uno minutos del dieciocho de julio de dos mil veintitrés: 

 

POR TANTO: Por las razones expuestas, y citas legales invocadas, se 

HOMOLOGA la CONCILIACIÓN JUDICIAL pactada entre LAURA ARAYA 

ARIAS, cédula de identidad número 111940453 y la JUNTA DE PROTECCIÓN 

SOCIAL cédula jurídica número 3-007-045.617, que consistió en lo siguiente: la 

parte demandada ofreció cancelar a la actora por poner fin a la totalidad de 

pretensiones formuladas en el presente asunto judicial y ésta aceptó: 1) Las 

diferencias salariales existentes entre el el puesto de "Técnico 3" y "Profesional 3", 

esto en el período comprendido a partir del 19 de noviembre de 2016 fecha en que 

la señora Araya Arias obtuvo el requisito de incorporación al colegio profesional, 

y hasta el 02 de octubre de 2017, fecha en que estuvo en el puesto y funciones 

reclamadas; además sobre dichas diferencias se cancelarán los proporcionales de 

anualidades, quinquenios, salario escolar, aguinaldo y vacaciones que corresponda; 

renunciando la actora al cobro de cualquier monto de los pretendidos por dedicación 

exclusiva y carrera profesional. Las partes acordaron que además se cancelarán 

intereses e indexación sobre los cálculos de las diferencias y componentes 

mencionados, todo dejado para ser efectuado en sede Administrativa y teniendo 

como plazo máximo la accionada para depositar los dineros que resulten del cálculo 

a la cuenta en donde se le deposita el salario a la actora, hasta el 01 de setiembre de 

2023; 2) La accionante se da por satisfecha respecto de los montos y extremos 

acordados y expresa su completa satisfacción respecto de estos, entendiendo que no 

puede acudir a reclamo en sede judicial o administrativa por ellos; 3) Las partes 

acuerdan asumir las costas personales cada uno por su cuenta; 4) Solicitan que se 

homologue el presente acuerdo y se proceda al archivo del proceso una vez honrado 

el mismo. En consecuencia, se le confiere a dicho acuerdo conciliatorio la autoridad 

y eficacia de cosa juzgada material, siendo ejecutorio en forma inmediata. Se le 

hace saber a las partes que el acuerdo pactado y acá aprobado tiene carácter de 

sentencia, por lo que en caso de incumplimiento al mismo, deberán los actores 

informarlo al despacho a fin de proceder con su ejecución. En su oportunidad 

archívese el expediente. Notifíquese.- M.Sc. Francisco José Quesada-Quesada. 

Juez.- 

 

 

RECOMENDACIÓN 
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Ordenar el pago en sede administrativa de los términos acordados en la Sentencia 

de Homologación N°2023001254 dictada por el Juzgado de Trabajo del Primer 

Circuito Judicial de San José, Sección Segunda, a las once horas treinta y uno 

minutos del dieciocho de julio de dos mil veintitrés 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación: 
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ACUERDO JD-373 

 

Se solicita a la Gerencia General tomar las acciones administrativas para ejecutar la resolución 

de Homologación N° 2023001254 dictada por el Juzgado de Trabajo del Primer Circuito 

Judicial de San José, Sección Segunda a las once horas treinta y uno minutos del dieciocho de 

julio de dos mil veintitrés dentro del Ordinario Laboral N° 18-001315-0173-LA – 0 interpuesto 

por Laura Araya Arias. 
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ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese a la Asesoría Jurídica. 

 

Se incorpora a la sesión el señor Marco Antonio Bustamante Ugalde, Jefe, Planificación 

Institucional. 

 

 

CAPÍTULO VII. TEMAS DE PLANIFICACIÓN INSTITUCIONAL 

 

Artículo 12. Oficio JPS-PI-278-2023. Informe de Seguimiento Plan Operativo 

Institucional (POI) al 30 de junio 2023. 

 

Se presenta el oficio JPS-PI-278-2023 fecha 18 de julio de 2023, suscrito por el señor Marco 

Bustamante Ugalde, Jefe, Planificación Institucional y el señor Henry Sanabria Madrigal, 

Profesional 1B en Administración Financiera, en el que indica: 

 

Sírvanse encontrar adjunto el informe de seguimiento del Plan Operativo 

Institucional (POI) al 30 de junio de 2023, sobre el que se detalla lo siguiente.  

 

La Gerencia de Producción y Comercialización en oficio JPS-GG-GPC-490-2023 

del 12 de julio 2023 reportó sus dos indicadores ambos cumplidos, asimismo, la 

Gerencia de Desarrollo Social reportó mediante JPS-GG-GDS-454-2023 del 12 de 

julio de 2023, ocho indicadores, seis indicadores están cumplidos y dos indicadores 

incumplidos. De la misma forma, la Gerencia Administrativo Financiera en el oficio 

JPS-GG-GAF-528-2023 del 12 de julio de 2023, reportó dos indicadores ambos 

cumplidos. 

 

Del análisis realizado, se considera como más relevante, recomendar respecto a los 

indicadores que no cumplen con lo esperado, que las Gerencia de Área respectivas 

realicen un monitoreo mensual y reporten a la Gerencia General y está a la Junta 

Directiva sobre los resultados obtenidos. 

 

Por último, copia de este oficio se le remite a la Gerencia General para su 

aprobación de previo al acuerdo del Máximo Órgano. Además, se cuenta con la 

recomendación por parte del Comité PEI para la presentación a la Junta Directiva. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde realiza la siguiente presentación: 
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El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde indica:  

Recordemos que esta información en estos días pudo haber tenido algún evento subsecuente 

que cambiara. Por lo demás, las otras transferencias están dándose con indicadores según lo 

programado y solamente al final lo que los proyectos se vuelven otra vez también con una 

situación de las organizaciones que por falta de recurso incompetente, por falta de recurso 

incluso no están cumpliendo con la presentación de los trámites. Y eso origina que los recursos 

no se puedan girar con la serenidad esperada. Entonces, bueno, se van a tomar también cartas 

en el asunto, ayer escuchaba en doña Greethel hablar en la reunión que sostuvimos que un 

aspecto importante de verdad que sería aplicar Yare o algo parecido al control de los proyectos, 

eso suena muy bien, que tengamos de los proyectos específicos del área social para llevar un 

control más paso a paso de cómo van a evolucionar.  

  

La señora Presidenta señala:  

También pueden ser los OKR´s.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde añade:  

Varias formas diferentes podemos facilitar el acompañamiento.  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro expresa:  

También es como el control, porque hay una encargada de la unidad, entonces que ésta le pueda 

llevar como el pulso de cumplimiento, digamos que alguien no se descuide y que si mandó un 

correo pidiendo algún documento que hacía falta y lo dejó ahí, entonces llevar como ese 

control.  
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El señor Luis Andrés Vargas Garro expresa:  

Solo quisiera hacer una observación ahí porque me parece importante destacar esa parte de 

gastos de comercialización y es que con un incremento tan alto en la lotería emitida, digamos la 

lotería vendida, los gastos de comercialización disminuyen y siempre se propulsó la venta y se 

generó un tema más ¿A qué voy? Que tenemos un producto que debe ser impulsado, pero llega 

un momento en que ese impulso sea 2 o sean 3, puede ser que arranque con el mismo gasto, o 

sea, puede ser que sea soportado con el mismo gasto y me parece que eso es un objeto de análisis 

porque normalmente uno pensaría que entre más producto hay, hay que también tratar de meter 

más cosas en el impulso a la venta. Y esto me está diciendo a mí que no necesariamente, o sea 

el gasto de comercialización fue suficiente para impulsar todo el incremento que tuvimos y me 

parece algo que tal vez para efectos de brecha general sería interesante estudiar un poco al final 

y tener el detalle de qué y cómo.  

  

O sea, creo que tienen muy buenos resultados en esa parte y con menos recursos y normalmente 

uno pensaría que esto debería tener una relación entre una cosa y otra. Entre más productos 

tengas afuera, más impulso deberías de invertir, solamente eso señora Presidenta. Considero 

que es importante para la memoria histórica de la institución.  

  

La señora Olga Camacho Picado señala:  

Habría que ver también si esa baja en gasto de comercialización, tiene algo que ver con el canal 

digital porque también se tendría que analizar, recordemos que tuvimos el gordito de medio 

año, o sea varios eventos, digamos extraordinarios. 

Entonces habría que finalizar si fue precisamente eso.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas comenta:  
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Viendo ese cuadro, pues me agrada bastante los números, solo hay un punto que sí, pues yo 

trataría de analizar un poquito más y tal vez vos en la próxima, pues si podas analizar y detallar 

que es el de premios no cambiados. Lo que vemos que hay un aumento de un 16.45. Entonces 

tendríamos que ser también un poco críticos de por qué la gente no está cambiando el premio, 

porque acordémonos que también nosotros necesitamos ver, o sea, que la gente también se 

sienta a gusto. Tal vez pues sea la impresa y que la gente no vino, pero está bien, ya caducó, 

eso es entendible. Pero también habría que ver si estamos incluyendo ahí valores, del canal en 

línea que deberíamos de corregir, que tuviéramos que estar a la baja.  

  

Entonces esa es mi única observación y tal vez un poquito analizar porque también es vender, 

pero también que la gente se sienta complacida. Entonces ese número, pues a mí me gustaría, 

tal vez que se vea, analizarlo internamente. ¿Qué podríamos hacer para mejorar nosotros?  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde acota:  

Si señor, tomo nota y lo comparto con los gerentes.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro añade:  

Básicamente para compensar un poquito lo que dice doña Olga, el impulso de la parte del gasto 

de comercialización va hacia el producto e independientemente por el canal que se mueva. Se 

puede mover por el canal tradicional o se puede mover el canal, lo importante es que la gente 

está comprando con menos impulso digamos no solamente en términos de publicidad sino en 

todo lo que tiene que ver con lo que está ahí dentro de la parte de comercialización, entonces, 

en la parte de la venta, y por supuesto que ahí sí incluye verdad. ¿Cuál es el crecimiento del 

canal digital? ¿Y cómo la gente está comprando por ahí y como nosotros tenemos que irnos 

transformando hacia esa parte de la digitalización? Pero el producto es el mismo, o sea, tenemos 

lotería nacional y lotería popular, entonces es este gasto impulsando un producto que se 

mueve por diferentes canales, en este momento que tenemos 2 canales y entonces por eso es 

que es interesante, digamos, el poder entrarle poco en ese número y respaldando.  

  

Y también digamos, rescato lo que está mencionando Wilfrido, porque si es conocido que los 

problemas que tenemos de pago en el canal digital y dentro de eso es la variación que 

probablemente hay que entrarle y hacer ahí para tratar de rescatar ese análisis y lo dijo el otro 

día, la gente de Contraloría de Servicios, ellos fueron amplios en algunos temas de puntos de 

dolor de nuestros clientes y de ahí que yo consideré muy importante darle seguimiento a ese y 

a otros temas que por supuesto, pero ese tema yo también creo que es importante. Porque quizás 

si le entramos de una manera detallada podemos solucionar de una manera rápida y por tomar 

previsiones para darle una mejor experiencia al cliente, esa parte es fundamental, me parece 

que es un muy buen punto.   

  

La señora Presidenta agrega:  

Yo sí, nada más ahí con ese aspecto que comenta don Wilfrido, me parece que el porcentaje es 

prácticamente el mismo. Lo que pasa es que el voto es más alto, sí, pero si nos comparamos 

contra la venta neta o la utilidad bruta es un 1% en los 2 casos. Eso no es que hay un aumento, 

es que hay más ventas. Entonces el porcentaje me parece que sigue siendo el mismo o incluso 

menor si lo comparamos con la venta total. Entonces no diría yo que estamos haciendo o que 
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estamos pagando menos premios, sino que es que hay más ventas, más utilidades, porque yo 

veo con respecto a la utilidad bruta es 1.02 o 0.3 por ciento en los dos casos entonces en realidad 

no es que sea más, es que hay más ventas.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias expone:  

Gracias Marco por el informe me parece súper bien. Yo solamente voy a pedirte o voy a 

preguntarte lo mismo que te preguntaba en otras ocasiones. Y es que aquí estamos viendo un 

consolidado de los 2 canales tradicional y digital porque yo creo que varía mucho, sobre todo 

porque ve que interesante que dice que la emisión de lotería aumentó 797, por el aumento de 

emisiones del sorteo acumulado, pero también dice que se refleja un incremento en la venta 

electrónica de bueno, casi un 19%, entonces, o sea, estamos viendo como mucho de nuestros 

productos que se venden por diferentes canales, como todos juntos.   

  

Entonces tal vez al desagregar esta información un poquito más, podríamos obtener más 

respuestas en algunos casos, yo sé que seguramente esta información la tenés desagregada en 

otro lado. Entonces, tal vez sin duda la debes tener y para efectos de presentación la consolidas. 

Entonces, está súper bien, como dice doña Esmeralda, pues este tema de los premios no 

cambiados el montón es mayor, porque vendimos un poquito más. También tenemos premios 

que se pagaron muchísimo más porque vendimos más y en el canal digital, pues sabemos que 

los premios si la gente registró bien la cuenta, pues se pagan de una vez también.  

  

Entonces creo que nos va a ayudar mucho si en un momento dado agregamos un slide más 

donde podamos ver canal, digamos de lotería impresa y también en la parte de canal digital y 

analizamos esos canales por separado, por lo menos de aquí a diciembre yo espero ver ese 

cuadrito cuando tengamos ese canal digital, pero, o sea, para ver ese comparativo de tal vez de 

cómo se nos comportó verdaderamente el canal digital y comparar ahora sí canales porque aquí 

lo vemos todo junto y está súper bien, pero nos cuenta una historia que tiene muchos detalles, 

que no estamos viendo, que yo sé que sí tienes esa información desagregada, estoy segura.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

No, incluso no solo las loterías preimpresas, sino las otras loterías. Bueno, lo otro no tiene 

evolución, estamos de acuerdo, pero había que ver otros temas ahí interesantes.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde comenta:  

Sí, y para sumarle y con toda razón porque de lo que nos conversaba la gente de Ecuador, y nos 

recomiendan hacer un escrutinio por producto, el tema es obviamente en el sentido que lleva el 

informe, este informe con macro, pero ya sentarse en un momento a ver el detalle de ventas, 

ver preimpresas ¿Qué está pasando? Electrónicas ¿Qué está pasando? Lotería instantánea ¿Qué 

está pasando? Y en función de ello, entonces exactamente ya aquí, tomando decisiones que 

todas vayan sumando hacia un solo fin, que es obviamente vender más. Ayer decía aquel 

muchacho que él siempre me llamó la atención, porque siempre tiene la vista puesta en ventas 

de la empresa que nos dio una charla, primero que estoy siempre con la vista puesta en ventas, 

y es que ese es el trabajo del gerente comercial, ventas, ventas, ventas, lo demás están para lo 

otro.   
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La señora Presidenta añade:   

Exacto y si no le está llegando a la mayor cantidad, algo está pasando y tiene que estar enfocado 

ahí.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde agrega:  

En algún momento, el señor Julián Lupi, que era el gerente de ventas de una empresa en la que 

trabajé en algún tiempo, llegaba y me decía; Marco a mí no me interesa lo demás, lo mío son 

ventas, tenemos un gerente de operaciones y un gerente financiero, pero lo mío es vender. 

Obviamente me dan consejos y de acuerdo a eso, yo voy.  

 

La señora Presidenta señala:  

Marco y ahí cambiando el tema así rápido para que lo analicen ahora que estamos viendo lo de 

la estructura, para mi es un tema muy importante. Gerencia de ventas por un lado, gerencia de 

operaciones por otro, no en la misma gerencia, porque así como está hoy realmente es juez y 

parte, y hasta por un tema de control interno que me parece que la de operaciones deberían de 

estar separadas. Claro, no sé cómo lo vamos a lograr, pero me parece que no fue una decisión 

acertada en unir todas esas gerencias juntas, producción, comercialización y operaciones.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde concuerda:  

Si, es que esas fueron decisiones que sí, en su momento se tomaron.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

Pero no es que no tiene sentido, o sea, producción es una cosa, ventas es otra cosa, operaciones 

es otra.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde explica:  

Lo que sucede, en ningún momento se llevó a ese planteamiento a MIDEPLAN, que era 

separado, de hecho, eran 9 gerencias. Y vino el oficio de MIDEPLAN, el AM-006 del 2017, 

que nos dice; Y nunca se me va a olvidar. Y nos dijo que teníamos que agrupar, que la idea de 

las gerencias es agrupar procesos y la estructura con la que se trabajaron era una macroprocesos, 

o sea, la que trabajamos al final, porque al inicio no, entonces si llevamos un macroproceso, 

pero se llevó separado, al menos producción y comercial y operaciones. Pero por circunstancias 

que todos sabemos, se terminó juntando, pero sí tiene que quedar aparte, y lo vivimos con la 

gente de juegos lotéricos.  

  

La señora Presidenta acota:  

Clarísimo.  

  

La señora Olga Camacho Picado consulta:  

¿Y el departamento de control interno que quería doña Greethel?  

  

La señora Presidenta acota:  

Está en la nueva estructura.  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro aclara:  
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Está en la Gerencia General porque está también los oficiales de cumplimiento.  

  

La señora Olga Camacho Picado indica:  

Ah excelente.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde informa:  

Entonces si lo tienen a bien, o cualquier comentario u observación con todo gusto. Y Adelita 

con todo gusto lo vamos a incluir en el de septiembre que tenemos un poquito más de chance 

por las fechas de los entes externos. Pero si sería bueno y mi recomendación es en el sentido de 

generar un análisis de venta con escrutinio bien fino por producto.  

  

La señora Olga Camacho Picado consulta:  

¿Y en cuando gastos se puede dividir?  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde explica:  

Sí claro, entonces se manejaría por centro costo que llaman que es un estudio entonces se reúne 

todo y nos damos cuenta más bien si se está rebajando eficientemente o no en atención al gasto 

que es uno de los más importantes.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa:  

La experiencia al cliente y la información que nos brindó la Contraloría de Servicios, sería 

bueno revisarlos pensando en que la experiencia sea buena porque la gente me ha llamado muy 

enojada indicándome que había hecho trámites, habían llamado a los teléfonos, habían enviado 

correos electrónicos y nadie les había contestado nunca nada, de hecho, yo en ese momento se 

lo pasé a doña Evelyn, entonces sería bueno porque una persona que ha pasado todos esos 

procesos es injusto, entonces lo podemos perder fácilmente porque por el otro lado es más fácil.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde comenta:  

El enfoque que usan las zonas francas de este país es la mejora continua en la experiencia del 

cliente, entonces eso es lo que queremos, es la propuesta que nosotros tenemos con 

MIDEPLAN y ahí entra la Contraloría de Servicios como punto clave.  
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ACUERDO JD-374 

 

Aprobar el Informe de Seguimiento del Plan Operativo Institucional (POI) al 30 de junio de 

2023, adjunto al oficio JPS-PI-278-2023 del 18 de julio de 2023, enviado por el Sr. Marco 

Bustamante Ugalde y el Sr. Henry Sanabria Madrigal, del Departamento de Planificación 

Institucional, el cual se adjunta al acta y forma parte integral de este acuerdo.  

 

Se giran instrucciones a la Gerencia General para que:  

 

1- Comunique el informe de seguimiento ante el Consejo Gerencial una vez aprobado por 

Junta Directiva. 

 

2- Se remita a las Gerencias responsables del informe para lo que corresponda 

 

Se giran instrucciones a Planificación Institucional para la incorporación del resultado de los 

indicadores en el SIPP de la Contraloría General de la República. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese al Departamento de Planificación Institucional. 
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Artículo 13. Oficio JPS-PI-280-2023. Modificación #01 PEI 2023. 

 

Se presenta el oficio JPS-PI-280-2023 de fecha 19 de julio de 2023, suscrito por el señor Marco 

Bustamante Ugalde, Jefe, Planificación Institucional y la señora Shirley Jiménez Matamoros, 

Profesional 1B en Planificación Institucional, en el que indica: 

 

Mediante acuerdo JD-267 se aprobó el seguimiento PEI con corte al 31 de enero 

del 2022, al respecto en lo que interesa cita: “1. Solicitar los Gerentes de área, en 

calidad de patrocinadores de proyectos el presente informe con la finalidad que 

tomen en consideración las recomendaciones emitidas en cada uno de los proyectos 

a su cargo para una eventual modificación en la línea de acción del PEI y la 

evaluación al 31 de julio de 2022.” 

 

En ese sentido se realizaron las gestiones correspondientes con cada gerencia a 

cargo de proyectos estratégicos, para la modificación N°01-2023 al PEI 2020-2024 

con corte al 16 de junio del 2023 de los cuales solamente presento la Gerencia 

Administrativa Financiera y la Gerencia de Desarrollo Social, la Gerencia de 

Producción y Comercialización mediante oficio JPS-GG-GPC-455-2023 de fecha 

23 de junio de 2023 manifestó no requerir modificación alguna hasta el tanto de 

contar con las acciones definidas en relación a cómo se llegaría a replantear el 

accionar y del cómo se pueda llegar a desarrollar la estrategia a seguir. 

 

Resultado del análisis realizado se adjunta la presentación de la modificación supra 

con los ajustes a la línea de acción al PEI para aprobación por parte de ese Órgano 

Colegiado y de esa forma dar cumplimiento al acuerdo referido. 

 

Por último, se remite copia de este oficio a la señora Grethel Arias Alfaro, Gerente 

General a.i para contar con su aval, previo a la toma del acuerdo respectivo. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde realiza la siguiente presentación: 
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ACUERDO JD-375 

Aprobar la modificación N°01-2023 al PEI del 2020-2024 en su línea de acción solicitada por 

la Gerencia de Desarrollo Social (Departamento Gestión Social y Departamento de 

Administración de Camposantos) y la Gerencia Administrativa Financiera.  
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La anterior, según oficio JPS-PI-280-2023 del 19 de julio de 2023 suscrito por los señores 

Marco Bustamante Ugalde y Shirley Jiménez Matamoros, funcionarios de Planificación 

Institucional, el cual se adjunta al acta y forma parte integral de este acuerdo. 

 

A la Gerencia General de Junta Directiva: 

 

1. Solicitar a la Gerencia General que tanto esa dependencia como los Gerentes de Área, en 

calidad de patrocinadores de proyectos, implementen la presente modificación N° 01-2023 

al PEI 2020-2024, la cual se establece como línea de acción al PEI 2020-2024 y se presente 

el seguimiento con base en esta modificación. 

 

Solicitar a Planificación Institucional actualizar la línea de acción del documento PEI 2020-

2024. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese al Departamento de Planificación Institucional. 

 

 

Artículo 14. Oficio JPS-PI-250-2023. Objetivos e informe encerrona 2023. 

 

Se presenta el oficio JPS-PI-250-2023 de fecha 04 de julio de 2023, suscrito por el señor Marco 

Bustamante Ugalde, Jefe, Planificación Institucional, la señora Shirley Jiménez Matamoros, 

Profesional 1B en Planificación Institucional y el señor Luis Andrés Vargas Garro, Presidente, 

Comité Corporativo PEI, en el que indica: 

 

Sírvase encontrar adjunto el informe denominado “Revisión Estrategia JPS según 

PEI 2020-2024 y Objetivos Estratégicos actuales, Planteamiento de Objetivos 

Estratégicos Institucionales según metodología OKR’S.”  Y la propuesta de Ejes y 

Objetivos Estratégicos.  

  

Es importante mencionar que dicho informe se brinda como resultado de la 

actividad de encerrona realizada el sábado 27 de mayo de 2023, en la cual se contó 

con la participación de Junta Directiva, Instancias Asesoras, Gerencias de Área, 

Jefes de Departamento, Jefes de Unidad y funcionarios de los diferentes 

departamentos con el propósito de que se realizara la revisión lo más socializado 

posible.  

  

Por otra parte, con respecto a la propuesta de Ejes y Objetivos Estratégicos, se 

obtuvo en primera instancia y preliminarmente una propuesta que resulto de la 

revisión realizada en la actividad de encerrona indicados en dicho informe; el cual 
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a su vez fue expuesto ante el comité Corporativo PEI en fecha 15 de junio; 

acordándose según minuta N°10-2023; acuerdo N°33-2023 entre otras cosas lo 

siguiente:   

  

(…)  

“Se conoce el informe de encerrona del 27/05/2023 y se acuerda:   

  

1. Que la Gerencia General lo analice y discuta con los Gerentes de Área y 

Planificación Institucional y traiga una propuesta final de los ejes y objetivos 

estratégicos. Plazo 8 días.  

   

Acuerdo unánime por los miembros del Comité PEI.  

(…)  

  

Al respecto; en cumplimiento a dicho acuerdo las Gerencias en conjunto con esta 

Dependencia se reunieron en fecha 20 de junio de 2023; estableciendo una 

propuesta de los ejes y objetivos estratégicos, dicho resultado fue expuesto en 

comité Corporativo PEI en fecha 29 de junio acordándose elevar dicha propuesta a 

Junta Directiva para su análisis en el seno de la misma junto con el informe de la 

encerrona, además, se considere la importancia de convocar a los gerentes cuando 

se discuta este tema.  

  

En relación con el detalle del informe, es importante señalar que se recomiendan 

entre otras cosas, acciones tendientes a la innovación en cuanto al uso de 

herramientas que permita medir cualitativa y cuantitativamente los objetivos 

planteados por la Junta de Protección Social de forma ágil, y articular la línea de 

acción del PEI1 con la propuesta de ejes y objetivos.  

 

En ese sentido se remiten los documentos adjuntados para analisi de ese cuerpo 

colegiado y eventual aprobación, también se anexa a este oficio la propuesta de 

acuerdo para la Junta Directiva y su respectiva presentación. 

 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde realiza la siguiente presentación: 
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El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde comenta:  

Vamos a ver, el ultimo pero que es sumamente valioso, tiene que ver obviamente con los 

anteriores porque va a modificar en sí la esencia de la estrategia institucional, muchos objetivos 

y va a modificar para bien, por eso les decía, muy buen trabajo que se hizo con encerrona y ahí 

por favor don Luis, don Wilfrido me apoyan, porque yo no estuve en la encerrona, andaba por 

otros rumbos, me al tanto de cómo estuvo el asunto.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro explica:  

Básicamente hacerte una breve introducción al esfuerzo, esto es un esfuerzo directamente de 

este equipo, de esta Junta Directiva en donde hemos venido pensando y eso nos ha llevado 

algunos meses, que era necesario poder revisar para refrescar cómo estaba el tema de nuestros 

objetivos estratégicos, a partir también de una iniciativa que venimos conociendo hace algunos 

meses también y estudiándola todos y revisándola y conociéndola, que es al final la metodología 

de los OKR´s, para poder implementar mejor nuestra estrategia, para tenerla bastante más viva, 

para tenerla más cerca, para tratar de que la implementación de los objetivos sea una constante 

del día a día de nuestros equipos a partir de la Gerencia General hacia abajo, incluso nosotros 

mismos dentro de la parte de la junta Directiva.  

  

Pero finalmente se vienen impulsando los 2 esfuerzos de parte de este equipo, de parte de la 

Gerencia General, los gerentes de área, don Olman y diaria y tu equipo de Planificación y bueno, 

esto nos llevó a una encerrona, nos llevó a una encerrona estratégica en donde nos propusimos 

salir de ahí con la discusión al menos, de la materia prima que necesitamos para plantearnos los 

OKR´s en esta institución, con base tanto en la metodología como tal, como en la herramienta 

informática de Viva Goals que vamos a utilizar y necesitábamos un poquito de pensamiento y 

de discusión de los temas, de revisar incluso proyectos, de ver cómo andaban de tratar de 

plantear al final si todos los proyectos que vos tenías en la mesa en los diferentes ejercicios de 
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control que tiene la institucionalidad pública, todavía se mantenían, cambiaban, si algo hay 

constante ahorita en el mundo de los negocios es el cambio y las reglas cambian también de 

manera muy rápida y nosotros tenemos que tratar de reaccionar así.   

  

OKR´s es una metodología que permite esa agilidad en el uso de la implementación de la 

estrategia y eso hace que ahora la estrategia para la Junta de Protección Social no sea un 

elemento decorativo en un cuadro o en un documento oficio que esté metido en una gaveta, yo 

creo que ahora a partir de que nosotros logremos llevar adelante la implementación, la estrategia 

se va a convertir en algo que va a estar presente en el día a día de la organización y eso nos va 

a ayudar de verdad que a lograr mejores objetivos y mejorar resultados, por supuesto.  

  

De eso se trata el ejercicio, la encerrona nos llevó a eso, vos no estuviste, pero nos dejaste todas 

las instrucciones listas y las seguimos al pie de la letra, sí con todo listo, es más desde allá donde 

estuvo nos escribía, pero todos tratamos de seguirlos lo mejor que se pudo y de verdad que fue 

un ejercicio de agradecimiento para toda esta Junta Directiva y para todo el equipo de gente que 

participó.   

  

El alcance es importante dejarlo claro aquí, el alcance no fue plantear una nueva estrategia, eso 

es un ejercicio como se hizo aquí en el 2019, más inclusivo, más grande, más abierto. Esta 

oportunidad nosotros retomamos algunos de los elementos que teníamos en la estrategia 

institucional como tal y nos enfocamos en la materia prima que necesitan los OKR´s que son 

los objetivos estratégicos, entonces eso no hace que y ojo también aquí, nuevamente para la 

memoria institucional, que algunas de las herramientas planteadas para poder avanzar en la 

discusión de la estrategia, como es el caso del cuestionario, nos deja mucha información 

importante, para que desde la Gerencia General puedan recomendar también algunos cambios 

dentro de las otras partes que tienen la estrategia institucional, hablemos de ejes estratégicos, 

de misión, de visión, esos son instrumentos, digamos, un poco más actualizados que esos, pero 

la gente que participó, nosotros y toda la organización, toda la gente que estuvo ahí, perdón, en 

la participación, en el cuestionario, leer lo que la gente habla a mí me dejó una muy buena 

impresión porque la gente sabe en qué está y por dónde deberíamos de ir.  

  

Y a mí eso me dejó una grata impresión, porque es de estudiar, así como les decía ahora que 

revisemos un poquito ese efecto entre menos gasto y más venta en la parte de comercialización, 

esto también, ahí hay mucha información en el cuestionario, que yo espero que eso sea diseñada 

por la Gerencia General para que divise dentro de los contextos que vienen y bueno, eso nos 

tiene de cara a presentarles a ustedes un informe de lo que fue la encerrona estratégica, con la 

finalidad de que terminemos la discusión de los objetivos ya planteados, digamos o revisados 

técnicamente por la institucionalidad, ya vistos, discutidos nuevamente en el PEI, con las 

recomendaciones de Planificación, con las recomendaciones de los gerentes, ahí volvimos a 

discutir un poco y la discusión final se da aquí en este cuerpo colegiado, porque es información 

estratégica, digamos, de primer orden, para que nosotros terminemos de aprobar la 

actualización de los objetivos estratégicos y podamos suministrarle ya a la Gerencia General, 

incluso es muy buena hora señora Presidenta, por el cambio que tenemos ahorita, porque va a 

ser muy claro poderle decir al señora Gerente General nueva, esto es lo que queremos por la 

organización.  
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Y a partir de ahí comienza la construcción hacia abajo de cómo es lo que queremos, pero la 

Junta ha sido clara, o sea, ese ejercicio de discusión y en esto de verdad que los tiempos de Dios 

siempre son adecuados, porque mire cómo están coincidiendo con las cosas, no, que realmente 

no puede o no debería volverse a dar aquí una expresión de que la Junta Directiva no es clara 

en cuál es la dirección que quiere en términos de estrategia y planificación para la organización, 

esa parte creo que ahora con este informe y con la aprobación de la honorable Junta Directiva, 

nosotros dejamos un camino bastante más claro hacia la nueva Gerencia General, hacia la 

administración y eso ha sido este ejercicio de encerrona, de mi parte un agradecimiento para 

todos los que participaron, especialmente para esta Junta Directiva por el apoyo que hemos 

recibido y por las cosas que vamos a empezar a hacer con esto, que a mí me tienen realmente 

muy entusiasmado en que ahora la estrategia no va a ser un ejercicio, ni un oficio en una gaveta, 

esto va a ser mucho más vivencial a partir de los cambios que vienen.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas agrega:  

Para continuar con lo que decía don Luis, me acuerdo meses atrás, incluso habían unos 

compañeros que todavía no estaban en esta Junta Directiva, se nos indicaba verdad de la 

metodología, de traer una herramienta y que en su momento se me dijo: entrémosle a esto y 

patrocinemos nosotros, démosle seguimiento, realmente pues hoy yo le podría decir en pocas 

palabras que ya la semilla está sembrada, tenemos hace bastante un par de meses por lo menos, 

tenemos la herramienta ahí de prueba, pero ya también en el Comité ya se está asignando 

quiénes son las entre 40 licencias.  

  

Entonces en su momento pues se nos dijo, no, es que es difícil, es difícil la metodología, es 

difícil la herramienta, veamos que sí se puede poco a poco y si trabajamos en equipo las cosas 

salen, entonces igual que Luis, pues agradecerles a todos, ya creo yo que el refrescamiento que 

se hizo con este ejercicio, ya tenemos a la puerta la herramienta, la asignación y demás, pues 

yo creo que lo que nos sigue es, como decían ayer los especialistas en el Scrum, un poco de 

disciplina para ya irnos acomodando, ir caminando, esto tampoco se requiere que sea para 

mañana todo, pero poco a poco vamos entrando, vamos liderando porque realmente en el tema 

de los OKR´s, como dice don Luis, me dan muchas a lo que viene, mucho interés de lo que 

viene, pues nosotros también podríamos estar liderando una tendencia que a nivel empresarial 

y en empresas de gobierno.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Y la buena noticia es que bueno, se supone que hoy todos los gerentes tenían que mandar la 

lista de las 40 licencias, primero a TH, Talento Humano para la capacitación y ellos se lo 

mandaban a TI para que mañana quedaran todas las licencias, o sea, asignaran todas las 

licencias, las 40 que hay a todas las personas que están en esa primera etapa, porque sí 

identificamos que en realidad 40 nos quedamos cortos, si esto se pretende llegar hasta al último 

nivel de funcionarios que pueda servir para el tema de los objetivos de cada uno de los 

funcionarios, ligados hacia arriba.  

  

Y por otro lado, que la capacitación para Junta Directiva va a ser la primera semana de agosto 

bueno, el miércoles, inicia el miércoles de la primera semana de agosto, son 2 capacitaciones, 

una que es de la herramienta como tal, cómo funciona Viva Goals y posterior a eso tendríamos 
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la capacitación de la metodología de OKR´s, entonces eso ya está encaminado y como ya 

terminamos esta de proyectos ágiles, entonces decidimos que usáramos el mismo espacio, 

digamos, en la misma los miércoles de 5 a 7, para poder avanzar en eso, entonces ya por lo 

menos lo que es Junta Directiva vamos a empezar y la idea es que los gerentes estén con 

nosotros en esta capacitación y luego de ahí va bajando, así es que ya vamos avanzando porque 

las licencias ya están.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde menciona:  

Esto es un cambio importante a nivel institucional, yo veo los objetivos como los 

mandamientos, es lo que la Junta Directiva concede a la administración y le dice: señores ahora 

sí, vamos para adelante. Al igual que los mandamientos, a Moisés no le fue fácil, esto lleva 

trabajo, no tenemos que sean dos mil (2.000) años, más de cinco mil (5.000) años después aun 

así lleva trabajo, es un esfuerzo conjunto que se hace para que ese mandato se vuelva realidad 

y en función de ello es que tenemos esta primera etapa que es donde se manifiestan los objetivos 

y de aquí en adelante seguir por este rumbo. 

 

  
 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde expone:   

Ahora bien, ya entrando propiamente lo que fue la dinámica de la reunión que se llevó a cabo 

ahora para tratar el tema, hubo una participación de 36 personas, al final hubo, llegaron 35, 

entonces eso implica que una muy buena convocatoria, excelente de un 97%, para que tengamos 

ese dato.  
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El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde agrega:  

Ahora en el detalle de la revisión de la estrategia, se contó con variedad de instrumentos, esto 

es un trabajo que tanto la compañera Shirley Jiménez que hay que reconocerle el trabajo que 

hizo, como los señores miembros de Junta Directiva que participan en el Comité y el apoyo por 

supuesto, del Comité como tal, fue un trabajo de días y días, dándole ese afinamiento a todo lo 

que se iba a llevar, para que ustedes tuvieran lo más justo y necesario en sus manos para poder 

al final llegar a buen puerto.   

  

Esto entonces el cuestionario que con que fue auto administrado de Internet, eso fue que gran, 

como lo dice don Luis, fue de gran provecho y lo que ahí se da, pues como en todo hay algunas 

cosas que se ve, que están muy bien, está planteado bajo el esquema del PEI actual y de otras 

cosas que de por sí sabíamos de antemano que había que cambiar, que es bueno cambiar, las 

cosas no están en estos tiempos, como dice donde Luis, por los cambios que hay no están para 

que queden escritas, entonces como a ver al final, pues la idea es trasladar a la Gerencia General 

junto con los objetivos y decirle: bueno mire, esto es un material muy rico en análisis, es tierra 

fértil para poder, a partir de aquí, realizar todo tipo de cambios. 

 

El intercambio de conocimiento para generar de forma colectiva, la propuesta de ejes y 

objetivos estratégicos y planteamiento de OKR´s, fue en 2 vertientes, por un lado lo que era 

OKR´s según trabajo, por lo que pude ver en los documento que se generaron, es muy rico de 

conocimiento en sí, de la metodología OKR´s, de cómo es que se maneja, pero además, pero al 

final los objetivos pero institucionales, que era el fin último que es presentar este nuevo 

mandamiento ante la administración, ante las gerencia y decirles: señores por aquí vamos , el 

tema ahora lo vamos a ver, en qué cambio hubo, pero sí por aquí vamos y aquí en adelante este 

es el camino a seguir.  
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La plantilla OKR que trabajó con bases con la participación de todos, de muy buen suceso, el 

marco para la planificación, un refrescamiento, un remozamiento de la importancia que tiene la 

planificación de sus diferentes elementos que estuvo a cargo también en la encerrona y el lema 

utilizado en la recolección de información que fue: soy gestor de cambio en la revisión de la 

estrategia de la JPS, eso es importante porque eso motiva, como decía don Luis, años atrás 

hicimos un ejercicio sumamente amplio y siempre es importante tener esa motivación con 

aspectos como el lema.  
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La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

Revisando objetivos, casi todos responden al ¿Qué? En relación al eje estratégico con el 

objetivo está orientado hacia el ¿Qué? Hacía el ¿Qué es lo que vamos a lograr? Casi todos 

excepto el uno, el uno tiene que ver con nuestra misión, el eje estratégico está orientado al ¿Para 

qué? Mediante, más bien el ¿Cómo? Mediante la transferencia de recursos y el ¿Qué? Es más 

bien contribuir a la generación de cambio, que es el corazón nuestro de condiciones de vida de 
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las poblaciones, que esa parte social, no lo vi en ese momento, pero si tengo que hacer la 

observación hoy.  

  

Lo otro es que el objetivo 4 tienen ahí en el pareo que se relaciona con el 1 y el 4, con los ejes 

estratégicos 1 y 4, le faltó agregar el 2 porque lo metió cuatro dice: ampliar participación y 

posicionamiento en el mercado en al menos un 1% en el 2023 y siguientes, mediante alianzas 

estratégicas y la actualización del marco normativo para fortalecer el combate de ventas ilegales 

y el eje estratégico 2 tiene que ver con juegos ilegales, esa es como la observación que le hago 

a esa parte.  

  

Y después bueno, no ha llegado al tema de la propuesta de acuerdo que yo la veo muy bien, el 

trabajo lo veo muy bien, pero en la propuesta de acuerdo siento que después de haber llevado 

el curso de metodologías ágiles el PEI está bien, le está trasladando a la administración, a la 

Gerencia General a las gerencias de área y lo mismo que Planificación del trabajo que tienen 

que hacer, porque PEI no puede coadministrar, pero sí puede monitorear, entonces el PEI podría 

establecer un cronograma y darle seguimiento y no esperarse a 2 meses y que en 2 meses le 

digan: !Ay¡ es como mucho tiempo, viera que tenía dudas de esto entonces no caminé, no sé 

qué pasó.  

  

Entonces sería muy bueno, yo creo muy oportuno en esa propuesta de acuerdo ese tema del 

monitoreo, cómo va a monitorear el PEI, si para poder monitorear va a decirles para la semana 

2, van a tener o no sé si eso no van a ser como en el PEI están todos los gerentes,  la Gerencia 

General y los gerentes de área, si ese trabajo lo van a hacer juntos para ver cuáles son los 

entregables para lograr esto y si van a ir por etapas, no sé si me explico, si van a ir por etapas, 

nos reunimos cada 15 días en el PEI, muy bien en 15 días hay que tener el entregable aunque 

sean 2 renglones, por ejemplo, por decir algo, entonces ese va a ser mi entregable 1 y los otros 

15 días ya media página y los otros 15 días que siguen, mes y medio otro entregarle, no sé 4 

entregables, dependiendo o 2 entregables, de forma tal que puedan verdaderamente hacer lo 

que debe hacer un Comité, monitorear y garantizar que el acuerdo la administración lo pueda 

cumplir.  

  

Porque tal vez 2 meses ¿Por qué? Yo me pregunté y si ellos ocupan 4 meses y se ocupan 2 ¿De 

dónde salieron los 2 meses? ¿Hay un cronograma establecido para ver cómo van a ir logrando? 

¿Tiene la capacidad de administración con la operativa? O sea, me dice todas esas preguntas, 

entonces a partir de eso me surgieron esas dudas y esa es mi recomendación.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde comenta:  

Sí señora, tomamos nota y solamente para aclararle los 2 meses surgieron de parte de 

Planificación en función de generar al menos una primera idea y una línea de tiempo, no 

estamos hablando de cronograma, una línea de tiempo, una línea de acción que nos permite 

tener una claridad mayor respecto a los proyectos que tienen que derivar de los activos, para no 

caer en establecer proyectos muy a la ligera.  

  

La señora Presidenta menciona:  
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Y tal vez ahí no sé y tenemos 2 gerentes nuevos, casi 3 y ahí si vas a la página anterior, es que 

estás diciendo ahí que de forma conjunta las gerencias de área y en coordinación con 

Planificación, pero vas a tener 2 gerentes nuevos que, si los ponemos a hacer eso, van a estar 

interés como gallina en baile de zorros perdidos, exacto, ellos van a tener que hacer esa curva 

de aprendizaje y ponerlos a trabajar PEI ahí.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde responde:  

Para contestarle también a doña Urania de los pilares, no es tema del informe, de lo que 

traíamos, pero claro, la lucha contra la pobreza perfectamente amarra con lo que es el objetivo 

1 y 3l 3 de un análisis rápido, salud para todos, el uno y el 9, reforma del estado 2, 5 y 6, 

producción y empleo el 4, de los pilares.  

  

Estamos haciendo un informe, doña Greethel nos está ayudando con un informe que está 

pidiendo en IMAS, estamos fuera del Plan Nacional de Desarrollo, pero nos piden que 

participamos, o sea de alguna forma nos jalan siempre, entonces estamos haciendo ese esfuerzo 

para ver cómo con el accionar institucional contribuimos, decir todo esto se ve entonces como 

un asunto matricial, como que pilares, como que los objetivos internos, como que todo tiene 

una muy importante interacción de cara a lo que es.  

  

La señora Presidenta indica:  

Que no esté implícito, que esté explícito, porque eso da un mejor impacto y si los de afuera lo 

leen, más la relación del impacto que tiene la Junta en todas esas áreas.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro agrega:  

Revisar la matriz que habíamos hecho.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro señala:  

Y un diseño bonito visiblemente como el tema de la SUPEN en términos financieros, el amarrar 

toda la estrategia viviendo desde pilares y todo esto también, algo visible bonito, el arte o alguna 

cosa ahí rara.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde indica:  

Claro que sí, hay un esquema inicial en la Gerencia General que estábamos madurando para 

efecto de lo que hablamos también don Luis, en el Comité de cómo amarrar desde los objetivos 

estratégicos y operativos, ejes, objetivos, proyectos estratégicos, operativos, cómo amarra todo, 

es como una pirámide, claro que sí.  

  

El señor Luis Diego Quesada Varela comenta:  

Yo quería hacer varios comentarios referentes a varios objetivos, no sé si podemos atrasar la 

diapositiva donde están los objetivos, referente al 1 es cómo se define ese 1% que se está 

especificando acá, yo tengo claro que es cobertura geográfica, por supuesto y en este caso 

asociado a una variable que son poblaciones vulnerables, pero estamos hablando de un 

incremento de un 1% ¿Incremento respecto a qué? ¿Cómo se define esta variable? Eso, por un 

lado.  
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El objetivo 3, es sobre el aumento en ventas, se especifica un 5% anual. ¿Por qué un 5%? Esa 

es mi inquietud ¿Por qué no un 4? ¿Por qué no un 6? 

 

Sobre los objetivos 4 y 9 en es un tema metodológico que veo acá, es a nivel de medición, un 

tema de capacidad interna de la institución y eventualmente hasta se podría hablar de costos. 

¿Cómo desarrollamos una metodología? Pues si existe la metodología ya contemplada en sí 

para complementar la aplicación de los objetivos, para medir, por ejemplo, la participación y 

posicionamiento en el mercado de la Junta de Protección Social y se entiende, pues por supuesto 

que es al sector ilegal de loterías, tenemos nosotros la capacidad de medir esto anualmente o en 

este caso, podríamos eventualmente depender de procesos de contratación para anualmente 

estar haciendo ese monitoreo y ojo, no digo que lo vea mal, simplemente es una consideración 

metodológica, en caso de aprobarse así el eje, habría que tenerlo en cuenta.  

  

Igualmente, el 9 es precisamente sobre el tema del impacto ambiental y disminuiríamos, es la 

intención 3% el impacto ambiental a través de aplicación de buenas prácticas ambientales, a mí 

me parece excelente, o sea, hay muchas cosas ahí que estén funcionando y no es que esté en 

contra de ellos, es que sí me generan ciertas dudas, digamos a nivel metodológico.   

  

Entonces en este caso, similarmente ¿Cómo medirlos ese impacto ambiental? Entonces la 

institución anualmente va a tener una medición, va a tener que hacer una medición de ¿Cómo 

hacemos? Y me llamó la atención también el objetivo 8 porque es una certificación, yo soy muy 

respetuoso de las consideraciones que haya tenido el grupo de trabajo, me llama mucho la 

atención que una certificación sea un objetivo estratégico de la institución y no una acción 

estratégica, eso por esa parte, yo lo hubiera considerado que es una acción estratégica.  

  

Hay otros 2 temas ahí, redacción respecto al objetivo 2, la palabra a servicios aparece 2 veces, 

es un detalle pequeño creo también como una sensación de que a nivel de comunicación va a 

ser un reto transmitir.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa:  

Nada más que estoy de acuerdo con don Luis Diego, en relación de que los objetivos, el fondo 

es, ejemplo, en este que señaló de responsabilidad social, ahí seria implementar las mejores 

prácticas de responsabilidad social, puede ser un objetivo estratégico, el cómo mediante la 

certificación, porque si no queda una actividad como objetivo estratégico, hay que revisar ese 

orden.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro adiciona:  

De verdad que excelentes las observaciones las de todos y como les decía la última discusión 

es esta y alinear pensamientos, formas y metodologías es lo que hace que esto sea un ejercicio 

de riqueza para la organización, entonces si, por ejemplo, ahorita hay temas, te contesto lo de 

los porcentajes, recordar que eso fue un tema de discusión en la misma encerrona ¿Por qué 1? 

¿Por qué 5? 
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Y lo que se dijo ahí en ese momento fue, recojámoslo así, avancemos y se lo entregamos a la 

administración para que le curen y me digan si 1, si 5, si 4, si 3, entonces voy a las gerencias, 

regresó a PEI y al final se mantiene un porcentaje.  

  

En el tema de uno está claro, sabes las sugerencias, sabes cuales son las áreas que son prioritaria 

y aumentarles el 1%, eso te puede dar una o 2, no es tan difícil encontrar producto, si el 1 es 1, 

debe ser 10 es una consideración de disfunción, pero se da aquí, ahora vos el traje.  

¿En el tema de luz no está Claro, verdad lo subes? ¿Sabes cuáles son las áreas que son 

prioritarias? Yo mentales el 1%, eso te puede dar 1 o 2. No es tan difícil encontrar, ahora lo 

respecto el final es enemigo de lo bueno y deberíamos de tratar de impulsar algo.  

  

Ahora me preocupa más el 5 que el 1, porque el 5 fue más cuestionado crecer en ventas eso sí 

y cuando eso fue ya y lo discutimos en PEI, tuvo muchísimo más efecto porque no es fácil, 

entonces eso es lo que hemos discutido, esto es un tema de discusión, si al final la Junta que 

debió ser un 4 o que debió ser un 3, eso es abierto para que, al final podamos hacer y así con 

los porcentajes, vos me decía ¿Comparado con qué? Que es lo que al final se llevó a la 

administración para que ellos técnicamente, lo vieran y finalmente esa fue la propuesta que se 

discutió y que llevaron a PEI.  

  

Con relación a la metodología de redacción me parece a mí muy rico, tanto lo que vos estás 

aportando como lo que está aportando doña Urania y si en eso ustedes pudieran aportarle ambos 

a la redacción del documento, yo creo que sería muy valioso también que se incorpore el 

conocimiento y la sabiduría de ustedes, porque ya esto pasó por la organización y entonces si 

se puede mejorar y probablemente cuando ustedes le aporten alguien más podría decirse, esto 

se puede mejorar más, así que bienvenidos todos los comentarios y las cosas que ustedes le 

pueden aportar, no sé si será necesario que no aprobar o se puede modificar después o sea,  lo 

que quiero decir es que esto es un esfuerzo conjunto, como equipo y todo lo que todos podamos 

aportarle para que quede lo mejor posible y no así será perfecto es súper bien recibido, entonces 

más bien los invito a que por favor, se unan a don Marco y esos yo los escucho y me parece que 

son muy acertados los comentarios y en buena hora para que nos incorporemos todos a poder 

decir esto.  

  

Ahora con relación al comentario que hacía doña Urania, al final es el PEI como comité el que 

debe de controlar toda la estrategia como organización, probablemente eso se pueda articular, 

no sé si al final el día a día va a permitir, pero ¿Sabe qué me suena interesante? Que  la 

herramienta nos va a facilitar eso, no solo al PEI, o sea, nos va a facilitar a los 40 y tantos que 

llevan a tener licencia, porque por roles, vamos a poder tener visualización de todo hacia abajo, 

entonces en el acuerdo, cuando Marco habla de 2 meses de trabajo que sí, esto es la materia 

prima, ahí está y Diego acaba de hacer un comentario que me parece que también es muy 

atinado porque se discutió mucho en el PEI, 9 son muchos, había otra película que era 8 son 

suficientes, entonces se trataron de quitar unos y al final se discutió y se trae ese discutió aquí 

a la Junta, si la Junta se en estos momentos que 9 son muchos, para nuevamente muchos 

comparados ¿Con Qué? ¿Con la Junta anterior? ¿La 1.0? Cuando vamos impulsando la Junta 

4.0 con otro tipo de herramientas, en donde todo el mundo va ahora a visualizar esto, no porque 

me lo va a comunicar el Departamento de Comunicación, sino porque lo voy a tener en una 
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herramienta que tiene alarmas y que me va a estar diciendo en el día, mira vas atrasado con 

esto, esto no va caminando, que pudiera ser un elemento que es importante pero igual 100% 

abiertos.  

  

Ahora, nos agarró el 2023 con esta implementación, mientras nos acomodamos, mientras la 

gerencia agarran los objetivos y comienza a desgranar OKR´s hacia abajo, gerencias, jefaturas, 

unidades, cada contribuyendo de una forma articulada al lograr quién hace qué, para lograr el 

objetivo 1, el 2, el 5, eso montado en la herramienta, va a ser algo que se va a ver muy bonito 

esa red digamos que se va a extender así hacia lo largo y vamos a estar ahora sí, lo más digamos 

articulados posible y hacer esa parte es un proceso de pensamiento para la Gerencia General, 

que como bien dice la señora Presidenta, bueno ahora la gerente va a ser nueva, hay que 

ayudarle y después de ahí la discusión que tenga la Gerencia General con las gerencias de área 

es, bueno para mí objetivo estratégico número 1, la gerencia de área tal me va a hacer tal cosa, 

la otra tal cosa y la otra tal cosa y ahí comienza la discusión hacia abajo, después las gerencias 

con sus jefaturas y las jefaturas con sus subordinados, eso es un proceso de discusión que se va 

a llevar.  

  

Ahora hay una curva de aprendizaje también entonces, que quiero decir con eso, que también 

deberíamos de poder decir o darle una extensión, señora Presidenta pensémoslo de que esto va 

a ser extensivo al cierre de diciembre 24 por ejemplo, el cumplimiento de esto, para ver si 

llevamos el proceso de ordenarnos, de montarnos, de empezar hacer y es. Mañana para para ver 

si llevamos el proceso de ordenarnos de contarnos, de empezar a hacer y ahora el seguimiento, 

como decía doña Urania, si son 2 semanas, si son springs o no sé cuánto OKR´s normalmente 

en metodología funciona por control trimestral ¿Qué va a pasar? O sea, en 3 meses usted tiene 

que lograr esto y esto me va a contribuir al objetivo tal, no lo va a lograr todo, no vamos a hacer 

sostenible en los Camposantos en el primer trimestre, pero sí vamos a tener una planificación o 

debería la administración de tener una planificación en base a este insumo que le está dando la 

Junta Directiva, porque la Junta Directiva le está dando claridad, entonces la administración 

debe tomar el insumo que le está dando la Junta y a partir de eso plantear su estrategia.  

  

Entonces eso se va a plasmar en Viva Goals y en Viva Goals vamos a tener cumplimientos 

trimestrales de cosas, ahora: ¡Ah, no es trimestral! Lo vamos a bajar a mensual, se puede hacer, 

pero eso es un resorte más de la administración y de la dirección, la dirección le dice a la 

administración estos son los objetivos, esta es la estrategia que quiero, el cómo o la 

implementación de esa estrategia viene de la administración.   

  

Ahora la discusión de PEI, probablemente es esa orientación ese venga, hagamos, revisemos y 

con la herramienta no va a hacer tan difícil doña Urania poderle echar un ojo para ver cómo van 

todos los canales, porque ahí va a estar, si la herramienta se actualiza bien, que eso es otro punto 

y esto es cultura, ayer lo vimos con muchas cosas, si la herramienta se actualiza bien, entonces 

vamos a llevar ese proceso, mi invitación para ya cerrar es, corrijamos lo que tengamos que 

corregir, incorporemos las recomendaciones de todos y arranquemos con algo , que está mucho 

mejor de lo que teníamos del 2019, o sea, teníamos objetivos, pre pandemia  y el mundo cambió 

comercialmente y de muchas formas en una pandemia que acabamos de atravesar, entonces mi 

invitación a todos para que se incorporen y vamos adelante.  
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El señor Ricardo Solano Ávila comenta:  

Por otro lado también me parece que el uso de bueno esta herramienta, hay muchas, hay otras, 

pero usar esa herramienta también va a ser muy valioso, porque nos va a permitir, como lo 

decíamos don Luis Andrés, que la administración ejecute, lleve a cabo, digamos, esa visión que 

plasmamos todos a través de estos objetivos estratégicos, pero a la vez nosotros la Junta 

Directiva, nosotros vamos a poder monitorearla, tal vez no necesariamente si pudiéramos tener 

un análisis por lo menos para ver ese monitoreo o visualización de los avances, ya no 

necesitaríamos incluso que alguien nos esté reportando o sería incluso un reporte más fácil, no 

sé si estará incluido.  

  

La señora Presidenta señala:  

Pero los OKR´s tienen esa posibilidad de presentar avances, porcentajes y demás.  

  

El señor Ricardo Solano Ávila amplia:  

Por eso, si nosotros tuviéramos de acceso, incluso digamos hasta podríamos.  

  

La señora Presidenta señala:  

Ahí valoramos porque sé que Jira se puede conectar a Viva Goals, entonces puede ser que haya 

alguna mezcla interesante que podemos tener.  

  

El señor Ricardo Solano Ávila agrega:  

Exacto y entonces eso era básicamente lo que yo pues quería indicar, que sí, que había una 

herramienta que por dicha está saliendo junto con la implementación de la estrategia que nos 

va a permitir tanto el desarrolle monitorearlo a nivel de administración y nosotros verlo 

también.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa:  

Yo tengo una moción de orden, que esto lo traslademos para una próxima sesión donde se 

analice un poco mejor la redacción de los objetivos, yo por lo menos lo votaría en contra por si 

se vota y se haga la segunda parte de la encerrona cuando se le dé la inducción a los nuevos 

gerentes, se trabaje un poco de esto, se logre frenar porque 9 son muchos, podría ser reducirlo 

a 5, como tenía la Junta Directiva anterior 5 y nos costaba, ahora con 9 no me imagino, ver 

como pulirlos un poco más, trabajarlos y que en la nueva propuesta de acuerdo, también se 

incluyan las responsabilidades del PEI como Comité, donde se ha trabajado este tema.  

  

Entonces por lo menos yo hoy si tuviéramos que votar, tendría que votar en contra, eso no 

significa que diga que el trabajo está del todo mal hecho, pero si tiene muchas oportunidades 

de mejora y siento que los objetivos son básicos.  

  

El señor Luis Diego Quesada Varela señala:  

Sí yo valoro mucho la posición de doña Olga y la recomendación, más bien, me da mucha pena, 

no quisiera que se vea como una contraposición a la visión de Junta Directiva, del grupo de 

trabajo que trabajó ese día y posteriormente se constituyó y a través de este Comité y hay varios 

temas a la vez que sí quiero aclarar, el tema de los personajes fueron validados por la 
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administración, me parece excelente que hay temas de reacción que como decía don Ricardo, 

son temas que se pueden ir puliendo con el tiempo.  

  

Nada más si mi quedó con la inquietud de que hay 2 datos que nosotros como institución no lo 

construimos que es el posicionamiento en el mercado, o sea, ¿Cuánto es nuestra participación 

en el mercado? No es un dato que la Junta construya, es un dato que generalmente se consulta 

a otras instancias, entonces mi inquietud va por el hecho, de que si nosotros, o sea ¿Cómo vamos 

a hacer eso? Cómo vamos a hacer, por ejemplo, para mí siempre tomar para brindar un informe, 

tener información actualizada, entonces por ese lado es que va una de mis inquietudes y por 

otro lado, es el impacto ambiental, es un dato que nosotros no construimos, o sea, no es un dato 

que reporten, por ejemplo, en Mercadeo y nosotros en cuestión de minutos lo podamos acceder 

a través del sistema.  

  

Esos son los 2 puntos, sobre el objetivo 4 y el objetivo 9 totalmente respetuoso la revisión a la 

redacción y al enfoque que ustedes le han dado y nada lo menos dejo por sentada esa 

preocupación con resto a esos puntos.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias comenta: 

Yo voy a rescatar aspectos muy positivos que veo de esto, me gusta, no es fácil articular un 

documento de esta magnitud en función de los ejes estratégicos, o sea y también de algo que es 

todavía más grande aún, que es la metodología para definir una estrategia.  

que además tiene que ir alineada a la meta nacionales vuelvo y repito, que una cosa que está 

super de moda ahora y que Costa Rica tiene que ir alineada eso qué es la Agenda 2030 con los 

ODS.  

  

Entonces, definitivamente rescato muchísimo el trabajo, porque yo creo que somos de las pocas 

instituciones que está alineando el trabajo en todas esas líneas estratégicas, entonces,  cosas 

más, cosas menos y le agradezco mucho a doña Urania que haya aportado hoy con redacción 

de objetivos, hace una semana o una semana y media tuvimos un tema de objetivos y hoy la 

veo muy activa aportando con el tema de objetivos y realmente esa parte me gusta muchísimo, 

porque de verdad que nos agrega muchísimo valor.  

  

En esta parte, yo lo que veo nos preocupa mucho el número y yo no me preocupo por el número, 

porque creo que lo podríamos ajustar en triadas, ahora que los estaba leyendo, veo que, por 

ejemplo, el objetivo 3, 4 y 2 son objetivos que tienen que ver con ventas, el objetivo que tiene 

el 8, el 5 y el 9 son temas de responsabilidad social o temas de responsabilidad ambiental o 

como le queramos llamar y también el objetivo 1, 6 y 7 son temas que tienen que ver también 

con temas comunes que son temas de mejora continua, digamos y de transformación, cada uno 

de esos también se alinea con su propio eje.  

  

Entonces yo pienso que, si lo comunicamos como 3 grandes pilares y dentro de esos 3 grandes 

pilares, 3 objetivos estratégicos, la gente lo comprende más fácil, el número 3 es fácil de 

comprender para el cerebro, lo podemos simplificar a nivel de comunicación, no me preocupa 

el número 9. 
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Para lo que dice Diego ya para ir concluyendo, digamos, si nosotros hablamos de que hemos 

perdido un 53% de mercado con respecto a los ilegales, es porque ese dato ha salido de alguna 

parte, entonces si recuperando ese porcentaje, o sea, es verificar de dónde hemos sacado el dato 

del 53%, porque lo decimos muchas veces y con mucha vehemencia, entonces también 

asegurarnos de no estar comunicando información errónea, o sea, también verificar hoy por hoy 

lo que estamos diciendo, sabemos que tenemos un 47% de penetración de mercado, de 

participación de mercado hoy y entonces bueno, verificar de dónde estamos comunicando esa 

información.  

  

Y el de disminuir, digamos, el impacto ambiental, ver si nosotros estamos certificados como 

carbono neutral y si no empezar ese proceso de certificación, carbono neutro o carbono positivo, 

son 2 cosas diferentes, entonces en esa parte si no estamos, pues al menos cambiamos el 

objetivo o por lo menos alcanzar esas certificaciones que hay, yo estoy de acuerdo con los 

objetivos, rescato muchísimo el trabajo del equipo, me pongo a la disposición del equipo por si 

necesitan manos para trabajar y de verdad que súper satisfecha con lo que vi hoy, áreas de 

mejora tenemos, pero dispuesta a colaborar para mejorar, así que en buena hora y muchísimas 

gracias más bien por todo el trabajo.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Muchas gracias Adelita y bueno a todos los que han intervenido; de las observaciones que han 

hecho, porque vi que Adelita hizo como una serie de enlaces entre unos objetivos y otros, no sé 

si la propuesta es buscar a ver cómo es que los ponemos en una sola en cada uno de esos grupos, 

de manera de que esto incluso se pagan convertir tal vez objetivos más específicos y los 

estratégicos son a un nivel más macro, que es lo que tengo como estratégico al final de cuentas 

y hacer ese análisis, pero creo que sí tenemos que avanzar porque no lo vamos a tener perfecto 

a la primera, como dijo don Ricardo, es mejor tener algo y ahí vamos construyendo, pero 

lógicamente si vamos a tomar un acuerdo, que el acuerdo no tienes el perfecto, pero sí esté lo 

mejor posible tenga para que podamos tener eso, entonces en ese sentido sí valdría la pena como 

hacer ese aporte que decía doña Adelita y revisar si todavía podemos afinar el lápiz un poco 

más porque si son muchos, yo sí veo que son muchos y a veces el número 50, porque entre más 

son, más difícil llevar ese seguimiento del cumplimiento de esos objetivos.  

 

Entonces yo entiendo que estén incluso puesto de esa forma porque abarcan a toda la institución, 

pero podría ser que se pudieran agrupar de cierta forma, que representara algo más estratégico, 

que esté ligado con el que estábamos hablando antes los pilares de gobierno y demás y tal vez 

verlo por ahí.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde indica:  

Me parece, una propuesta podría ser bueno tenemos objetivos, no es que no hay. de protegernos 

que no hay? Sí, sí.  

  

La señora Presidenta afirma:  

Sí, estamos ampliando aquí un poco.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde menciona:  
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Entonces la dinámica de la estrategia, o sea, es cambiar, la dinámica estamos a tiempos que un 

cambio, entonces de hecho cuando vayamos a ver las líneas, por ejemplo, ahorita que puedan 

venir cambios de los objetivos, entonces si me explico, o sea, al ver ya como se tropicaliza hacia 

la línea de acción hacia los proyectos, pueden venir también cambios de los objetivos porque 

esto es dinámico, porque esto debe estar en continuo movimiento, más bien para irlo va 

ajustando a la realidad de la institución y cómo los proyectos van sumando, van avanzando, 

cómo se van ajustando.  

  

Entonces tenemos objetivos, trabajar sobre estos en la línea de acción, sin hacer el cambio 

radical, si no trabajar en una línea de acción, pero sí generar cambios, o sea, sí meterme ya en 

el rollo de que los objetivos tienen que cambiar, de que tenemos que ver cuáles líneas de acción 

son las que se desprenden de acá, cuáles proyectos son, los proyectos en sí mismos traen su 

medición posterior, la elaboración es 2 de los proyectos y de ahí vamos a medir cómo se va a 

comportar, qué impacto tuvo ese proyecto en el mercado, por decir algo.  

  

Estoy bien con Adelita, nosotros tenemos un plan de carbono neutro, de aplicación, que se está 

trabajando, entonces la idea desde un principio es mejorarlo, entonces ahí se las dejo.  

  

La señora Presidenta menciona:  

Pero entonces en este caso no estaríamos tomando el acuerdo para revisar esos argumentos que 

mencionó doña Urania, que mencionó Adelita para poderlo ver un poco más fino.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas agrega:   

Presidenta yo creo que bueno, estoy de acuerdo con usted, lo que se dice, tal vez sean muchos 

y también estamos en un tiempo, un momento que viene entrando una nueva gerente, entonces 

sería bueno también que ella, pues que cada uno tiene su método también de trabajo, también 

en el momento plantearle, esto es lo que hay, necesitamos depurar, que ella también sienta, que 

inicie en ese ejercicio, para no, como decía Luis, no promoverle la Junta 1.6, o sea, vamos por 

la Junta 4, entonces yo creo que el ejercicio que usted promueve ahorita yo lo veo bien.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Esperamos un poquito, no hay que correr, estamos con el tema que queremos ajustar el PAO y 

todo ese tipo de programas institucionales a estos objetivos me imagino yo pero, o sea, no va a 

ser más que eso, entonces yo no le veo tantos problemas.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde menciona:  

Los OKR´s también, entonces para eso es importante.  

  

La señora Presidenta señala:  

Yo pienso que esto no va  a ser por más de 2 semanas, es tener el tiempo, bueno la otra 

compañera que va a venir, la nueva gente no lo va a atender en una semana, creo que nosotros 

vamos a tener que definirlo y como decía alguno de ustedes, ya no recuerdo quién lo dijo, no 

está escrito en piedra, o sea, si vamos a tener que arrestarlo, lo ajustamos, pero la idea es si tener 

como un poco más claro y tal vez debería la próxima sesión de Junta Directiva haber afinado 

esto, esas preguntas que hacía doña Urania me parece que era, sobre por qué 5% que lo vimos 
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en encerrona, pero realmente si es un dato que le vamos a llegar, por ejemplo, el 5% de 

utilidades, yo lo veo que ya lo sobrepasamos, entonces ese 5% es muy poquito, porque ya lo 

pasamos, entonces ya cumplimos, debería ser un 15, ponerle ganas.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde indica:  

Por eso en el pasado se hablaba, en el objetivo anterior, se hablaba sobre el IMAE, es un índice 

de visión en función de.  

  

La señora Presidenta consulta:  

¿Cómo la medimos?  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde responde:  

Se ha adoptado el IMAE como línea base, lo que sucede es que también tiene sus riesgos, porque 

a veces se vuelve demasiado movido, entonces no hay una certeza.  

  

La señora Presidenta indica:  

Sí, o sea, no vamos a tener una medida exacta, pero tampoco retadora, que ya lo definimos y ya 

lo tenemos sobrepasado, entonces pienso que sí tienen que ser números que realmente nos reten 

a ser mejor, que nos reten a obligarnos a hacer cambios para llegar ahí y no simplemente aquí 

cómodo tranquilo y ya cumplimos con el objetivo.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada pregunta:  

Vamos a ver, para medir el tema de tiempos y todo, esto trascendental y ya lo explicó Luis 

Andrés porque va a marcar el camino a la institución a futuro. A hoy la administración está, ahí 

están los ejes y están los objetivos, lógicamente a parte del tema de los OKR´s van a servir para 

cumplir con esos objetivos, pero eso tiene que estar plasmado con un presupuesto, porque no 

hacemos nada, si no tenemos metas relacionadas con esos objetivos al PAO y el presupuesto y 

ya la administración a hoy tiene un anteproyecto de 2024 y ¿Está alineando ese proyecto 2024 

con esto?  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde responde:  

Por eso se habla de un plan piloto para establecer OKR´s y de ser necesario lo que estamos en 

el comité, que dicha que lo traes a colación, de ser necesario en la primera modificación del 

próximo año será, eso fue lo que los mantuvo ocupados en el comité.  

  

La señora Presidenta indica:  

Pero ya hay una perspectiva, pueda ser que no sé, que el objetivo 3 y el 4 se consoliden, pero al 

final hay un objetivo 3 que va relacionado con las utilidades y punto, entonces no es como que 

vamos a quitar todos y quedan solo 2 y entonces ahí cuesta un montón alinear lo que ya está, 

con lo que va a quedar aquí, pero aquí es una pequeña revisión, ver cómo realmente nos 

ajustamos, porque yo siento que podrían haber algunos aspectos ahí duplicados me parece a mí 

o no duplicados, pero digamos que en un solo objetivo se pondría cubrir par de esas cosas, en 

algunos casos y tenerlos listos para ya definirlo, no sé si el lunes 31.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde pregunta:  
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Entonces ¿Cuál sería una dinámica? ¿Hacer una sesión para puntualmente ver los ajustes? O 

¿Hacer llegar los ajustes?  

  

La señora Presidenta responde:  

Yo diría que haga los ajustes y los socialicemos porque no hay sesión de junta de aquí hasta el 

lunes 31, entonces se puede socializar a través de TEAMS.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde señala:  

Hacer llegar entonces observaciones para analizarlas, que sé yo, lo que dice Diego de la 

redacción y decirle bueno estos son nuestros puntos, una guía sí, porque ya el comité lo lanzó 

y todo el asunto.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega:  

Solamente una observación rápida con todo esto que está pasando y que estamos discutiendo, 

que realmente el que quiera aportarle al documento que realmente le aporte y mande lo que 

tiene que hacer para que sea incorporado, pero que respetemos el fondo, estamos hablando de 

cosas de forma, el fondo puede discutido por mucha gente, entonces no es que no podamos 

nosotros quitar todo esto y botarlo a la basura, pero botamos recursos, tiempo.  

  

La señora Presidenta aclara:  

Creo que nadie está hablando de botarlo.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro adiciona:  

A ver, es el cambio que se está proponiendo a la forma, no hay ningún problema, pero el fondo 

se discutió con mucha gente, incluso todos lo que estamos aquí estuvimos, ese es mi comentario, 

para que al final sea un asunto de respeto de forma.  

  

La señora Olga Camacho Picado indica:  

Tal vez es que no nos hemos concentrado en leer bien la parte de los objetivos, porque a la hora 

de la llegada, por ejemplo, tenemos en 3 que es incrementar las utilidades, pero eso beneficiaria 

a todas las partes  o sea y eso vendría a ser con los departamentos verdaderamente que genera, 

o sea yo lo que creo es que tal vez lo que tenemos que hacer es o sea, leerlos con calma para 

poderlos asociar a los ejes estratégicos y a lo que es la organización en sí y nos vamos a dar 

cuenta de que no son muchos y que las metas están en eso del concepto bien para que se 

cumplan, para incentivar a la gente a lograr esos objetivos y adentrarse en la nueva metodología 

y yo diría que ahí es en donde nos tenemos que concentrar nosotros, no en la redacción maso 

menos de lo que son los objetivos, porque el fondo del concepto y del contenido están 

excelentes, de esos están diversos y cumplen con la parte de los ejes estratégicos de la 

institución, a mí me parece que no le deberíamos de dar más largas y tratar de votarlo hoy para 

que Planificación pueda trabajar y la nueva gerente pueda involucrarse con este trabajo.  

  

La señora Presidenta propone:  

Yo propongo que se vote la próxima sesión de Junta, yo ahí leo algunos, ahí doña Urania está 

haciendo algunas observaciones de que algunos están redactados como actividades, esa fue mi 

información que yo le hice respetuosamente a Wilfrido la vez pasada, que nadie más lo observó, 
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pero que se pueden confundir actividades con objetivos y ahí hay algunos que están de esa 

forma redactados, como una actividad y no como un objetivo, esa misma se acuerda, que yo 

también se lo hice ver a Wilfrido la ve pasada, usted no lo notó o no lo observó, pero es eso, 

que los objetivos es el fin ¿Cuáles? ¿Por qué es que estamos haciendo esto? No ¿Cómo lo vamos 

a hacer? Si no ¿Por qué? ¿Qué es lo que queremos lograr? Llegar a tener una reducción del 5% 

¿Por qué queremos tener el 5% de reducción? ¿Para qué? Y entonces el cómo es lo que viene 

después con los OKR´s y todo lo demás.  

  

Entonces sí me parece que es importante hacer esa revisión para que no queden ahí objetivos 

que realmente son actividades, pero dejémoslo ahí para no ampliar, pero que sea para la sesión 

del 8, que tal vez lo pongamos en algún lugar que sea compartido por todos, no puede ser el de 

consulta formal porque Marco no está ahí en ese chat, pero se hace un chat donde estemos todos 

y ahí podemos aportar.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde sugiere:  

O más bien que les parece, en el de consulta y yo coordino con, para que entonces ya me traslade 

el final, me lo pase y lo llevamos a análisis para ya traerlo de una vez, esta semana no hay 

reunión de comité.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro adiciona:  

Lo que pasa es que para qué vamos a llegar al comité otra vez, es directo aquí.  

  

La señora Presidenta afirma:  

Es directo ahí, se hacen las observaciones, al que tiene que darle observaciones las hace.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde indica:  

Sí, es un asunto de forma de ver cómo queda.  

  

La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Yo iba a decir algo, la justificación de por qué iba a votar en contra es por 3 grandes, primero 

los objetivos de la encerrona no corresponden con la propuesta que traes ahí, algunos, por lo 

menos así rápidamente la propuesta de ejes y objetivos, usted ve esa presentación y esa 

diapositiva, vea el que señaló Diego con juego responsable, léalo en voz alta. 
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El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde lee:  

Fortalecer la estrategia de juego responsable.  

  

La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Hasta ahí, fortalecer la estrategia de juego responsable, váyase a la otra diapositiva.  
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El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde lee:  

Implementar el proceso de certificación.   

  

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

Entonces no hay correspondencia, en un lado aparece una cosa y el otro lado aparece otra cosa.  

  

Lo segundo, algunos objetivos son actividades y lo otro que no es menos importante, es que el 

PEI operacionalice el tema de lo que es vinculación ¿Qué se entiende por vinculación? Que 

vamos a pedir un trabajo a los gerentes que vinculen esto, pero ¿Qué producto queremos? ¿Qué 

es vincular? Es decir, nada más objetivo 1 con el proyecto “A” que tengo yo, objetivo 2 con el 

proyecto 3, 4 y 5 o el 6, no sé si será tan fácil o requiere algo más, entonces que me definan que 

es vinculación, más que hay gerentes nuevos.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde explica:  

Vincular es un concepto que se maneja en plan presupuesto y eso únicamente como lo que 

vemos en el PAO, el PAO vincula con el presupuesto cuando las metas del PAO en su cuantía 

suman lo mismo que el presupuesto, es un tema de vinculación, lo vemos cuando ya estén los 

colores dando vueltas, aquí lo que hay es articulación, eso sí, articula está en relación.  

  

La señora Urania Chaves Murillo pregunta:  

¿Qué es articulación seria?  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde explica:  

Articula es que están relacionados, tienen el mismo sentido, van para el mismo lado, mismo 

norte y se articulan. Vinculan es cuando ya le metemos plata entonces mire lo que está en el 

proyecto, está en el presupuesto, sino pegan ahí tenemos un problemón, pero eso es ya en ese 

momento.  

  

Y sí no, bueno, pues obviamente por el trabajo que se realizó el partido de lo que se vio en la 

encerrona, se dio una connotación de parte de las gerencias, de un trabajo que hicimos para 

llevar a una propuesta que trajimos hoy, sujeta a mejoras, vamos a retomar esas observaciones 

con todo gusto y las traemos nuevamente para que ustedes lo entiendan a bien, de esto se trata, 

esto nos pasó antes, o sea, esto no es nuevo, esto nos ha pasado antes.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega:  

Es que se les olvida que fue lo que vivimos, cómo fue que planteó, yo les hablé de alcance en 

la encerrona, realmente lo que nosotros sacamos a la encerrona si podemos hablar, no tiene un 

ejercicio vinculante, el ejercicio vinculante es la decisión de hoy y si recuerdan al final de la 

encerrona dijimos que era un insumo para la administración, para que la administración le 

metiera el tecnicismo, la redacción, el cumplimiento, todas esas cosas que al final hoy lo 

traemos y tiene todavía temas de mejora, pero eso fue lo que pasó, en la encerrona se le dio la 

potestad de que era un insumo para la administración, para que la administración terminara de 

hacer toda la parte institucional, nada más un recordatorio.  

  

La señora Presidenta indica:  
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Bien, entonces como ya son las 11:12 va para la próxima sesión también el nombramiento del 

Vicepresidente y Secretario.  

 

 

Se retira de la sesión el señor Marco Antonio Bustamante Ugalde. 

 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintitrés horas con catorce minutos.  

 

 

 

Amanda Barquero Lizano  

 Secretaría de Actas  

 

 


